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1   Iberia, Castulo. Mid 2nd century BC. Æ Quadrans (6.55g,
20mm, 2h). Laureate male head to right; [CN] behind, [V]OC S T F
before. R/ Boar standing to right; CN [FVL] above, [CNF] to right,
Iberian 'KASTILO' in exergue. ACIP 2124; CNH 21; SNG BM Spain
1295-6. Near Very Fine. Very Rare; rated R6 by ACIP.

1

2   Celtic Europe. Vindelici, c. 150-50 BC. AV Stater (15mm,
6.38g, 3h). Bird's head within wreath. R/Torc and five pellets.
Kellner Type II C.

1

3   Celtic, Vindelici, 'Regenbogenschüsselchen, Blattkranz mit.
Vogelkopf/Kreuz mit Voluten' type, I century, AV Stater (17.00
mm., 7.49g., 12h). Head of a bird l.; all within wreath. R/ Four-
pointed star; above, three pellets; below, two volutes; all within
cup-shaped incuse. Flesche 306. Kellner, Manching, type II E, pl.
46, 1662-4. SLM 1073. Erich Karl Collection, UBS 77 (2008), 273.
VF

1

4   Central Gaul. Bituriges Cubi. 1st century BC. AR Quinarius
(18mm, 1.89g, 12h). Head l. R/CAM. Horse prancing left; branch
above. D&T 3439-3440; Depeyrot, NC III, 58.

1

5   Central Gaul, Bituriges Cubi, c. 1st century BC. AR Quinarius
(15mm, 1.88g, 12h). Bare male head l. R/ Horse prancing l.;
above, boar l.; X below. D&T 3449; LT 4108. Interesting double
strike on obverse,

1

6   Central Gaul. Bituriges Cubi, c. 70-50 BC. AR Quinarius
(14mm, 1.96g, 12h). Celticized male head with thick locks to left.
R/ Celticized horse prancing to left, above, sword, below, wheel.
Delestrée/Tache 3436.

1



7   Gaul. Massalia, after 49 BC. Æ (10mm, 1.59g, 12h). Helmeted
head of Athena r. R/Eagle standing r. Depeyrot, Marseille 85.

1

8   Eastern Europe, Imitations of Roman Republican denarius of
Caius Aburius Geminus. 1st century BC. AR Denarius (18mm,
3.60g, 4h). Helmeted head of Rome to the r. R/Helmeted Mars in
a quadriga galloping r., holding a trophy in his r. hand, the reins
and a spear in his l.

1

9   Italy, Etruria, Uncertain, c. 240-225 BC. Æ Uncia (21mm,
9.69g, 12h). Wheel with five spokes, in the field, large pellet. R/
Anchor; pellet to lower r. HN Italy 67.

1

10   Italy, Etruria, Uncertain, c. 240-225 BC. Æ Uncia (22mm,
10.75g, 12h). Wheel with five spokes. R/ Anchor. HN Italy 67.

1

11   Central Italy, uncertain mint. Late 90s-early 80s BC. Æ
(19mm, 5.92g, 6h). Wreathed head of Dionysus r. R/ Panther with
thyrsus to right. Stannard & Sinner, “A central Italian coin with
Dionysus/Panther types, and contacts between Central Italy and
Spain in the 2nd and 1st centuries BC,” Saguntum 46 (2014), p.
161, 1; SNG Copenhagen 342 (Capua?); HN Italy 2672.

1

12   Italy, Campania, Cales, c. 265-240 BC. Æ (21mm, 6.92g).
Helmeted head of Athena l. R/ Cock standing r.; star to l. Sambon
916; HNItaly 435; SNG ANS 188-195. Near VF

1



13   Italy, Campania, Cales, c. 265-240 BC. Æ (21mm, 5.98g).
Laureate head of Apollo l. R/Man-headed bull walking r.; above,
Nike flying r., placing wreath on bull head. HNItaly 436; SNG ANS
184-7. Near VF

1

14   Italy, Campania, Neapolis, c. 250-225 BC. Æ (16mm, 2.56g).
Laureate head of Apollo l. R/ Man-headed bull walking r.; above,
Nike flying r., placing wreath on bull head. HNItaly 595; SNG ANS
502-3. Good Fine

1

15   Italy, Campania, Nuceria Alfaterna, c. 250-225 BC. Æ
(16.5mm, 3.38g, 7h). Young male head l. R/ Dog feeding r.
HNItaly 610; SNG ANS 561. Rare, green patina, Good Fine

1

16   Italy. Calabria, Orra, c. 210-150 BC. Æ Quincunx (17mm,
4.74g.). Draped bust of Venus right, wearing laureate stephanos
R/ Cupid standing right, playing kithara; ••••• (mark of value) to
left. Travaglini pl. 102, 4; HN Italy 793. Near VF

1

17   Italy, Calabria. Tarentum, c. 450-380 BC. Tetartemorion
(6mm, 0.13g, 12h). T surrounded by three pellets; to upper right,
Δ. R/Τ surrounded by three pellets; to r., Κ. Cf. Vlasto 1189-94
(different letters or without letters in fields). HN III 853.

1

18   Italy, Calabria. Tarentum, c. 325-280 BC. Diobol (12mm,
1.03g, 12h). Head of Athena to r., wearing crested Attic helmet.
R/Herakles wrestling the Nemean lion; to l., club; between
Herakles' legs, C. HN Italy 976. Vlasto 1366.

1



19   Italy, Apulia, Uxentum Semis circa 125-90, Æ (19mm, 5.71g.,
9h) Helmeted head of Athena r.; spear before. R/ Herakles
standing l., holding club and cornucopiae, lion's skin over arm; in
l. field, barely ear. Historia Numorum Italy 1103. SNG ANS 1613.
Rare, brown tone VF

1

20   Italy, Lucania, Paestum, 218-201 BC. Æ Sextans (18mm,
3.84g, 6h). Female head r. R/ Forepart of boar r. Crawford,
Paestum 12/1; HNItaly 1218. Green patina, VF

1

21   Italy, Lucania, Heraklea Bronze circa 276-250 and later, Æ
(13mm., 2.08g.) Helmeted head of Athena r. Rev. Heracles
standing r., holding phiale, club, and cornucopia. Van Keuren 175.
Historia Numorum Italy 1448b.

1

22   Italy, Lucania, Metapontion, c. 400-340 BC. AR Stater (21mm,
7.58g, 11h). Head of Demeter l., hair held in back by net, wearing
loop earring and pearl necklace. R/ Barley ear with leaf to r.; ivy
leaf to r. Noe 519; HNItaly 1546. Dark tone, roughness, near VF
ex-Sir Gerard Clauson (1891-1974) collection with his ticket.

1

23   Italy, Lucania, Metapontion, c. 300-250 BC. Æ (14mm, 3.17g,
8h). Athena Alkidemos advancing to r., carrying shield and
brandishing spear. R/ Owl standing to r., wings closed and head
facing, on stalk of barley; META upwards behind. Johnston, Bronze
68a; SNG ANS 562-564 var. (Athena to left); HN Italy 1704.

1

24   Italy, Lucania, Metapontion, c. 225-200 BC. Æ (14mm, 3.69g,
9h ). Athena Alkidemos l., R/ META, owl standing l. on barley-ear.
HNItaly 1704; SNG ANS 565.

1



25   Italy, Lucania, Metapontion, c. 225-200 BC. Æ (17mm,
4.66g). Wreathed head of Demeter r. R/ Two grain ears; META up
center field, [bird to r.]. Johnston Bronze 78; HNItaly 1714. Good
Fine

1

26   Italy, Lucania, Sybaris, c. 550-510 BC. AR Obol (9mm, 0.22g,
12h). Bull standing left, head r. R/ Large M V; four pellets around.
SNG ANS 854 var. (VM in exergue on obv.); HN Italy 1739 var.
Very Fine. Very Rare.

1

27   Italy, Lucania, Thourioi, c. 443-400 BC. AR Triobol (12mm,
1.15g). Head of Athena r., wearing crested Attic helmet decorated
with wreath. R/ Bull standing l. HNItaly 1759. Near VF

1

28   Italy, Lucania, Thourioi, c. 435-405 BC. Æ (2.29g, 14mm, 6h).
Head of Athena right, wearing crested Attic helmet decorated
with olive wreath. R/ Bull butting right; ΘOYPIΩN above, fish in
exergue. SNG ANS 1176-1179; HN Italy 1904. Very Fine. Rare.

1

29   Italy, Bruttium. Hipponion (as Vibo Valentia), c. 193-150 BC.
Æ (18mm, 5.46g, 1h). Laureate head of Zeus r. R/ Winged
thunderbolt. HN Italy 2262; SNG ANS 472; HGC I, 1406

1

30   Italy, Lucania, Laos, 4th Century BC. Æ (15mm, 2.72g, 7h).
Head of horned river god to r. R/ ΣΤΑ ΟΨΙ, Two birds (thrushes?)
passing to l. and r. SNG ANS 149; HN Italy 2307. Good Very Fine.
Extremely Rare. Ex Roma Numismatics Ltd., E-Sale 52, 10 January
2019, lot 52

1



31   Italy, Bruttium, Rhegion, c. 415-387 BC. AR Hemilitron (7mm,
0.28g, 9/3h). Facing lion scalp. R/ Large H; uncertain symbol
above or below, all within shallow incuse circle. SNG ANS 675 var.
(no symbol); HN Italy 2500 var. (no symbol). Very Fine; attractive
deep old cabinet tone.

1

32   Italy, Bruttium, Rhegion, c. 450-425 BC. Æ Onkia (13mm,
1.43g). Lion mask facing. R/ R E; sprig of olive leaves between.
HNItaly 2517; SNG ANS 679. VF

1

33   Italy, Bruttium, Rhegion, c. 425-410 BC. Æ (9mm, 0.53g, 6h).
Facing lion's scalp. R/ Olive spray encircling PH. HN Italy 2522;
HGC 1, 1704. Very Fine. Scarce. From the collection of Z.P.,
Austria, collector's ticket included.

1

34   Italy, Bruttium, Terina, c. 420-400 BC. AR Diobol (12mm,
0.96g, 3h). Head of nymph Terina r., hair in sphendone; Π behind.
R/ Nike seated l. on cippus, wearing chiton, holding kerykeion;
beneath her wings, Π. Holloway 71; SNG ANS 870. VF ex-Sir
Gerard Clauson (1891-1974) collection with his ticket.

1

35   Sicily, Akragas, c. 425-406 BC. Æ Hemilitron (26mm, 13,10g).
Eagle standing r. on hare, head lowered. R/ Crab; leaf above,
crayfish below, six pellets around. CNS I, 11; HGC 2, 136. Good
Fine

1

36   Sicily, Akragas, c. 440-430 BC. Æ Cast Onkia (18mm, 4.48g).
Eagle's head l. R/ Crab claw l. Westermark, Coinage, 528; CNS I,
8; SNG ANS 1019-20; HGC 2, 130. Near VF

1



37   Sicily, Akragas. Phintias (287-279 BC). Æ (20mm, 6.89g).
Laureate and beardless head of Zeus Hellanios r. R/ Two eagles
standing l. on dead hare, one raising its head, the other tearing at
hare. CNS I, 127; SNG ANS 1130-4; HGC 2, 159. Fine

1

38   Sicily, Himera, c. 420-407 BC. Æ Hemilitron (17mm, 4.02g).
Head of nymph l.; six pellets before. R/ Six pellets within wreath.
CNS I, 35; SNG ANS 186; HGC 2, 479. Near VF

1

39   Sicily, Himera as Thermai Himerensis, c. 250-200 BC. Æ
(21mm,5.01g). Bearded head of Herakles r., wearing lion skin
headdress. R/ Turreted female standing l., holding patera in
extended r. hand, cornucopia in l. CNS I, 20; SNG ANS 192-3; HGC
2, 1622. Fine

1

40   Sicily, Katane, c. 410-400 BC. AR Litra (11mm, 0.71g, 4h).
Head of Silenos r. R/ Winged thunderbolt, two pellets below. SNG
Fitzwilliam 965; SNG ANS 1264.

1

41   Sicily, Katane, c. 2nd-1st century BC. Æ (13mm, 1.64g, 12h).
Amphinomos advancing l., carrying his father. R/ Anapias
advancing l., carrying his mother. CNS III, 13; HGC 2, 630.

1

42   Sicily, Kentoripai, c. 2nd century BC. Æ Tetras (19mm,
3.86g). Draped bust of Artemis, wearing stephane, with bow and
quiver over shoulder. R/ Tripod; three pellets to l. Campana 4;
CNS III, 6; SNG ANS 1320-1; HGC 2, 636. VF

1



43   Sicily, Leontinoi, c. 405-402 BC. Æ Tetras – Trionkion (14mm,
1.60g). Head of Apollo r., wearing laurel wreath; olive leaf and
berry to l. R/ Tripod; kithara within legs, barley grains flanking,
three pellets in exergue. CNS III 3; HGC 2, 708. VF

1

44   Sicily. Syracuse. Dionysios I (405-367 BC). Æ Litra (17mm,
6.23g, 12h). ΣYPΑ. Helmeted and laureate head of Athena l.
R/Bridled hippocamp left. CNS II 35; HGC 2, 1456.

1

45   Sicily, Syracuse. Timoleon and the Third Democracy (344-
317 BC). Æ Dilitron (27mm, 18.35g, 1h). . Timoleontic Symmachy
coinage, c. 339/8-334 BC. Laureate head of Zeus Eleutherios l.
R/Horse galloping left. Castrizio series II, 1; CNS 80; SNG ANS
533-41.

1

46   Sicily, Syracuse. Time of Hiketas II, c. 287-283 BC. Æ
Hemilitron ( 9.76g, 21mm, 1h). Head of Persephone to left,
wearing wreath of grain ears; [ΣYPAKOΣIΩN] before, grain ear
behind. R/ Nike driving galloping biga to right; [star(?)] above,
[control(?)] in exergue. CNS II, 127; SNG ANS 771; HGC 2, 1446.
Good Very Fine. Extremely Rare.

1

47   Sicily, Syracuse, 214-212 BC. Æ (13mm, 2.03g). Head of
Zeus l., wearing tainia. R/ Ornate trident head flanked by
dolphins. CNS II 208; SNG ANS 1051-2; HGC 2, 1514. Good Fine

1

48   Sicily, Syracuse. Roman rule, after 212 BC. Æ (21mm, 6.78g).
Radiate bust of Artemis r., with bow and quiver over shoulder. R/
Horus standing r., holding wreath and branch. CNS II, 238; HGC 2,
1477. Good Fine

1



49   Sicily, Syracuse. Roman rule, c. 1st century BC. Æ (21mm,
7.19g, 12h). Diademed head of Serapis to r., wearing atef crown.
R/ Isis standing facing, head to l., holding sistrum and sceptre.
CNS II, 240 corr. (wreath); HGC 2, 1478

1

50   Sicily, Siculo-Punic (late 4th-early 3rd century BC), Æ (14mm,
2.45g). Wreathed head of Tanit l., wearing earring and necklace;
Rv. Horse standing r. before palm tree. SNG Copenhagen 109-
113. Near VF

1

51   Islands off Sicily, Cossura. Late 3rd-early 2nd cent. BC. Æ
(22mm, 8.93g, 12h). Head of Isis r. R/Punic legend within wreath.
Uncertain countermark. Cf. SNG Cop-447.

1

52   Macedon, Neapolis, c. 525-450 BC. AR Hemiobol (8mm,
0.47g). Head of gorgoneion facing. R/ Quadripartite incuse
square. Cf. SNG ANS 423-4 (obol); HGC 3.1, 585 (obol). Very Fine.
Apparently an unpublished denomination.

1

53   Macedon. Neapolis, c. 500-480 BC. Obol (14mm, 3.83g, 12h).
Facing head of a Gorgon with a protruding tongue.
R/Quadripartite incuse square. BMC 13. SNG ANS 423.

1

54   Macedon. Neapolis, c. 500-480 BC. Obol (12mm, 3.86g, 12h).
Facing head of a Gorgon with a protruding tongue.
R/Quadripartite incuse square. BMC 13. SNG ANS 423.

1



55   Macedon. Tragilos, c. 400 BC. Æ (15mm, 3.38g, 3h). Head of
farmer (or Hermes) r., wearing petasos. R/ Τ-ΡΑΙΛΙ-Ο-Ν clockwise,
rose, grape bunch to r. AMNG III/2, 7; HGC 3.1, 747;

1

56   Kings of Macedon. Alexander III 'the Great' (336-323 BC) AR
obol (9mm, 0.43g, 12hg). Uncertain eastern mint, 325-300 BC.
Head of Herakles r., wearing lion's skin headdress. R/Zeus seated
left, holding eagle and scepter; controls not visible. Price -.

1

57   Kings of Macedon, Alexander III ‘the Great’ (336-323 BC). AR
Drachm (17mm, 3.28g, 12h). Miletos, c. 325-3. Head of Herakles
r., wearing lion skin. R/ Zeus Aëtophoros seated l.; monogram in l.
field. Price 2090.

1

58   Kings of Macedon, temp. Alexander III - Kassander (c. 325-
310 BC). Æ Unit (17mm, 6.02g). Uncertain mint in Macedon. Head
of Herakles r., wearing lion skin. R/ Quiver-over-bow above club;
below, serpent. Price 385. VF

1

59   Thraco-Macedonian Region, Berge, c. 525-480 BC. AR Eighth
Stater - Trihemiobol (10mm, 0.85g,). Satyr crouching to r.; two
pellets flanking. R/ Quadripartite incuse square. Smith Groups 1/2
(Lete); cf. Svoronos pl. 8, 11-13 (Lete); cf. SNG ANS 969-70
(Lete); HGC 3.1, 534 ('Lete'). Good Very Fine. Ex J. Greiff
Collection, assembled prior to 1998, Roma Numismatics Ltd., E-
Sale 103, 24 November 2022, lot 381.

1

60   Thraco-Macedonian Region, Uncertain, c. 5th century BC. AR
Hemiobol (8mm, 0.49g). Head of calf r. R/ Incuse square. Cf. CNG
E-213, lot 54. Good Fine

1



61   Thrace. Byzantion (3rd century BC). Æ (28mm, 9.83g, 12h).
Alliance issue with Kalchedon. Veiled head of Demeter r., wearing
grain wreath. R/BYZAN / KAΛXAΔ. Poseidon seated right on rocks,
holding aphlaston and trident. SNG BM Black Sea 83-4 var.
(controls); HGC 3.2, 1428.

1

62   Thrace. Byzantion. Æ (3rd century BC). Alliance issue with
Kalchedon. Veiled head of Demeter r., wearing grain wreath.
R/BYZAN / KAΛXAΔ. Poseidon seated right on rocks, holding
aphlaston and trident; monogram to inner r. SNG BM Black Sea
82-3 var. (monogram); HGC 3.2, 1428.

1

63   Thrace. Chersonesos, c. 386-368 BC. AR Hemidrachm
(12mm, 2.27g, 1h). Forepart of lion r. with head turned back,
R/Incuse quadripartite square pellet and monogr. in square, bee
in other square. SNG Copenhagen 832.

1

64   Tauric Chersonesos. Chersonesos, c. 350-300 BC. Æ (21mm,
6.11g, 9h). Artemis Parthenos kneeling r., holding bow in r. hand
and arrow in l. R/AIΣXI / XEP Griffin springing l. HGC 3.2, 2081.
SNG BM Black Sea 754.

1

65   Thessaly, Pherai. Early 4th century BC. Æ (11mm, 1.40g, 6h).
Head of Ennodia to r. R/ Lion's head fountain spout to r., with
water pouring from its mouth; ΦΕ-Ρ-ΑΙ around. Rogers 513; BCD
Thessaly II 690 (ΦΕ-Ρ-Α-I); HGC 4, 572. Very Fine. From the J.
Greiff Collection, assembled prior to 1998.

1

66   Corinthia. Corinth (350-280 BC). AR drachm (14mm, 2.29g,
6h). Pegasus flying l.; Ϙ below. R/ Head of Aphrodite l., hair in
saccos; Π with pellet behind neck. SNG Copenhagen 137 (Nymph
Peirene).

1



67   Kings of Illyria, Ballaios (c. 190-175 BC). Æ (17.5mm, 3.60g,
10h). Head of Ballaios l. R/ Artemis standing l., holding long torch.
SNG Copenhagen 530; HGC 3.1, 72. VF, well centred

1

68   Akarnania, Anaktorion, c. 350-300 BC. AR Stater (21mm,
7.87g). Pegasos flying l.; monogram below. R/ Helmeted head of
Athena l.; to r., Σ within wreath and monogram. Pegasi 32. VF

1

69   Akarnania, Anaktorion, c. 350-300 BC. AR Stater (20mm,
8.39g). Pegasos flying l.; monogram below. R/ Helmeted head of
Athena l.; to r., tripod within wreath and monogram. Pegasi 29;
BCD Akarnania 83. VF

1

70   Akarnania, Anaktorion, c. 350-300 BC. AR Stater (21mm,
8.24g). Pegasos flying l.; monogram below. R/ Helmeted head of
Athena l.; NAY above, monogram below; to r., fillet hanging from
ring. Pegasi 73; BCD Akarnania 87; HGC 4, 755. VF

1

71   Akarnania, Leukas, 4th century BC. Æ (17mm, 4g, 3h).
Demastos(?), magistrate. Head of Herakles r., wearing lion skin.
R/ Club within oak-wreath. Cf. SNG Copenhagen 390-1.

1

72   Attica, Athens, c. 454-404 BC. AR Tetradrachm (23mm,
17.21g, 12h). Helmeted head of Athena r. R/ Owl standing r.,
head facing; olive sprig behind; all within incuse square. Kroll 8;
SNG Copenhagen 31; HGC 4, 1597. Good VF

1

73   Crete, Knossos, c. 40-30 BC. Æ (27mm, 12.19g, 1h).
Tauriadas, magistrate. Laureate head of Zeus r. R/ Eagle standing
r., wings spread; magistrate’s name across field. RPC I 932;
Svoronos, Numismatique 160. Green patina, VF

1



74   Aegina, c. 480-457 BC. AR Stater (18mm, 12.13g, 12h). Top
view of T-back sea turtle. R/Large skew pattern incuse with five
segments. Milbank pl I, 15; Dewing 1674; SNG Cop. 507

1

75   Kolchis, Dioskourias. 2nd-1st centuries BC. Æ16. Piloi of the
Dioskouroi surmounted by stars. R/ Thyrsos. SNG BM Black Sea
1021; SNG Stancomb 638; SNG Copenhagen 102-3. EF, dark
green patina with some deposits on the reverse. Very Fine.

1

76   Uncertain Western Asia Minor (5th century BC). AR
Tetartemorion (0.26g, 7mm). Head of horse left. R/ Quadripartite
incuse square. Cf. SNG Kayhan 745; CNG E-sale 319, 2014, 102.
Good Very Fine.

1

77   Pontos, Amaseia, c. 120-100 BC. Æ (3.37g, 19mm, 12h).
Young winged head to right. R/ Cornucopiae between caps of the
Dioscuri topped with eight-rayed stars, AMAΣ-ΣEIA across fields.
SNG BM Black Sea 1046; HGC 7, 225. Near Very Fine; flan crack
at 3h/9h. From the collection of Z.P., Austria.

1

78   Pontos, Amisos. Time of Mithradates VI Eupator, circa 105-90
or 95-90 BC. Æ (20,5mm, 8,35g, 1h). Head of Amazon in wolf skin
headdress to right R/ Nike advancing to right, holding wreath in
outstretched right hand and palm branch over shoulder; [Α]ΜI-
ΣO[Y] across fields. SNG BM Black Sea 1218-9 var. RG 44; HGC 7,
244. VF

1

79   Pontos, Amisos. Time of Mithradates VI Eupator, c. 85-65 BC.
Æ (18mm, 7.31g, 6h). Helmeted head of Ares r. R/ AMI-ΣOY,
sword in sheath; star in crescent to upper l., monograms flanking
. SNG BM Black Sea 1162; BMC 48.

1



80   Pontos. Amisos (85-65 BC). Æ (21mm, 7.66g, 12h).
Mithridatic War issue. Head of Dionysos r., wearing ivy wreath.
R/AMIΣOY. Thrysos leaning against cista mystica draped with
panther skin; monogram to left. SNG BM Black Sea 1202-4.

1

81   Pontos. Amisos (85-65 BC). Æ (20mm, 8.10g, 12h).
Mithridatic War issue. Head of Dionysos r., wearing ivy wreath.
R/AMIΣOY. Thrysos leaning against cista mystica draped with
panther skin; monogram to left. SNG BM Black Sea 1202-4.

1

82   Pontos, Amisos. Lot of 5 Æ greek coins, to be catalog. Lot
sold as is, no return.

1

83   Pontos, Amisos. Lot of 5 Æ greek coins, to be catalog. Lot
sold as is, no return.

1

84   Pontos, Amisos. Lot of 5 Æ greek coins, to be catalog. Lot
sold as is, no return.

1

85   Pontos, Amisos. Lot of 5 Æ greek coins, to be catalog. Lot
sold as is, no return.

1



86   Pontos, Amisos. Lot of 6 Æ greek coins, to be catalog. Lot
sold as is, no return.

1

87   Pontos, Amisos. Lot of 5 Æ greek coins, to be catalog. Lot
sold as is, no return.

1

88   Pontos, Amisos. Lot of 5 Æ greek coins, to be catalog. Lot
sold as is, no return.

1

89   Pontos, Amisos. Lot of 5 Æ greek coins, to be catalog. Lot
sold as is, no return.

1

90   Pontos, Amisos. Lot of 5 Æ greek coins, to be catalog. Lot
sold as is, no return.

1



91   Pontos, Amisos. Lot of 5 Æ greek coins, to be catalog. Lot
sold as is, no return.

1

92   Mysia, Adramytion. 4th century BC. Æ (1.82g, 12mm, 5h).
Laureate head of Zeus facing three-quarter right. R/ Eagle
standing left on altar; grain ear to left. SNG BnF 3.Very Fine, black
patina.

1

93   Mysia, Attaea. 2nd century AD. Æ (0.89g, 17mm, 6h). Bust of
Demos right. R/ Male figure standing right with foot on rock. SNG
BnF 136; Waddington 5744. Very Fine, earthy green patina.

1

94   Mysia, Gambrion. 4th century BC. Æ (0.89g, 10mm).
Laureate head of Apollo right. R/ Twelve pointed star. SNG BnF
922-928; SNG Copenhagen 150-152. Very Fine, dark green
patina, some earthen deposits.

1

95   Mysia. Kyzikos. Hemiobol, c. 600-525 BC. AR (7mm, 0.30g).
Head of tunny left. R/ Quadripartite incuse square. SNG von
Aulock 7323. Old cabinet tone, Good VF. Ex Naville Numismatics
sale 53, 2019, 97. From the E.E. Clain-Stefanelli collection.

1

96   Mysia, Kyzikos, c. 550-500 BC. AR Hemiobol (0.47g, 7mm).
Head of tunny fish to left. R/ Quadripartite incuse square. Von
Fritze II 3; SNG France –; SNG von Aulock 7323. Very Fine.

1

97   Mysia, Kyzikos, c. 480-450 BC. AR Hemiobol (9mm, 0.39g,
9h). Forepart of boar left, tunny to r. R/ Head of roaring lion l.
within incuse square, sunburst above. SNG BnF 375.

1



98   Mysia. Kyzikos, c. 200-50 BC. Æ (12mm, 2.60g, 9h). Head of
bull r. in beaded circle. R/ KY-ZI in a monogram all within oak
wreath. Von Fritze, Nomisma X Kyzikos, Gruppe III, 25 / Tafel II, 8;
SNG France 5, Mysie, 485.

1

99   Mysia. Kyzikos, c. 2nd-1st centuries BC. Æ (18mm, 5.87g,
12h). Head of Kore Soteira to r., wearing oak wreath. R/ KY / ZI.
Legend and monogram within oak-wreath. SNG BnF 462..

1

100   Mysia. Lampsakos, c. 350-300 BC. AR Tetrobol (14mm,
2.26g, 9h). Helmeted head of Athena r. R/ Λ-Α-Μ, forepart of
Pegasos r.; grain ear below. Baldwin, Lampsakos, Group B.III; SNG
BN 1211–4.

1

101   Mysia, Parion. 5th century BC. AR Drachm (3.82g, 15mm).
Gorgoneion with protruding tongue. R/ Linear pattern within
incuse square. SNG BnF 1343. Very Fine.

1

102   Mysia, Parion. 4th century BC. AR Hemidrachm (2.46g,
13mm, 6h). Cow standing left, head reverted. R/ Gorgoneion. SNG
BnF 1356; SNG von Aulock 7423. Good Very Fine.

1

103   Mysia, Parion. 4th century BC. AR Hemidrachm (13mm,
2.30g, 12h). Bull standing l., head r.; pellet between hind legs. R/
Gorgoneion. SNG Ashmolean –; SNG BN –; SNG von Aulock –; BM
–; CNG Inventory 974364.

1

104   Mysia, Pergamon, c. 310-285 BC. Æ (1.13g, 10mm, 6h).
Head of Herakles right, wearing lion’s skin. R/ Helmeted head of
Athena right. SNG BnF 1595. Good Very Fine, dark earthy patina.

1



105   Mysia, Pergamon, in the name of King Philetairos, c. 281-
133 BC. Æ (2.35g, 16mm, 12h). Helmeted head of Athena right.
R/ Coiled serpent. SNG BnF 1658; BMC 76-77. Very Fine, dark
patina.

1

106   Mysia, Priapos, c. 300-200 BC. Æ (1.32g, 12mm, 11h).
Laureate head of Apollo right. R/ Crab, strung harpa below, A
above. SNG von Aulock 7526; Klein 290. Very Fine. Very Rare.

1

107   Lycia, Kyaneai as a member of the Lycian League (167-81
BC). AR Drachm (14mm, 1.72g, 12h). Laureate head of Apollo r.,
bow and quiver over shoulder. R/ City initials K-Y on either side of
a kithara, ΛVKIΩΝ above; all within incuse square. Troxell, 54, no.
25.

1

108   Lycia, Phaselis, c. 250-221/0 BC. Æ (4.13g, 18mm, 3h).
Prow right. R/ ΦΑΣΗ, Stern right. Heipp-Tamer p. 160, series B2.
Very Fine.

1

109   Lycian League, Phaselis, c. 167-100 BC. Drachm (14mm,
2.09g, 12h). Head of Apollo with laurel wreath and quiver with
bow over shoulder r. R/Kithara; in the field left torch and right Isis
crown, the whole in recessed square. Troxell p. 65, 47.2a.

1

110   Lycian League, late 1st century BC. Æ (18mm, 4.39g, 12h).
Masikytes mint. Laureate head of Apollo r. R/ Apollo Patroös
standing facing, holding branch and bow. RPC I 3331.

1

111   Pisidia, Selge, c. 300-190 BC. AR Hemiobol (8mm, 0.42g,
2h). Facing gorgoneion. R/ Lion's head to r. with mouth open. SNG
BnF 1955; SNG von Aulock 5277. Very Fine. From the collection of
Z.P., Austria.

1



112   Cilicia, Nagidos, c. 420-380. AR Obol (9mm, 0.80g, 11h).
Head of Athena r., wearing sakkos. R/ Head of bearded Dionysos
l. SNG Levante -; cf. SNG France 13 (legend). Very Fine.

1

113   Cilicia, Soloi, c. 410-375 BC. AR Hemiobol (6mm, 0.20g, 6h).
Helmeted head of Athena to l. R/ Grape bunch within incuse
square. SNG BnF -, cf. 154 for similar type with incuse circle; cf.
SNG Levante 48; cf. BMC 24; Numismatik Naumann 48, lot 280.
Very Fine. From the collection of Z.P., Austria.

1

114   Cilicia. Soloi, c. 385-350 BC. AR Obol (6mm, 0.26g, 6h).
Helmeted head of Athena r. R/ Grape bunch with tendril to l. SNG
Levante 70.

1

115   Cilicia, uncertain mint, c. 4th century BC. AR Obol (11mm,
0.42g, 9h). Facing head of Herakles, wearing lion skin headdress;
all within circular beaded border. R/ Eagle standing to left on
stag's head; all within rectangular beaded border. Göktürk 42;
SNG BnF 472; SNG Levante 229; SNG von Aulock 5424. Very Fine.
From the collection of Z.P., Austria, collector's ticket included.

1

116   Troas, Abydos, c. 480-450 BC. AR Obol (9mm, 0.64g, 1h. ).
Eagle standing to l. on base with wings closed. R/ Facing
gorgoneion, tongue protruding, within incuse square. SNG
Copenhagen 5 (listed as a tritetartemorion); Hirsch 364, 1134 =
CNG 55, 461. Good Very Fine. Rare. From the collection of Z.P.,
Austria.

1

117   Troas, Gargara. 4th century BC. Æ (2.16g, 11mm, 10h).
Laureate head of Apollo right. R/ ΓΑΡ, horse running right,
kerykeion below. SNG Copenhagen 325. Good Very Fine. Good
green patina.

1



118   Troas, Kebren, c. 400-387 BC. Æ (9mm, 1.17g, 3h). Head of
ram r. R/ Laureate head of Apollo r.; K-[E] across fields. SNG von
Aulock 1550-1. Good Very Fine. From the inventory of a UK
dealer.

1

119   Islands off Troas, Tenedos, c. 550-470 BC. AR Hemidrachm
(12mm, 1.54g, 3h). Janiform male and female heads (Zeus and
Hera?). R/ Labrys within dotted square border. SNG von Aulock
7665; HGC 6, -.

1

120   Lesbos, Unattributed early mint, c. 550-480. Billon 1/12
Stater (11.29g, 10mm). Confronted boar heads. R/ Incuse square.
BMC Troas p. 151, 13-14; HGC 6, 1067. Very Fine.

1

121   Islands off Caria, Rhodos. Rhodes, c. 125-88 BC. AR
Hemidrachm (11mm, 1.43g, 12h). ‘Plinthophoric’ coinage.
Uncertain, magistrate. Radiate head of Helios facing slightly r. R/
Rose with bud to right; bunch of grapes to l.; all within incuse
square. Jenkins, Rhodian , Group D, 229; SNG Keckman -; SNG
Copenhagen -.

1

122   Ionia. Ephesos, c. 500-450 BC. Obol (6mm, 0.27g, 12h).
Bee. R/Star with eight rays. SNG Tubingen 2759; SNG Kayhan
135.

1

123   Ionia, Ephesos, c. 400-350 BC. Æ (12mm, 1.90g, 12h). Ε - Φ
Bee with straight wings. R/ ΕΓΚΑΙΡΙΟΣ, forepart of stag to r., head
turned back to l.; to l., date palm. SNG Copenhagen 244.

1



124   Ionia. Erythrai, c. 300-200 BC. Æ (14mm, 3.40g, 12h).
Damales, son of Archeanaktos, magistrate. Head of Herakles r.,
wearing lion skin. R/EPY ΔAMAΛHΣ APXEANAKTOΣ. Legend in five
lines. BMC 111; SNG Copenhagen 642; SNG von Aulock 1960.

1

125   Ionia, Miletos, c. 550-525 BC. AR 1/16 Stater ( 0.77g, 7mm).
Lion-mask facing. R/ Double square lattice frame, with floral
design within incuse square. Klein collection 421-2; Rosen
collection 579-580. Very Fine.

1

126   Ionia, Magnesia ad Maeandrum, c. 350-325 BC. AR
Trihemiobol (9mm, 0.68g, 12h). Rhodian standard. Diopeithes,
magistrate. Warrior, holding lance, on horse rearing r. R/ Bull
butting left on maeander pattern; grain ear behind. SNG
Copenhagen 807-8 var. SNG von Aulock 2035 var.

1

127   Ionia, Miletos, c. 520-450 BC. AR Diobol (1.22g, 10mm).
Forepart of roaring lion left, head reverted. R/ Stellate pattern
within incuse square. SNG Kayhan I 462-75; SNG Copenhagen
953. Very Fine. From the inventory of a Swiss dealer.

1

128   Ionia, Miletos, c. 520-450 BC. AR Diobol (9mm, 1.13g).
Forepart of roaring lion r., head reverted. R/ Stellate pattern
within incuse square. SNG Kayhan I 476-82; SNG Keckman 273.
Good Fine. From the inventory of a Swiss dealer.

1

129   Ionia, Smyrna, c. 2nd-1st Century BC. Æ (18mm, 8.55g,
12h). Pasikrates, magistrate. Laureate head of Apollo r. R/ The
poet Homer seated l., holding scroll; monogram to outer l. Milne
185; SNG Copenhagen 1142

1



130   Ionia, Teos, c. 450-425 BC. AR Tetartemorion (8mm, 0.25g).
Griffin seated to r., raising forepaw. R/ Quadripartite incuse
square. Balcer 69-72; SNG Kayhan 600-1. Very Fine. Rare. From
the collection of Z.P., Austria.

1

131   Ionia, uncertain mint, c. 625-600 BC. 1/48 Stater Plated
(5mm, 0.18g, 12h). Square swastika-like pattern in relief. R/
Incuse square swastika-like pattern. Cf. Traité I 237 (irregular
incuse square punch); cf. SNG Kayhan 702-703 (same).

1

132   Ionia, uncertain mint, c. 650-600 BC. EL 1/48 Stater (3mm,
0.29g). Flattened striated surface. R/ Incuse square punch with
serrated edges. Weidauer -; Traité I -; SNG Kayhan 683. From the
Frank James Collection.

1

133   Ionia, Phokaia, c. 521-478 BC. AR Trihemiobol (9mm 1.27g).
Female head l., wearing helmet or close fitting cap. R/
Quadripartite incuse square. SNG Copenhagen 389-94; SNG
Kayhan 522; SNG von Aulock 1813; Rosen 597; Klein 453. Very
Fine.

1

134   Islands off Ionia. Chios, c. 435-425 BC. AR Fraction (6mm,
0.50g). Sphinx seated r. R/ Quadripartite incuse square.

1

135   Caria, uncertain mint (Mint D), c. 5th century BC. AR Obol
(10mm, 1.13g). Milesian standard. Confronted heads of two bulls.
R/ Head of bull to right(?) within incuse square. Cf. Roma E-15,
265; cf. Konuk, Coin M45 note; cf. SNG Ashmolean 334 (obol, rev.
type left); cf. SNG Kayhan 967 (diobol, rev. type left). Very Fine.
From the inventory of a Swiss dealer.

1



136   Caria. Uncertain min,t c. 400 BC. AR Diobol (13mm, 2.18g,
9h). Forepart of bull l. R/ Forepart of bull l., within incuse square.
SNG von Aulock 8045 var.

1

137   Lydia, Sardes. Pseudo-Autonomous issue, c.100-140. Æ
(19.5mm, 3.22g). Head of youthful Herakles r. R/ΣAPΔIANΩN
between bow-case and club; belwo, bee flying r. SNG München
497. SNG Copenhagen 510. Ex Naville Numismatics sale 60,
2020, 137. From the E.E. Clain-Stefanelli.

1

138   Lydia, Tralles. Pseudo-autonomous (Late 1st century AD). Æ
(17mm, 3.76g). HΛIOC CEBACTOC. Radiate and draped bust of
Helios right. R/TRAΛΛIANΩN. Capricorn right with cornucopia on
back. RPC II 1106; GRPC 88; BMC 94. Fine

1

139   Lydia, Silandus. Pseudo-autonomous issue, time of the
Antonines(?), c. 138-192. Æ (18mm, 4.70g, 12h). Laureate and
draped bust of Asklepios r.; serpent-staff before. R/ Nike
advancing l., holding wreath and palm-branch. RPC IV.2 online
9955 (temporary; 4 specimens); GRPC 6. Very Rare, VF

1

140   Phrygia, Cadi. Severan Era (193-235). Æ (17mm, 3.96g,
6h). Helmeted bust of Athena r., wearing aegis. R/ Dionysus
standing l., holding cantharus and thyrsus; at feet left, panther.
BMC 4; SNG Copenhagen 240.

1

141   Pisidia, Antioch. Volusian (251-253). Æ (22.4mm, 6,5g). IMP
CAE RASLLOVNAHNIR, radiate, draped and cuirassed bust of
Volusian right, seen from behind R/ ANTIOC-HIO CL / S - [R],
aquila between two legionary standards. SNG France 1294.

1



142   Pisidia, Selge, c. 350-300 BC. AR Obol (9mm, 0.82g, 12h).
Gorgoneion. R/ Helmeted head of Athena r.; astragalos behind.
SNG France 1934.

1

143   Cilicia, Kelenderis. Circa 410-375 BC. AR Stater (18mm,
11,22g, 12h). Nude youth, holding whip, dismounting from horse
rearing r. R/ Goat kneeling right, head left; monogram in exergue.
Casabonne Type 4; Celenderis Series IV, unlisted variety; SNG BN
68 var.

1

144   Cilicia, Uncertain (4th century BC). AR Hemiobol (7mm,
0.37g, 3h). Female figure kneeling r.; before, bird r. R/Herakles
kneeling right, drawing bow; to right, amphora. Klein 641. Troxell-
Kagan 6.

1

145   Tarsos, Cilicia. 1st Century BC. Æ (18mm, 5.25g, 12h). Club
between HM and monogram TPO, all within oak wreath. R/Zeus
seated left, holding sceptre and Nike with wreath; star in left
field. SNG BN 1360. SNG Levante 974.

1

146   Kings of Cappadocia. Ariobarzanes I Philoromaios AR
Drachm (16mm, 3.62g, 6h). Head of Ariobarzanes I right, wearing
diadem. R/ Athena standing left with right hand supporting spear
and shield, and left hand outstretched supporting Nike left,
holding wreath; BAΣΙΛEΩΣ to right, APIOBAPZANOY and
monogram to left, ΦΙΛOPOΜAΙOY below, all within wreath.
Simonetta 30b; SNG Copenhagen Supplement, 941

1

147   Kings of Cappadocia, Ariobarzanes I. AR Drachm (18mm,
3.84, 6h). Year 30. Diademed head r. R/ Athena Nikephoros left.
Simonetta 46b. Very Fine.

1



148   Kings of Cappadocia, Ariarathes VI Epiphanes Philopator. AR
Drachm (18mm, 4.10g, 12h). Eusebeia-Mazaca, Dated RY 2 (?) =
127/6 BC. Diademed head r. R/ ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΡΙΑΡΑΘOV
EΠIΦANOVΣ, Athena Nikephoros standing l., with spear and
shield; A to outer l., Δ to outer r. field; A (date) in exergue.
Simonetta, Coins 6; Simonetta 14 var. (A rather than Λ). Very
Fine. From the inventory of a Swiss dealer.

1

149   Seleukid Kings. Antiochos I Soter (281-261 BC). AR Drachm
(13mm, 1.44g, 6h). Aï Khanoum or Baktra mint. Diademed head
right, of “intermediate” style. R/ Horned and bridled horse head
right, with braided, horn-like forelock; Δ in circle to upper right.
SC 432.2; ESM 688a

1

150   Seleukid Kings. Demetrios I Soter (162-150 BC). Drachm
(18mm, 3.48g, 12h). Antioch on the Orontes. Dated SE 161
(152/1 BC).Diademed head r. R/ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ
ΣΩΤΗΡΟΣ. Cornucopia; monograms to inner right, AΞP (date)
below. SC 1642.3a; HGC 9, 806.

1

151   Seleukid Kings. Alexander I Balas (152-145 BC). Semi-
autonomous issue. Æ (16mm, 3.44g, 12h), Apameia on-the-Axios.
Turreted, veiled and draped bust of Tyche to right. R/ ΑΠΑΜΕΩΝ /
ΓΞΣ Alexander the Great, wearing elephant's skin headdress,
military dress and boots, raising his right hand and holding spear
and shield with his left, advancing to left, his head turned back to
right. HGC 9, 1426. Good VF

1



152   Seleukid King, Seleukis and Pieria. Apameia. Quasi-
municipal issue under Alexander I, Balas, of the Seleukid
kingdom. 150-145 BC. Æ (20mm, 8.46g, 12h). Apamaea mint,
struck 150/49 BC. Diademed head of Alexander r. R/ Ethnic
vertically downward to right of Zeus standing facing, head left,
holding crested Corinthian-style helmet and scepter; to left, ΓΞP
(= yr 163 = 150/49 B.C.) in inner field; ΩΔ monogram in outer
field; large rectangular to l., palm-branch within rectangle. Cf.
CNG Spaer 1489-1492.

1

153   Seleukid Kings, c.144 BC. Antiochos VI Dionysos. Æ (20mm,
8.28g, 12h). Radiate and diademed head r. R/BAΣIΛEΩΣ
ANTIOXOY in two lines to the r., EΠIΦANOYΣ ΔIONYΣOV in two
lines to l., amphora, palm to r. SC 2017; HGC 9, 1049.

1

154   Seleukid Kings, Tryphon, c. 142-138 BC. Æ (18mm, 5.67g,
12h). Antioch on the Orontes. Diademed head r. R/ Spiked
Macedonian helmet with cheek guards, adorned with wild goat’s
horn above visor; aphlaston to inner r. HGC 9, 1055.

1

155   Seleukid Kings, c. 142-138 BC. Tryphon. Æ (17mm, 5.05g,
1h). Uncertain mint. His diademed head r. R/ Spiked Macedonian
helmet with cheek guards, adorned with wild goat's horn above
visor. SC 2040. HGC 9, 1061.

1

156   Seleukid Kings. Antiochos VII Euergetes (Sidetes), 138-129
BC. Æ (13mm, 2.93g, 9h). Antioch. Head of a lion to r.. R/
[ΒΑΣΙΛΕΩΣ] ANTIOXOY - ΕΥΕΡΓΕΤΟΥ Club; to outer l., monogram.
SC 2068.

1

157   Seleukid Kings. Antiochos VII Euergetes (138-129 BC).
Antioch on the Orontes. Æ (21mm, 11.74g, 9h). Prow of galley r.;
caps of the Dioskouroi above. R/Trident; monogram in outer l.
field. SNG Spaer 1893-5.

1



158   Seleukid Kings, Alexander II Zabinas (128-122 BC). Æ
(15mm, 3.36g, 12h). Antioch, c. 125-122 BC. Head r., wearing
elephant skin headdress. R/ Aphlaston; monogram to inner l. SC
2234.1; HGC 9, 1173. Good Fine - near VF

1

159   Seleukid Kings, Philip I Philadelphos. Uncertain Eastern mint
(possibly Antioch), circa 95-75 BC. AR Tetradrachm (24mm,
15.73g, 12h.). Diademed head to r. R/ Zeus Nikephoros seated to
l. on throne, holding sceptre; [Β]ΑΣΙΛΕΩΣ ΦΙΛΙΠΠΟY to right,
ΕΠΙΦΑΝΟYΣ ΦΙΛΑΔΕΛΦΟY to l., monogram under throne, T in
exergue; all within laurel wreath. SC 2464c; HGC 9, 1320. Near
Extremely Fine; deep old cabinet tone.

1

160   Seleucis and Pieria, Antioch, Civic Issue. 1st century BC. Æ
(16.5mm, 5.65g, 1h). Dated year 114 (AD 65/6). Turreted, veiled
and draped bust of Tyche r. R/ Garlanded altar. RPC I 4299; SNG
Copenhagen 103. Brown patina, VF

1

161   Seleucis and Pieria. Antioch. Pseudo-autonomous issue (CY
115 = 66/7 AD). Assarion (18mm, 4.55g, 12hh). Diademed head
of Zeus to r. R/ Boule seated l., placing vote in urn. RPC I 4305.
McAlee 112.

1

162   Phoenicia, Marathos, 130/29-24/3 BC. Æ (21mm, 6.62g,
12h). Laureate head of Zeus r. R/ Filleted double cornucopia. SNG
Copenhagen 171; HGC 10, 195.

1

163   Phoenicia, Sidon (I cent. BC) Æ (18mm., 4.71 g.). Turreted
and veiled bust of Tyche r. R/ Astarte standing l. on galley. BMC
130. SNG Copenhagen cf. 219. VF

1



164   Judaea. Hasmoneans. Alexander Jannaeus (103-76 BC). Æ
prutah (15mm, 3.23g, 12h). Jerusalem. BAΣIΛEΩΣ AΛEΞANΔPOY,
anchor. R/ Yehonatan the King (Paleo-Hebrew), eight-ray star
within diadem, legend between rays. Hendin 1150.

1

165   Judaea, Procurators. Porcius Festus (59-62 CE). Æ Prutah
(17mm, 2.14g, 12h). Jerusalem, year 5 of Nero (58/9).
NЄP/WNO/C in three lines within wreath. R/ Palm branch; in
legend, date. RPC I 4972; Meshorer 345; Hendin 1351. Green
patina, VF - Good VF

1

166   Judaea, Procurators. Porcius Festus (59-62 CE). Æ Prutah
(17mm, 2.61g, 12h). Jerusalem, year 5 of Nero (58/9).
NЄP/WNO/C in three lines within wreath. R/ Palm branch; in
legend, date. RPC I 4972; Meshorer 345; Hendin 1351. Green
patina, VF - Good VF

1

167   Judaea. Procurators. Porcius Festus. Æ Prutah (1.59g,
16mm, 4h). Struck in the name of Nero. Jerusalem, dated RY 5 =
58/59 CE. NЄPѠNOC in three lines within wreath. R/ L Є
KAICAPOC, palm branch. RPC I 4972; TJC 345; Hendin GBC 6,
6380; Hendin GBC 5, 1351. Near Very Fine. Ex P.R.B. Collection
(France), formed c. 1960-2000, Roma Numismatics Ltd., E-Sale
99, 7 July 2022, lot 678.

1

168   Judaea. Mattatayah Antigonus (40-37 BC). Æ prutah
(13mm, 2.07g, 12h). Traces of paleo-Hebrew (Mattatayah the
Priest) around showbread table. R/Seven-branched menorah.
Hendin 1168. TJC 41. AJC I Group Z. Samuels 45

1

169   Arabia, Southern. Himyar. 'Amdān Bayān Yahaqbid, c. AD
100-120. AR Unit (15mm, 1.63g). Raydan. Male head r.;
monogram to l. R/ Diademed head r.; ‘sceptre’ to r. Huth 437–43;
SNG ANS 1602–9. Good VF

1



170   Kings of Nabatea. Syllaios (9 BC). Æ Petra (13mm, 1.54g,
12h). Laureate head right. R/ Crossed cornucopias. Meshorer 45.
VF

1

171   Kings of Nabataea, Syllaios (Usurper, c. 9-6 BC). Æ (12mm,
2.39 g). Petra. Diademed head r. / Crossed cornucopias. CN 75c;
Meshorer, Nabataea 42. Near VF

1

172   Kings of Nabataea, Aretas IV and Shaqilat (9 BC-AD 40). Æ
(18mm, 3.92g). Petra, AD 20-40. Jugate, draped busts of Aretas
and Shaqilat r. R/ Crossed cornucopias. Meshorer, Nabataea 114.
VF

1

173   Kings of Nabataea, Rabbel II (71-106). AR Drachm (16mm,
2.86g, 12h). Bust of Rabbel II. R/ Bust of Gamilat. Mesh.153.

1

174   Achaemenid Empire of Persia, c. 500-485 BC. AR Third-
Siglos (9mm, 1.23g). Persian king or hero r., in kneeling-running
stance, drawing bow. R/ Incuse punch. Carradice Type II. Near
Very Fine. From the inventory of a Swiss dealer.

1

175   Achaemenid Kings of Persia, c. 485-420 BC. AR Siglos
(14mm, 4.48g). Persian king or hero, wearing kidaris and kandys,
quiver over shoulder, in kneeling-running stance r., holding spear
and bow. R/ Incuse punch. Carradice Type IIIb. Near VF

1

176   Achaemenid Kings of Persia, c. 485-420 BC. AR Siglos
(14mm, 5.53g). Persian king or hero, wearing kidaris and kandys,
quiver over shoulder, in kneeling-running stance r., holding spear
and bow. R/ Incuse punch. Carradice Type IIIb. Banker's mark,
Near VF

1



177   Achaemenid Kings of Persia, c. 450-375 BC. AR Siglos
(14mm, 5.52g). Persian king or hero r., in kneeling-running
stance, holding bow and dagger, quiver at shoulder. R/ Incuse
punch. Carradice Type IV. Near VF

1

178   Achaemenid Kings of Persia. Sardes, c. 375-340 BC. AR
Siglos (5.42g, 14mm). Persian king or hero in kneeling-running
right, holding dagger and bow, quiver over shoulder / Patterned
incuse punch. Carradice Type IV; BMC 176. Very Fine,
countermark in obverse field.

1

179   Achaemenid Kings of Persia. Sardes, c. 375-340 BC. AR 1/4
Siglos (1.18g, 8mm). Persian king kneeling-running r., holding
dagger and bow, quiver over shoulder. R/ Incuse punch. SNG
Kayhan 1041; Klein 764; Rosen 679. Very Fine. Rare.

1

180   Kings of Parthia. Seleukia. Vologases IV (147-191). AR
Tetradrachm (27mm, 13.82g, 12h). Diademed bust l., wearing
tiara; B to r. R/Vologases seated left, receiving wreath from Tyche
standing right, holding scepter; year above; month in exergue.
Shore 429 var. (year).

1

181   Kings of Parthia. Mithradates II, c. October 122 - October 91
BC. Æ Tetrachalkon (22mm, 7.24g, 12h). Rhagae mint. Struck
circa 119-109 BC. Diademed bust l.; neck torque ends in pellet.
R/Horse walking r. Sellwood 24.35; Shore 35;

1

182   Kings of Parthia, Artabanos V (c. AD 80-90). Æ Chalkous
(12.5mm, 1.48g, 12h). Ekbatana. Diademed bust l.. R/ Three-
quarter figure of Tyche r., holding palm. Sellwood 74.9 (Artabanos
III). Good VF

1



183   Persis. Rulers under Parthian sovereignty, 100 BC - end of
1st cent AD. Darayan II (Darius, Dareios, Darev). AR Obol (9mm,
0.40g, 6h). Bust of bearded king l., wearing Parthian-style tiara
with three rows of pearls, ornamented with crescent and diadem.
R/ King standing l., holding sceptre before lighted altar. Aramaic
legend. Alram 566, var c / ZENO 268563 / Van 't Haaff 566.3a

1

184   Persis. Rulers under Parthian sovereignty, 100 BC - end of
1st cent AD. Pakor II. AR obol (9mm, 0.59g, 9hg). Bust of bearded
king, with large hair tuft, l. R/ similar. Traces of Aramaic legend
(Pakor King) - Alram 589 / ZENO 269039 / Van 't Haaff 589n.

1

185   Kings of Persis, Ardaxšir (Artaxerxes) II. 2nd half of 1st
century BC. AR obol (10mm, 0.66g, 3h). Type 1. Istakhr
(Persepolis) mint. Diademed and armored bust l., wearing mural
crown; [monogram to r.]. R/ Ardaxšir (Artaxerxes) II standing l.
before fire altar. van't Haaff, Persis, Type 570/573.2-2.

1

186   Kings of Persis, Pakōr (Pakor) II. 1st century AD. AR Obol
(12mm, 0.49g, 12h). Istakhr (Persepolis) mint. Diademed bust l.
R/ Diademed bust l. van't Haaff, Persis, Type 590.

1

187   Kings of Persis, Pakōr (Pakor) II. 1st century AD. AR Obol
(11mm, 0.40g, 6h). Istakhr (Persepolis) mint. Diademed bust l. R/
Diademed bust l. van't Haaff, Persis, Type 590.

1

188   Kings of Persis. Kapat (Napad) (mid-late 1st century AD). AR
Obol (9mm, 0.47g, 6h). Bearded bust l., wearing diadem and
Parthian-style tiara. R/ Bearded bust l., wearing diadem. Alram
614.

1



189   Kings of Persis, Nambed (Namopat) AR Obol (11mm, 0.52g,
1h). Istakhr (Persepolis), 1st century AD. Diademed and draped
bust to l., wearing mural crown and torque. R/ Nambed standing
to l.; star in crescent to l. van't Haaff, Persis, Type 604A; K&M
4/43; Alram –; Sunrise –.

1

190   Kings of Parthia, Phraates IV (c. 38/7-2 BC). AR Tetradrachm
(28mm, 10.10g, 12h). Seleukia on the Tigris, 38/7-2 BC.
Diademed bust to left R/ BAΣIΛEΩC BAΣIΛEΩN ΛPΣAKOY
EYEPΓETOY ΔIKAIOY EΠIΦΛNOYΣ ΦIΛEΛΛHNOΣ, Phraates seated
to right, receiving palm from Tyche standing to right, holding
cornucopiae; uncertain date in exergue. Sellwood 51.4; cf.
Sunrise 388; Shore -. VF

1

191   Sasanian Kings. Varhan I (273-276). AR drachm (22mm,
2.89g, 3h). Bust r., wearing diadem and radiate crown with
korymbos. R/Fire altar; flanked by two attendants, each wearing
crown with korymbos. Göbl type I/2. Saeedi 145. Sunrise –.

1

192   Sasanian Kings. Shapur II (309-379). Hemiobol ? (12mm,
0.38g, 3h). Mint IX (“Kabul”). Draped bust of Shapur II to r.,
wearing mural crown with korymbos; uncertain symbol to r. R/Fire
altar with ribbons, bust in flames, flanked by two attendants. Cf.
Göbl type Ia/6a. Zeno 310162. Holed.

1

193   Sasanian Empire. Khusru II (591-628). AR drachm (27mm,
2.74g, 3h). Merv, dated Regnal Year 21 (AD 611/612). Bust of
Khusro II r., wearing mural crown with frontal crescent, two wings,
and star-in-crescent, ribbons and crescent on shoulders; stars
flanking crown, star-in-crescents in margin, double border. R/ Fire
altar with ribbons flanked by two attendants; star and crescent
above, star-in-crescents in margin, triple border. Göbl type II/3.
NGC MS 5/5 - 4/5.

1



194   Baktria, Indo-Greek Kingdom. Eukratides I Megas, c. 170-
145 BC. AR Hemiobol (9mm, 0.30g, 12h). Diademed bust to r.,
wearing crested helmet. R/ Herakles standing facing, crowning
himself and holding club and lion skin; [Β]ΑΣΙΛΕΩΣ to right,
[ΕΥ]ΚΡΑΤΙΔ[ΟΥ] to left. SNG ANS 616-7; Mitchiner, 167; HGC 12,
141. Near Very Fine. Very Rare.

1

195   Baktria, Indo-Greek Kingdom. Eukratides I (c. 170-145 BC).
AR Obol (9mm, 0.65g, 11h). Diademed, helmeted and draped
bust r. R/ Caps of the Dioskouroi and palms; monogram below.
Bopearachchi Série 9C; SNG ANS 496; MIG 181a. Toned, slightly
wavy, Good VF

1

196   Baktria, Indo-Greek Kingdom. Menander I (c. 155-130 BC).
AR Drachm (17mm, 2.44g). Diademed, helmeted and draped bust
r. R/ Athena Alkidemos advancing l., holding shield and
thunderbolt; monogram to r. Bopearachchi 16I; SNG ANS 879-92.
Good VF

1

197   Baktria, Indo-Greek Kingdom. Menander I (c. 155-130 BC).
AR Drachm (17mm, 2.39g). Diademed bust l., seen from behind,
wearing aegis and brandishing spear. R/ Athena Alkidemos
advancing l., holding shield and thunderbolt; monogram to r.
Bopearachchi Sèrie 7E; SNG ANS 739-44. VF

1

198   Baktria, Indo-Greek Kingdom. Menander I (c. 155-130 BC).
AR Drachm (17mm, 2.25g). Diademed and draped bust r. R/
Athena Alkidemos l.; monogram to l. Bopearachchi 13Q; SNG ANS
822-41; HGC 12, 191. Near VF

1



199   Baktria, Indo-Greek Kingdom. Menander I (c. 155-130 BC).
AR Drachm (16mm, 2.41g). Diademed bust l., seen from behind,
wearing aegis and brandishing spear. R/ Athena Alkidemos
advancing r., holding shield and thunderbolt; monogram to l.
Bopearachchi 3E; SNG ANS 696-701; HGC 12, 184. VF

1

200   Central Asian. INDO SKYTHIANS. Azes, circa 58-12 BC. AR
Tetradrachm (24mm, 9.84g, 6h), uncertain mint in western
Gandhara. BAΣIΛEΩΣ BAΣIΛEΩN MEΓAΛOY / AZOY King on
horseback to right, raising his right hand and holding whip over
his left shoulder; to right, 'La' (retrograde; in Karosthi). R/
'Maharajasa rajarajasa mahatasa Ayasa' (in Karoshti) Athena
standing front, head to right, raising her right hand in blessing
and holding shield in her left; behind her back, spear; in fields to
left and right, monograms. HGC 12, 637. Senior 98.350T. Near EF

1

201   Indian Empire. Hindu Shahis, c. 850-1000. AR Jital (19mm,
3.37g). Kabul. Recumbent zebu l. R/ Horseman r., holding banner.
Near VF

1

202   Indian Empire. Hindu Shahis, c. 850-1000. AR Jital (20mm,
2.99g). Kabul. Recumbent zebu l. R/ Horseman r., holding banner.
Near VF

1

203   Indian Empire. Hindu Shahis, c. 850-1000. AR Jital (19mm,
3.23g). Kabul. Recumbent zebu l. R/ Horseman r., holding banner.
Near VF

1



204   Ptolemaic Kings of Egypt. Ptolemy II, c, 270-258 BC. Kyrene.
Æ (18mm, 7.20g, 12h). Diademed head of Ptolemy I r. [ΒΑΣΙΛΕΩΣ
ΠTΟΛΕΜΑΙΟΥ], eagle with spread wings standing left, uncertain
monograms in field. Cf. Asolati 53; CPE B345; SNG Copenhagen
451-3; Svoronos 330. Very rare

1

205   Ptolemaic Kings of Egypt, Ptolemy III Euergetes, Kyrene,
246-222 BC. Æ (22mm, 8.11g, 12h). Diademed head of Ptolemy I
to r., wearing aegis around neck. R/ BAΣIΛEΩΣ ΠTOΛEMAIOY,
draped bust of Libya to r., wearing tainia; cornucopiae below chin.
CPE B487; Svoronos 871 (Ptolemy II); SNG Copenhagen 442-4
(Ptolemy IV-VIII); Asolati 68A (Ptolemy III).

1

206   Ptolemaic Kings of Egypt. Ptolemy IV Philopator (222-205/4
BC). Æ (21mm, 8.41g, 11h). Kyrene mint. Diademed head of
Ptolemy I r., wearing aegis. R/ Head of Libya r., wearing tainia;
double cornucopia below chin. Cf. Svoronos 1152.

1

207   Ptolemaic Kings of Egypt. Ptolemy IV Philopator (222-205/4
BC). Æ (17mm, 5.62g, 9h). Kyrene mint. Diademed head of
Ptolemy I r., wearing aegis. R/ Head of Libya r., wearing tainia;
double cornucopia below chin. Cf. Svoronos 1152.

1

208   Ptolemaic Kings of Egypt. Ptolemy IV Philopator. 222-205/4
BC. Æ Tetrobol (37mm 39.80g, 11h). Alexandreia mint. Series 5E,
circa 219-205/4 BC. Diademed head of Zeus-Ammon right R/
eagle with closed wings standing left, head right, on thunderbolt;
ΣE between legs, c/m Cornucopiae. CPE B503a; Svoronos 1148;
SNG Copenhagen 207–9. Brown patina. VF

1



209   Ptolemaic Kings of Egypt. Ptolemy V Epiphanes (204-180
BC). Æ (15mm, 3.98g, 11h). Kyrene mint. Struck after circa 204
BC. Diademed bust of Ptolemy I r., wearing aegi. R/ Draped bust
of Libya r., wearing tainia; cornucopia below chin. Svoronos p.
222 and pl. XLVI, 23-5; SNG Copenhagen 446; Asolati 76.

1

210   Ptolemaic Kings of Egypt. Ptolemy V Epiphanes (205-180
BC). Æ Chalkous (17mm, 4.16g, 12h). Kyrene, struck c. 204 BC.
Diademed head of Ptolemy I r., wearing aegis around neck.
R/Draped bust of Libya right, wearing tainia; cornucopia at point
of bust. Svoronos 868; cf. Weiser 105 (dichalkon); SNG
Copenhagen 445.

1

211   Ptolemaic Kings of Egypt. Ptolemy V Epiphanes (205-180
BC). Æ (22mm, 9.54g, 12h). Kyrene, struck c. 204 BC. Diademed
head of Ptolemy I r., wearing aegis around neck. R/Draped bust of
Libya r., wearing tainia; cornucopia at point of bust. Svoronos
868; cf. Weiser 105 (dichalkon); SNG Copenhagen 445.

1

212   Kings of Egypt. Ptolemy VIII, c, 163-116 BC. Kyrene. Æ
(17mm, 3.81g, 12h). Diademed head of Ptolemy I with aegis r.
ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΠTΟΛΕΜΑΙΟΥ, diademed head of Libya r. Cf. Asolati
100; Noeske 260; SNG Copenhagen 451-3; Svoronos 1658

1

213   Ptolemaic Kings of Egypt, Ptolemy VIII (145-116 BC). Æ
(18mm, 2.87g, 12h). Uncertain Cypriot mint. Diademed head of
Zeus Ammon r. R/ Eagle standing l. on thunderbolt; ΘE to l.
Svoronos 1651; SNG Copenhagen 655.

1

214   Ptolemaic Kings of Egypt. Ptolemy VIII Euergetes II
(Physcon). Second reign, 145-116 BC. Æ (22mm, 7.08g, 12h).
Kyrene mint. Head of Ptolemy I, club over left shoulder. R/ Head
of Libya r.; cornucopia below chin. Svoronos 1268; SNG
Copenhagen -; Buttrey, Coins 351 corr. (club not described).

1



215   Ptolemaic Kingdom of Egypt, Ptolemy VIII Euergetes II
(Physcon). Æ (19mm, 4.16g, 12h). Kyrene, circa 145-116 BC.
Horned head of Zeus-Ammon to r., wearing tainia with basileion.
R/ ΕΥΕΡΓΕΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ, eagle with spread wings
standing to left on thunderbolt; ΘΕ to left. Svoronos 1651
(Alexandria); SNG Copenhagen 655-7 (Uncertain mint in Cyprus).

1

216   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Alexandreia. Ptolemy IX to
Ptolemy XII (116-51 BC). Æ (30mm, 20.03g, 12h). Diademed head
of Zeus-Ammon r. R/ Two eagles standing l. on thunderbolt;
cornucopia to l. Svoronos 1426 (Joint reign of Ptolemy VI and VIII);
SNG Copenhagen 311-4.

1

217   Ptolemaic Kingdom of Egypt, Cleopatra III and Ptolemy IX
Soter II (Lathyros). Æ (19mm, 4.64g, 12h). Kyrene, 116-107 BC.
Diademed head of Zeus-Ammon r. R/ Double cornucopia bound
with fillet. Svoronos 1718 (Ptolemy X, Alexandria).

1

218   Axum. Ezanas, c. 330-360. Æ Gilt (14mm, 1.67g, 12h).
Draped bust right wearing headcloth. R/Cross within circle.
Munro-Hay type 51-2. Unusual full gilt.

1

219   Kyrenaica, Kyrene, c. 322-313 BC. Æ (20mm, 8.05g, 1h).
Horse running r.; star above. R/ Six-spoked wheel. SNG
Copenhagen 1222; MAA 9; BMC 189.

1

220   Zeugitania. Carthage (mint in Sardinia), c. 300-264 BC. Æ
(20mm, 5.23g, 9h). Wreathed head of Tanit l., wearing pendant
earring R/ Head of horse right, annulet before. SNG Copenhagen
151.

1



221   Zeugitania. Carthage, c. 300-264 BC. Æ (21mm, 5.58g,
12h). Head of Tanit l., wearing wreath of grain ears and triple-
pendant earring. R/Head and neck a horse right; in field right,
date palm. SNG Copenhagen 175; Müller 305.

1

222   Zeugitania, Carthage, c. 300-264 BC. Æ shekel (20mm,
4.95g, 12h). Wreathed head of Tanit l., wearing earring and
necklace. R/ Horse's head r., globe to r. CNP 252f; MAA 57h; SNG
Copenhagen 164.

1

223   Zeugitania, Carthage, c. 300-264 BC. Æ (19mm, 5.40g, 3h).
Carthage. Wreathed head of Tanit left. R/ Head of horse right;
palm tree to lower right. CNP 252; MAA 57; SNG Copenhagen 173.

1

224   Zeugitania, Carthage (300-264 BC). Æ (19mm, 4.93g, 11h).
Head of Tanit l., wearing wreath. R/ Horse’s head r.; in front, three
pellets. De Luynes.3855; SNG.Cop.155; SNG.Morcom.912v
(pellet).

1

225   Zeugitania, Carthage. Æ (20mm, 5.66g, 1h). Sardinian mint,
c. 300-264 BC. Wreathed head of Tanit l. R/ Head of horse r. SNG
Copenhagen 154

1

226   Zeugitania, Carthage. Æ (19mm, 4.80g, 9h). Sardinian mint,
c. 300-264 BC. Wreathed head of Tanit l. R/ Head of horse r. SNG
Copenhagen 155

1

227   Zeugitania. Carthage, c. III-II BC. Æ (22mm, 8.30g, 9h).
Wreathed head of Tanit left. R/ Head of horse r.

1



228   Greek Silver ingot (15mm, 5.38g). Irregular shape
1

229   Greek AR Fraction (7mm, 0.25g). Bull to r. R/ Uncertain
animal/symbol (dolphin?). Near Very Fine. From a private
European collection.

1

230   Kings of Thrace. Rhoemetalkes I and Pythodoris, with
Augustus, c. 11 BC-AD 12. Æ (22mm, 9.25g, 6h). Jugate heads of
Rhoemetalces, diademed, and his queen Pythodoris, r. R/Head of
Augustus, r. Youroukova 204–8, pl. XXIV; RPC 1711.

1

231   Augustus (27 BC-AD 14). Byzacium, Hadrumentum. Æ
Semis (17mm, 5.21g, 12h). Struck 12-8 BC. Head of Neptune r.;
trident to l. R/ Radiate head of Sol l. RPC 774.5. MAA 82; RPC I
774; SNG Copenhagen 59.

1

232   Augustus (27 BC-AD 14). Asia Minor. Uncertain mint. Æ
(27mm, 10.89g, 1h). CAESAR, bare head r. R/ AVGVSTVS within
laurel wreath. RPC I 2235; RIC I 486 (Ephesos); RPC I 4100

1

233   Augustus (27 BC-AD 14). Hispania, Tarraco. Æ (23mm,
7.61g, 6h). Laureate head of Augustus, r. R/ Bare head of
Tiberius, r. RPC I, 215

1

234   Tiberius (14-37). Macedon. Uncertain. Philippi (?). Æ
(17mm, 5.93g, 12h). TI AVG, bare head r. R/ Pontiff driving yoke
of oxen r., plowing pomerium. RPC I 1657.

1



235   Tiberius (14-37). Zeugitania. Utica. Contemporary Imitation
(21mm, 5.40g, 12h). Bare head to l. R/ Livia, veiled, seated to r.
on stool, holding sceptre and patera; P-P and D-D across fields.
Cf. RPC-I 733

1

236   Claudius (Divus), reign of Nero. (54-68). Uncertain mint of
Nero/Claudius. AR Tetradrachm (25mm, 9.02g, 12h). Laureate
head of Nero. R/Laureate head of Claudius, r. BMC Antioch 172,
Prieur 48, McAlee 270, Ganschow I, p. 71 Typ X5c; RPC I, 4123.

1

237   Nero with Tiberius (54-68). Egypt, Alexandria. BI
Tetradrachm (24mm, 13.48g), year 13 (AD 66/7). Radiate bust
with aegis l. R/ Laureate head of Tiberius r. RPC I 5295; Dattari
(Savio) 185; Emmett 134. VF

1

238   Vespasian (69-79). Egypt, Alexandria. Æ Diobol (26.10mm.,
8.81g). c.73-74 (year 6). Laureate head r. R/Draped bust of Isis to
r., wearing taenia and crown of solar disk and horns; in r. field,
LϚ. Geissen 299. Dattari 385. RPC 2442. Attractive brown tone,
Good Very Fine.

1

239   Titus with Agrippa II (79-81). Judaea, Herodian Dynasty.
Caesarea Paneas. Æ (24mm, 13.57g, 12h). Laureate head of Titus
r. R/ Nike walking r. holding wreath and palm-branch, dividing
legend; star in field to r. Cf. RPC 2285; Cf. Meshorer 40.

1

240   Nerva (96-98). Seleucis and Pieria, Antioch. Æ (25mm,
16.59g, 12). Laureate head r. R/ SC in laurel wreath; K below.
BMC Galatia, 266.

1

241   Trajan (98-117) Seleucis and Pieria. Antioch. Æ (16mm,
3.30g, 6h). Rome, for eastern circulation, 98/9 AD. Laureate head
of Trajan to r. R/Winged kerykeion. McAlee 501. RPC III 3658.

1



242   Trajan (Augustus 98-117). Ascalon, Judaea. Æ (19mm,
7.26g, 12h).Year 215 (AD 111/12). Laureate head of Trajan, r.
R/War-god Phanebal, standing l., holding harpa (?) in r. hand and
small round shield and long palm branch in l. hand; BMC 163
Specimens: 7

1

243   Time of Trajan (98-117). Phrygia. Appia. Pseudo-
autonomous. Æ (18mm, 2.66g, 6h). ΔΗΜΟС. Laureate head of
Demos r. R/ ΑΠΠΙΑΝΩΝ. River god Tembris reclining l., holding
reed and resting elbow upon overturned amphora from which
liquid flows. RPC III 2628. Extremely rare, with RPC citing just one
example.

1

244   Hadrian (117-138). Pisidia, Sagalassus. Æ (18mm, 5.17g,
6h). Laureate and draped bust of Hadrian, r. R/ Tyche standing
facing, head left, holding corn ears with poppy and resting on
rudder with her right hand, holding cornucopia in l. RPC III, 2797

1

245   Hadrian (117-138). Ionia, Miletus. Æ (16mm, 3.04g, 1h). Fl.
Zô., magistrate. Laureate and cuirassed bust r. R/ Lion standing
r., head l. RPC III 2137. Scarce, green patina, near VF

1

246   Hadrian (117-138). Egypt. Alexandria. Æ Drachm (35mm,
23.12g, 12h). Laureate, draped and cuirassed bust r. R/River-god
Nilus reclining left on crocodile, holding reed and cornucopia from
which emerges a genius. Köln 991; Dattari (Savio) 1806; K&G
32.461; Emmett 1014.12.

1

247   Hadrian (117-138). Egypt, Alexandria. Æ (14mm, 2.43g,
12h). Year 3. Laureate head r. R/Ibis standing r. Cf. Dattari 2035;
cf. K&G 32.99; cf. RPC III 5178.

1



248   Antoninus Pius (138-161). Hierapolis, Seleucis and Pieria.
AD 161-169. Æ (9.59g, 22mm, 12h). [ΑΥΤΟ] ΚΑΙ ΤΙ ΑΙΛ ΑΔΡΙ
ΑΝΤѠΝЄΙ[ΝΟϹ ϹЄΒ], laureate head to right. R/ ΘЄΑС СΥΡΙΑС
ΙЄΡΟΠΟ in two lines; Δ below; within wreath. RPC IV.3 Online
6976 (temporary); Butcher 17; BMC 19. Very Fine. Ex Roma
Numismatics Ltd., E-Sale 99, 7 July 2022, lot 803.

1

249   Antoninus Pius (138-161). Antioch, Seleucis and Pieria. AD
138-161. Ӕ( 9.48g, 22mm, 12h) AVT KAI T[IT AIΛ AΔPIA
ANTѠNЄINOC CЄBA ЄVCЄBHC], laureate, draped and cuirassed
bust to right. R/ Large S•C; B below; all within wreath. RPC IV.3
Online 6999 (temporary); McAlee 556b. Very Fine. Ex Roma
Numismatics Ltd., E-Sale 99, 7 July 2022, lot 802.

1

250   Marcus Aurelius (161-180). Cyrenaica. Æ (23mm, 10.97g,
12h). Laureate head of Marcus Aurelius with traces of drapery, r.
R/Head of Zeus Ammon, RPC IV.1, 6848 (temporary)

1

251   Commodus (177-192). Mysia. Parium. Æ (23mm, 5.38g).
IMP CA M AV COMMODVS. Laureate, draped and cuirassed bust
right. R/ DEO AESC SVB / C G I H P. Asclepius seated right on
throne, holding raised foreleg of bull standing left. RPC IV online
3164; SNG von Aulock -; SNG Copenhagen 290; SNG France -;
BMC 104; Asia Minor Coins online 8029. Rare, light brown tone,
About VF. Ex Naville Numismatics sale 69, 2021, 125. From the
E.E. Clain-Stefanelli collection. Sold with original collector's ticket.

1

252   Commodus (177-192). Alexandria, Egypt. Æ (24mm,
10.92g, 12h) Year ΚΓ = 23 (AD 182/3). Laureate head of
Commodus, r. R/L ΚΓ; radiate-headed and draped bust of Sarapis
Pantheos, r., wearing kalathos, ram's horn round ear. D 3941, DS
3951 (not = D 3951) Specimens: 7

1



253   Septimius Severus (193-211). Moesia Inferior.
Marcianopolis. Æ (25mm, 12.99g, 12h). Julius Faustinianus,
consular legate. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/Tyche
standing left, wearing kalathos, holding rudder and cornucopia.
Cf. Varbanov 817.

1

254   Julia Domna (wife of S. Severus, 193-217). Caesarea
Paneas, Galilee. Æ (24mm, 10.64,12h). Dated Year 202 = 199 CE.
ΙΟΥΛΙΑ ∆ΟΜΝΑ CΕΒΑCΤΗ, draped bust r. R/ ΚΑΙC CΕΒ ΙΕΡ ΚΑΙ
ΑCΥΛ Τ Π ΠΑΝΙΑ, Tyche standing r., holding rudder and
cornucopiae; C B (date) across field. Sofaer pl. 35,12;
Rosenberger 22; Meshorer Paneas 13. Good Fine. Extremely Rare.

1

255   Elagabal (218-222). Phoenicia. Tyre. Æ (29mm, 23.56g,
12h). Laureate, draped, and cuirassed bust r. R/ Astarte standing
facing, placing hand upon trophy and holding sceptre, and being
crowned by Nike on column to r.; Marsyas to inner l., murex shell
to inner r. Rouvier 2358; BMC 390.

1

256   Elagabal (218-222). Phrygia, Hierapolis. Æ (34mm, 17.02g,
6h). Laureate, draped and cuirassed bust of Elagabalus, r., seen
from rear; to right, star. R/the Emperor riding on horse galloping,
left, wearing chlamys and about to spear captive reclining, right,
wearing Phrygian cap; below, star. RPC VI, 5435 (temporary)

1

257   Elagabal (218-222). Decapolis, Gadara. Dated CY 281 =
217/8 CE. Æ (6.86g, 25mm, 12h). [ΑVΤ Κ] Μ ΑV ΑΝΤ[Ѡ]ΝΙΝ[ΟC],
radiate, draped, and cuirassed bust right, seen from behind. R/
[ΓΑΔAΡЄѠΝ ΚCΡ], the Three Graces; [AΠC] (date) above. Sofaer
90; Spijkerman 83; Rosenberger 87; SNG ANS -. Good Fine.

1



258   Severus Alexander (222-235). Antioch. Laureate head of
Severus Alexander, r. R/Tyche of the City seated on rock, left,
holding corn ears, looking back; at her feet, river god Orontes
swimming, l.; to l., Tyche standing facing, head r., holding rudder
and cornucopia; to r., the Emperor standing, l., holding
parazonium and crowning the Tyche of the City. RPC VI,
8065(temporary). McAlee 832 Specimens: 3

1

259   Severus Alexander (222-235). Marcianopolis, Moesia
Inferior. Æ (26mm, 10.78g, 1h). Tiberius Julius Festus, magistrate.
ΑVΤ Μ ΑVΡ CЄVΗ ΑΛЄΞΑΝΔΡΟC, laureate, draped and cuirassed
bust to r. / VΠ TΙB IOYΛ ΦHCTOY ΜΑΡΚΙΑΝΟΠΟΛΙTΩN, eagle
standing facing, head to l., wreath in beak, wings spread. H&J
6.32.1.10; AMNG 1018; Varbanov 1771. Good Very Fine. Ex Roma
Numismatics Ltd, E-Sale 77, 26 November 2020, lot 852.

1

260   Gordian III (238-244). Seleucis and Pieria, Antioch. BI
Tetradrachm (28mm, 11.03g), AD 242-44. Laureate, draped and
cuirassed bust r. R/ Eagle standing facing, head l., with wings
spread, holding wreath in beak; below, crescent above ram
leaping l., head r. RPC VII.2, 3513; McAlee 872; Prieur 295; Bland
1991b. Good VF

1

261   Gordian III (238-244). Pisidia, Antioch. Æ (32mm, 21.40g,
8h). Laureate, draped and cuirassed bust r., seen from behind. R/
ANTIOCHIA, SR in exergue, Gordian seated l. on curule chair,
holding globe, being crowned by Victory flying behind.
Krzyzanovska V/19; SNG France 1238

1

262   Philip I (244-249). Antioch. Æ (29mm, 11.66g, 12h).
Laureate, draped and cuirassed bust of Philip I, r., seen from rear.
R/Veiled, turreted and draped bust of Tyche, r.; above, ram
leaping r., head l. CRS 498a; McAlee 967–8

1



263   Philip I (244-249). Deultum, Thrace. Æ (16mm, 3.48g, 12h).
Laureate, draped and cuirassed bust r. R/ C F P D around forepart
of bull r. Varbanov 3047; BMC -; SNG Copenhagen -; SNG Lockett
-; SNG Fitzwilliam -.

1

264   Trajan Decius (249-251). Antiochia, Pisidia. Æ Radiate
(24mm, 6.45g, 12h). Draped, cuirassed bust r. R/ S - R across
field, Fortuna standing l. holding long caduceus and cornucopia.
RPC-1245 (12 spec.)

1

265   Valerian I (253-260). Cilicia. Aigeai. (dated local year
300=AD 253-254). Æ (28mm, 17.28g, 12h). Radiate, draped, and
cuirassed bust r. R/ Roma seated l. on shield, wearing helmet and
holding Nike with r. hand and spear with l. SNG Levante Suppl.
417 var.

1

266   Valerian I (253-260). Phrygia. Hierapolis. Æ (30mm, 14.10g,
6h). Homonoia issue with Smyrna. Laureate and cuirassed bust r.,
wearing aegis. R/Serapis of Hierapolis and winged Nemesis of
Smyrna extend clasped right hands to one another. RPC X online -
(unassigned; ID 63170) (2 specimen); Franke & Nollé 899.

1

267   Gallienus (253-268). Egypt, Alexandria. BI Tetradrachm
(22mm, 10.12g), year 11 (263/4). Laureate, draped and cuirassed
bust r. R/ Tyche standing l., holding rudder and cornucopia. RPC X
online (unassigned; ID 75490); Dattari 5267; Geissen 2919. VF

1



268   Valerian I, with Gallienus (253-260) Anazarbus, Cilicia.
Dated CY 272 = AD 253/4. Æ (19.76g, 30mm, 6h). [AVT K Π] ΛIK
O[V]AΛEPIANOC CЄ, laureate, draped and cuirassed bust to right.
R/ AVT K OVAΛЄPIANOC ANAZAPBO, Valerian and Gallienus
seated to left on curule chairs; AVT ΓAΛΛIHNOC in exergue, A M K
across fields; BOC (date) between. RPC X Online Unassigned ID
60268; Ziegler 832; SNG BnF 2164; SNG Levante 1514. Near Very
Fine. Scarce. Ex Roma Numismatics Ltd., E-Sale 93, 6 January
2022, lot 832;

1

269   Salonina (Augusta, 254-268). Egypt, Alexandria. Æ
tetradrachm (23mm, 10.07g, 12h). Diademed and draped bust of
Salonina r. R/ Eagle standing r., wings displayed, holding wreath
in beak; in l. field, palm branch; in r. field. Köln 2983; Dattari
(Savio) 5346; Kampmann & Ganschow 91.49.

1

270   Aurelian (270-275). Egypt. Alexandria. Tetradrachm
(19mm, 8.20g, 12h). Laureate and cuirassed bust of Aurelian to r.
R/ Eagle with spread wings standing l., head to r. and holding
wreath in beak; to l. and r., vexilla. Dattari (Savio) 5494-5.
Emmett 3926.4. K&G 106.21.

1

271   Probus (276-282). Alexandria, Egypt. Dated RY 5 = AD 279-
280. BI Tetradrachm (7.59g, 19mm, 12h). A K M AVP ΠΡOBOC
CЄB, laureate and cuirassed bust to right. R/ Eagle standing to
left, head to right, with wreath in beak; L-Є (date) across fields.
RPC X Online Unassigned ID 75796; Dattari (Savio) 5553; Emmett
3984. Near Extremely Fine. Ex Roma Numismatics Ltd., E-Sale 98,
16 June 2022, lot 888.

1



272   Maximinus II Daia (310-313). "Persecution" Series. Æ
(15mm, 1g, 11h). Antioch (15mm, 1g, 11h). Tyche seated facing
on rock pile; river-god Orontes below. R/APOLLONI SANCTO/ SMA.
Apollo standing l., holding patera and lyre. McAlee 170c; Vagi
2954.

1

273   Anonymous, Rome, c. 234-231 BC. Æ Half Litra (12mm,
1.66g,12h). Head of Roma to r., wearing Phrygian helmet. R/ Dog
standing to r.; ROMA in exergue. Crawford 26/4; RBW 51; HN Italy
309. Very Fine. From the collection of Z.P., Austria.

1

274   Anonymous, Rome, 217-215 BC. Semilibral standard. Æ
Sextans (31mm, 23.17g, 2h). Head of Mercury to r., wearing
winged petasos; •• (mark of value) above. R/ Prow of galley to
right; ROMA above, •• (mark of value) below. Crawford 38/5;
McCabe Group AA; Sydenham 85; BMCRR 59; RBW 96-7. Very
Fine; areas of corrosion. Ex Roma Numismatics Ltd., E-Sale 96, 5
May 2022, lot 806.

1

275   Anonymous, Rome, 217-215 BC. Æ Uncia (14.96g, 26mm,
7h). Semilibral standard. Helmeted head of Roma to left; • (mark
of value) behind. R/ Prow of galley to right; ROMA above, • (mark
of value) below. Crawford 38/6; Sydenham 86; McCabe Group AA;
RBW 98. Near Very Fine. Ex Roma Numismatics Ltd., E-Sale 96, 5
May 2022, lot 809.

1

276   Anonymous, Æ Triens (26mm, 12.13g, 6h). Rome, after 211
BC. Helmeted head of Minerva to right; •••• (mark of value)
above. R/ Prow of galley to right; ROMA above, •••• (mark of
value) below. Crawford 56/4; Sydenham 143b; BMCRR Rome 245;
RBW 205. Good Very Fine. From the collection of Z.P., Austria.

1



277   Anonymous, Æ Semuncia (20mm, 6.61g, 7h). Semilibral
standard. Rome, 217-215 BC. Head of Mercury to r., wearing
winged petasos. R/ Prow of galley to r.; [R]OMA above. Crawford
38/7; Sydenham 87; RBW 100. Very Fine.

1

278   Corn-Ear and KA Series, Sicily, c. 211-208 BC. Æ Sextans
(5.65g, 19mm, 12h). Head of Mercury to right, wearing winged
petasos; •• (mark of value) above. R/ Prow of galley to right; stalk
of grain above, KA (ligate) to right, ROMA below. Crawford 69/6a;
Sydenham 310d; RBW 293. Very Fine. From the collection of Z.P.,
Austria.

1

279   Wheel series. Sicily(?), 209-208 BC. AR Serrate Denarius
(18mm, 3.53g, 9h). Helmeted head of Roma to r., X (mark of
value) behind. R/ Dioscuri riding to r., each holding spear; six-
spoked wheel below, ROMA in exergue. Crawford 79/1; BMCRR
Italy 308; RSC 20kk.

1

280   Roma series. Mint in South East Italy, 211-210 BC. Æ
Quadrans (22mm, 8.90g, 3h). Head of Hercules to r., wearing lion
skin headdress; ••• (mark of value) behind. R/ Prow to right;
ROMA above, monogram to right, ••• (mark of value) in exergue.
Crawford 84/6; BMCRR Italy 195; RBW 345. Near Very Fine. From
a private European collection.

1

281   Q series, Apulia, circa 211-210 BC. AR Victoriatus (16mm,
2.07g, 12h). Laureate head of Jupiter to r. R/ Victory standing to
r., crowning trophy; Q between, ROMA in exergue. Crawford
102/1; BMCRR Italy 219; RSC 36k. Good Fine; attractive, old
cabinet tone.

1



282   Cn. Calpurnius Piso, Rome, 189-180 BC. AR Denarius
(19mm, 3.64g, 11h). Helmeted head of Roma r. R/ The Dioscuri,
each holding spear, on horseback r. Crawford 153/1; RBW 681;
RSC Calpurnia 1. Dark tone, Good Fine ex-Sir Gerard Clauson
(1891-1974) collection

1

283   MA series, Uncertain mint, c. 199-170 BC. AR Denarius
(17mm, 3.45g, 6h). Helmeted head of Roma r. R/ The Dioscuri,
each holding spear, on horseback r.; MA monogram below.
Crawford 172/1; RBW 729; RSC Anonymous 32e. Rare, dark tone,
Good Fine ex-Sir Gerard Clauson (1891-1974) collection with his
ticket.

1

284   Caps of the Dioscuri series. Æ Semis (13.89g, 25mm, 12h).
Rome, 169-158 BC. Laureate head of Saturn to right; S (mark of
value) behind. R/ Prow to right, caps of the Dioscuri above; S
(mark of value) before, ROMA in exergue. Crawford 181/2; BMCRR
-; RBW 767. Near Very Fine. Very Rare. From a private European
collection.

1

285   Decimius Flavus, Rome, 150 BC. AR Denarius (18mm,
3.05g, 12h). Helmeted head of Roma r. R/ Diana Lucifera driving
galloping biga r., holding reins and whip. Crawford 207/1; RBW
890; RSC Decimia 1. Dark tone, roughness, otherwise near VF ex-
Sir Gerard Clauson (1891-1974) collection with his ticket.

1

286   Pinarius Natta, Rome, 149 BC. AR Denarius (17mm, 3.82g,
9h). Head of Roma r. R/ Victory driving galloping biga r., holding
whip and reins; NAT(TA) below. Crawford 208/1; RBW 891; RSC
Pinaria 1. Dark tone, roughness, near VF ex-Sir Gerard Clauson
(1891-1974) collection with his ticket.

1



287   Q. Marcius Libo, Rome, 148 BC. AR Denarius (22mm, 3.77g,
6h). Helmeted head of Roma r. R/ Dioscuri riding r. with couched
lances, stars above their heads; Q.MARC below. Crawford 215/1;
RBW 915; RSC Marcia 1. Dark tone, some roughness, near VF ex-
Sir Gerard Clauson (1891-1974) collection with his ticket.

1

288   C. Antestius, Rome, 146 BC. Æ As (24.00g, 32mm, 8h).
Laureate head of Janus, I (mark of value) above. R/ Prow of galley
to right; [puppy to right] over [C•ANT]ESTI above, I (mark of
value) to right, [ROMA below]. Crawford 219/2; Sydenham 407;
RBW 940. Good Fine. From the collection of Z.P., Austria.

1

289   C. Valerius C.f. Flaccus, Rome, 140 BC. AR Denarius
(20mm, 3.67g, 6h). Helmeted head of Roma r. R/ Victory driving
galloping biga r. Crawford 228/2; RBW 956; RSC Valeria 7. Dark
tone, some roughness, near VF ex-Sir Gerard Clauson (1891-
1974) collection with his ticket.

1

290   M. Vargunteius, Rome, 130 BC. AR Denarius (21mm, 3.42g,
10h). Helmeted head of Roma r. R/ Jupiter driving triumphal
quadriga r., holding palm frond and thunderbolt. Crawford 257/1;
RBW 1048; RSC Vargunteia 1. Dark tone, some metal-flaws,
otherwise VF ex-Sir Gerard Clauson (1891-1974) collection with
his ticket.

1

291   Cn. Domitius Ahenobarbus, Rome, 128 BC. AR Denarius
(18mm, 3.92g, 6h). Helmeted head of Roma r.; stalk of grain to l.
R/ Victory driving galloping biga r., holding reins and whip; below,
man attacking lion with spear. Crawford 261/1; RBW 1056; RSC
Domitia 14. Dark tone, VF ex-Sir Gerard Clauson (1891-1974)
collection with his ticket.

1



292   C. Licinius L.f. Macer, Rome, 84 BC. Æ As (30.5mm,
12.30g). Laureate head of bearded Janus. R/ Prow of galley r.,
surmounted by male figure standing facing, holding staff.
Crawford 354/3a; RBW 1356. Good Fine

1

293   Mark Antony, Patrae (?), Autumn 32-spring 31 BC. AR
Denarius (18mm, 3.81g, 5h). Legionary issue. Galley r. R/ LEG XV,
legionary aquila between two signa. Crawford 544/30; RBW 1845;
RSC 47. Area of flatness, graffiti, off-centre, otherwise VF

1

294   Augustus (27 BC-AD 14). Æ Quadrans (16mm, 2.93g, 6h).
Rome, 9 BC. Round simpulum and lituus, R/ III VIR A A A F F,
round S C. RIC 421; BMCRE 201.

1

295   Divus Augustus (died AD 14). Æ Sestertius (34mm, 24.61g,
6h). Rome, c. AD 35-6. Augustus, radiate and holding laurel
branch and sceptre, seated l. in quadriga pulled by four
elephants, each with a rider. R/ Legend around SC. RIC I 62
(Tiberius). River patina, Good Fine

1

296   Augustus (27 BC-AD 14). AR barbaric "denarius" (18mm,
3.42g). East Danube region, Getaean or Celtic imitation, early 1st
century AD. Partially blundered legend, laureate head of
Augustus right. R/ Partially blundered legend, Gaius and Lucius
Caesares standing facing, with two shields, with a spear behind
each; above, simpulum and lituus. Cf. RIC 207 for type.

1

297   Germanicus (under Caligula) (37-41). Dupondius (28mm,
13.03g, 6h). Rome. Legend with Germanicus in quadriga r.
R/Legend and S-C across fields, Germanicus standing l., holding
eagle-tipped sceptre. RIC 57 [Caligula]; Cohen 7; BMC 93; Sear
1820.

1



298   Gaius (Caligula, 37-41). Æ Quadrans (17mm, 3.69g, 6h).
Rome, 40-1. Pileus between S-C. R/ Large RCC. RIC I 52.

1

299   Nero (Caesar, 50-54). Plated? denarius (17mm, 3.19g, 1h).
Rome. Bareheaded and draped bust of a young Nero l. R/
Simpulum and lituus above tripod and patera respectively. RIC I
77. Bmcre-87. Rsc-312.

1

300   Nero (54-68). Æ Quadrans (16mm, 1.95g, 6h). Rome, c. AD
64. Owl standing facing on garlanded altar. R/ Laurel-branch. RIC I
258.

1

301   Nero (54-68). As (24mm, 7.50g, 6h). Rome. Laureate head
of Nero to r. R/ Genius standing front, head to l., holding patera
over lit altar in his r. hand and cornucopiae in his l. BMC 252.
Cohen 107. RIC 214.

1

302   Galba (68-69). AR Denarius (17mm, 3.24g, 6h). Uncertain
mint in Gaul (Narbo?). Struck circa April-late autumn AD 68.
Laureate head r. R/ Victory standing l. on globe, holding wreath
and palm frond. RIC I 111; RSC 322.

1

303   Domitian (81-96). Æ Semis (18mm, 2.90g, 6h). Rome.
Laureate and draped bust of Apollo r., laurel branch before. R/
Raven standing r. on laurel branch. RIC II 710.

1

304   Nerva (96-98). Æ As (27mm, 13.44g, 6h). Rome. Laureate
head of Nerva r. R/ Across field, Fortuna standing l., holding
rudder and cornucopiae. RIC 83.

1



305   Nerva (96-98). Æ Sestertius (33mm, 24.53g, 6h). Rome, AD
97. IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, laureate head to r.
R/ CONCORDIA EXERCITVVM, clasped hands holding legionary
eagle set on prow; S-C across fields. RIC II 80; BMCRE 102. Near
Very Fine; scratches across both sides.

1

306   Hadrian (117-138). Æ Semis (19mm, 4.28g, 6h). Rome.
Head of Hadrian, laureate, r. R/COS III, S - C. Lyre. RIC 688.

1

307   Hadrian (117-138). Æ Dupondius (25mm, 11.87g, 6h).
Rome. Radiate head r., slight drapery. R/ COS III. Fides standing
right, holding grain ears and plate of fruit. RIC 656.

1

308   Time of Domitian to Antoninus Pius (81-161). Anonymous
issues. Æ Quadrans (12mm, 3.25g, 6h). Rome. Helmeted head of
Mars r. R/ Cuirass. RIC II (1st ed.) 19 var. (also cuirassed).

1

309   Anonymous. Time of Domitian to Antoninus Pius (81-161).
Æ Quadrans (13mm, 2.08g, 6h). Rome. Draped bust of Venus r.,
wearing stephane. R/ Dove standing to r.; S-C across fields. RIC II
24; C. 10.

1

310   Antoninus Pius (138-161). AR Denarius (16mm, 3.27g, 6h).
Rome. Bust laureate, draped r., seen from side. R/ Fortuna
standing l., holding patera above rudder at her feet and
cornucopia. BM-937. Strack-337.

1

311   Diva Faustina Senior (Died 141). AR Denarius (17mm,
3.28g, 6h). Rome, AD 141. DIVA FAVSTINA, draped bust r., with
hair waved and coiled on top of head. R/ CONSECRATIO, peacock
walking right, head left. RIC 384a; C. 174, 175. Near Very Fine.

1



312   Lucilla (Augusta, 164-182). Æ Sestertius (31mm, 20.62g).
Rome, 161-2. Draped bust r. R/ Venus standing l., holding apple
and sceptre. RIC III 1763 (Aurelius). Near VF

1

313   Commodus (177-192). Denarius (17mm, 3.85g, 12h).
Rome. Head of Commodus as Hercules r., wearing lion skin.
R/HERCVL / ROMAN / AVGV. Legend in three lines divided by club,
all within wreath. RIC 251.

1

314   Commodus (177-192). Æ Sestertius (31mm, 25.21g, 12h).
M COMMODVS ANT P FELIX AVG BRIT, laureate head to r. / P M TR
P XII IMP VII COS V P P, Commodus standing facing, head to l., on
platform, holding sceptre in his l. hand and raising his r. hand
toward three soldiers standing before him on the ground, all
holding aquilae; S C across lower fields; FID EXERCIT in exergue.
RIC III 468a; Cohen 134; BMC 577. 25.15gr, 32mm, 1h

1

315   Crispina (Augusta, 178-182). Æ As (26mm, 11.79g, 12h).
Rome, 180-183 AD. Draped bust to r. R/ Laetitia standing l.,
holding wreath and rudder on globe. RIC Commodus 683; C 28;
BMC Commodus 435.

1

316   Julia Domna (Augusta, 193-217). AR Denarius (18mm,
2.81g, 6h). Rome. IVLIA PIA FELIX AVG. Draped bust right.
R/DIANA LVCIFERA. Diana standing facing, head left, holding
torch. RIC 373A (Caracalla).

1

317   Julia Domna (wife of S. Severus). Æ Limes Denarius (17mm,
3.15g, 7h). AD 193-211. IVLIA AVGVSTA, draped bust to r. R/ IVNO
REGINA, Juno standing to l., holding patera and sceptre; peacock
at feet to l. Cf. RIC IV 560 (Severus); BMCRE 38 (Severus); RSC 97
for silver denarius. Very Fine. From the collection of Z.P., Austria.

1



318   Elagabal (218-222). AR Denarius (18mm, 2.19g, 12h).
Rome. Laureate and draped bust r. R/Sol advancing to l., raising r.
hand and holding whip in l.; star in l. field. RIC IV 28; BMCRE 179;
RSC 154.

1

319   Julia Maesa (Augusta, 218-224). Rome. Æ Sestertius
(30mm, 16.74g, 12h). Diademed and draped bust to r. R/
Pudicitia seated to left, raising veil and holding sceptre; SC in
exergue. RIC IV 420 (Elagabalus); C. 42; BMCRE 391

1

320   Severus Alexander (222-235). AR Denarius (19mm, 3.29g,
12h). Rome. IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG. Laureate and
draped bust right. R/FIDES MILITVM. Fides standing left, holding
signum in each hand. RIC 139.

1

321   Severus Alexander (222-235). Æ Sestertius (30mm, 21.37g,
2h). Rome, AD 231-235. IMP ALEXANDER PIVS AVG, laureate,
draped and cuirassed bust to r. R/ PROVIDENTIA AVG, Providentia
standing facing, head to l., holding two corn-ears over modius at
her feet on l., and cornucopiae; S-C across fields. RIC IV 642; C.
503; BMCRE 881. Very Fine. From the collection of Z.P., Austria.

1

322   Maximus (Caesar, 235/6-238). Æ Sestertius (31mm,
26.68g). Rome, late 236-7. Bareheaded and draped bust r. R/
Maximus standing l., holding baton and spear; two signa to r. RIC
IV 13; Banti 6. Good VF

1

323   Maximinus Thrax (235-238). Æ Sestertius. Rome. Laureate,
draped and cuirasseds bust r. R/Victory advancing right, holding
wreath and palm. RIC 67.

1



324   Gordian III (238-244). AR Denarius (21mm, 2.79g), circa
241. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/Securitas seated l.,
holding sceptre and propping head on l. hand. RIC 130. C 340.
Extremely Fine. Ex Naville Numismatics sale 43, 2018, 527.

1

325   Gordian III (238-244). AR Antoninianus (23.5mm, 4.83g),
circa 241-243. IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG Radiate draped and
cuirassed bust r. R/ IOVIS STATOR Jupiter standing facing, head r.,
resting on scepter and holding thunderbolt. RIC 85. C 115.
Extremely Fine. Ex Naville Numismatics sale 44, 2018, 562.

1

326   Philip I (244-249). AR Antoninianus (22.8mm, 4.90g), c.
244-247. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/Roma,
helmeted, draped, seated l., holding Victory, winged, draped, in r.
hand and sceptre in l. hand; at side, shield. C 169. RIC 44b. Nicely
toned, Extremely Fine.

1

327   Philip I (244-249). AR Antoninianus (22,10mm, 4.17g.), c.
246. IMP M IVL PHILIPPVS AVG Radiate, draped and cuirassed bust
r. R/FELICITAS TEMP Felicitas standing front, head to l., holding
long caduceus and cornucopia. Cohen 43. RIC 31. Extremely Fine.
Ex Naville Numismatics sale 66, 2021, 584.

1

328   Otacilia Severa, wife of Philip I. AR Antoninianus (24.5mm,
4.03g.), c. 246-247. M OTACIL SEVERA AVG Bust draped r.,
wearing stephane and on crescent. R/ CONCORDIA AVGG
Concordia seated l. holding patera and double cornucopia. RIC
Philip I 125. C 4. Toned. About Extremely Fine. Ex Naville
Numismatics sale 42, 2018, 614. From the E.E. Clain-Stefanelli
collection.

1



329   Philip II (Caesar, 244-247). AR Antoninianus (21mm, 4.08g),
c. 244-246. M IVL PHILIPPVS CAES Radiate, draped and cuirassed
bust r. R/ PRINCIPI IVVENT Prince standing l., holding globe and
spear, captive at foot. RIC 218d. Ex Naville Numismatics sale 44,
2018, 571. Good Extremely Fine.

1

330   Philip II (Caesar, 244-247) Æ Sestertius (30mm, 14.41g,
1h.). Rome, AD 244-246. M IVL PHILIPPVS CAES, bare-headed and
draped bust to r. R/ PRINCIPI IVVENT, prince standing facing, head
to to l., holding globe and spear; S-C across fields. RIC IV 256
(Philip I); C. 49; Banti 9. Very Fine. From the collection of Z.P.,
Austria.

1

331   Trajanus Decius (249-251). Antoninianus (23mm, 3.71g,
12h). Rome. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/The two
Pannoniae standing facing, each with head turned outward and
holding signum. RIC 21b.

1

332   Trebonianus Gallus (251-253). Æ Sestertius (28mm, 11.71g,
12h). Rome, AD 251-253. [IMP CAES C] VIBIVS TREBONIANV[S
GALL]VS AV[G], laureate, draped and cuirassed bust to r. R/
[VIR]TVS AVGG, Virtus standing facing, head to l., holding
reversed spear and resting hand on shield; S-C across fields. RIC
IV 126a; C. 134. Near Very Fine. From the collection of Z.P.,
Austria.

1

333   Volusian (251-253). AR Antoninianus (21mm., 4.48g), c.
253. IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG Radiate, draped, and
cuirassed bust r. R/ P M TR P IIII COS II The Emperor standing l.,
holding branch and scepter. RIC 140. C 92. Extremely Fine. Ex
Naville Numismatics sale 66, 2021, 639.

1



334   Volusian (251-253). AR Antoninianus (22.5mm., 4.10g), c.
253. IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG Radiate, draped, and
cuirassed bust r. R/P M TR P IIII COS II Volusian standing l.,
holding branch and scepter. RIC 140. C 92. Extremely Fine. Ex
Naville Numismatics sale 64, 2021, 675.

1

335   Volusian (251-253). AR Antoninianus (21mm, 3.86g), c.
251-253. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ VIRTVS AVGG
Virtus standing l., holding shield and spear; in r. field, star. C 135.
RIC 187. About Extremely Fine. Ex Naville Numismatics sale 64,
2021, 674.

1

336   Valerian I (253-260). Æ Sestertius (29mm, 18.13g, 12h).
Rome. Laureate and cuirassed bust r. R/Felicitas standing left,
holding caduceus and cornucopia.MIR 73h; RIC 157.

1

337   Gallienus (253-268). Antoninianus (20mm, 3.64g, 6h).
Rome. Radiate and cuirassed bust of Gallienus to r. R/Virtus
standing front, head to l., holding inverted spear in her r. hand
and placing her l. on shield set on ground. RIC 183

1

338   Gallienus (253-268) Antoninianus (21mm, 3.86g, 6h).
Rome, AD 267-268. Radiate head r. R/ Pegasus springing r.;
unclear mint mark. RIC 283; cf. MIR 712b.

1

339   Gallienus (253-268) Antoninianus (18mm, 4.43g, 12h). Bust
with radiate crown, armour and drapery to the r. R/Mars (Virtus)
standing l. with globe and lance; in field r. P. RIC 317; C. 1221;
MIR 344 x; Cunetio 923.

1



340   Gallienus (253-268). AR Antoninianus (22mm, 5.24g, 12h).
Viminacium, AD 254-255. IMP GALLIENVS P AVG, radiate, draped
and cuirassed bust to r. R/ SALVS AVGG, Salus standing to r.,
feeding serpent in arms. RIC V.1 399 (Mediolanum, joint reign)
var. (bust type); MIR 825o; RSC 936 var. (bust type). Near
Extremely Fine. From the collection of Z.P., Austria.

1

341   Postumus (260-269). AR Antoninianus (21mm, 3.35g, 12h).
Treveri, AD 266-267. IMP C POSTVMVS P F AVG, radiate, draped
and cuirassed bust to r. R/ DIANAE LVCIFERAE, Diana walking to
r., holding long torch in both hands, carrying quiver on back. RIC
V.2 299 (Colonia Agrippinensis); Mairat, 2014 (unpublished PhD
thesis), 336; Elmer -; RSC 33. Near Extremely Fine. Scarce variant
of the type with Diana carrying a quiver. Ex Roma Numismatics
Ltd., E-Sale 95, 13 April 2022, lot 1328.

1

342   Postumus (260-269). AR Antoninianus (22mm, 2.46g, 12h).
Treveri. 1st officina. 1st emission, 1st phase, AD 260. Radiate,
draped, and cuirassed bust r. R/ River god Rhinus reclining l.,
resting right arm on forepart of boat l. in background, cradling
reed in l. arm, which rests against urn to r. RIC V 87 var. (obv.
legend); Mairat -; AGK 87a; RSC 355 var. (obv. legend); Cunetio
2367. Privately acquired from Dr Jacob Hirsch Munchen

1

343   Postumus (260-269) AR Antoninianus (20mm, 3.75g, 6h).
Colonia Agrippinensis. Radiate, draped and cuirassed bust r.
R/PAX AVG / P, Pax standing l., holding branch and sceptre. RIC
318

1

344   Postumus (260-269). Æ Double Sestertius (32mm,17.91g).
Treveri, c. 263. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Hercules
standing l. in temple, holding club and lion skin. RIC V 134
(Lugdunum). Good Fine

1



345   Claudius II (268-270). Antoninianus (19mm, 3.78). Rome.
Radiate head r. R/ Securitas standing facing, head l., legs
crossed, leaning on short column, holding sceptre;-XI//-. RIC V
100. Near VF

1

346   Claudius II Gothicus (268-270). Antoninianus (20mm, 3.31g,
6h). Rome. Radiate and cuirassed bust r. R/Claudius riding horse
left, raising hand and holding sceptre.RIC V online 130.

1

347   Victorinus (269-271). Antoninianus (19mm, 3.36g, 6h).
Colonia Agrippinensis (Cologne) mint. Radiate and cuirassed bust
r. R/Salus standing r., holding snake she feeds out of patera in her
r. hand. RIC V 67 and 122; Mairat 321-6; AGK 21c; Cohen 112.

1

348   Victorinus (269-271). BI Antoninianus (3.96g, 19mm, 6h).
Treveri, AD 270-271. IMP C VICTORINVS P F AVG, radiate, draped
and cuirassed bust to right. R/ INVICTVS, Sol advancing to left,
raising hand and holding whip; star in left field. RIC V.2 114
(Colonia Agrippinensis); Mairat, 2014 (unpublished PhD thesis),
595. Good Very Fine. Ex Roma Numismatics Ltd., E-Sale 99, 7 July
2022, lot 1087.

1

349   Tetricus or Victorinus (269-271 / 271-274). Æ brockage
denarius (20mm, 1.81g, 12h). Laetitia standing l., holding wreath
in r. hand, anchor in l.

1

350   Tetricus I (271-274). Æ brockage denarius (19mm, 2.75g,
12h). Radiate and cuirassed bust r. of Tetricus

1



351   Tetricus I (271-274). Antoninianus (19mm, 3.16g, 12h).
Treveri, 272-273. Radiate, draped and cuirassed bust of Tetricus I
to r.. R/Virtus standing faing, head l., resting right hand on
grounded shield, and holding spear in l. AGK 14a. Cunetio 2618.
RIC 148.

1

352   Tetricus I (270–273). Æ Antoninianus (18mm, 4.21g, 1h).
Contemporary imitation of an uncertain mint, after AD 271. [?]
SVES(retrograde) [...] AVGV, radiate, draped and cuirassed bust
to r. R/ PAX AVG, Pax standing to l., holding olive branch and
vertical sceptre. For possible prototype, cf. RIC V.2 106. Near
Very Fine. From the collection of Z.P., Austria.

1

353   Tetricus II (273-274). Antoninianus (18mm, 2.72g, 12h).
Cologne, 274. Radiate, draped and cuirassed bust of Tetricus II to
r. R/ Spes advancing l., holding flower in her r. hand and raising
skirt with her l. AGK (corr.) 9c. Cunetio 2655. Elmer 793
('Treveri').

1

354   Tetricus. Lot of 10 Æ Imperial coins, to be catalog. Lot sold
as is, no return.

1

355   Aurelian (270-275). Antoninianus (21mm, 3.87g, 6h).
Serdica, 273-274. Radiate and cuirassed bust of Aurelian to r.
R/IOVI CONSER / P Aurelian, on the l., standing r., holding short
scepter in his l. hand and receiving globe from Jupiter, on the r.,
standing l., holding long scepter in his l. hand. CBN 1002-4. RIC
260.

1

356   Aurelian (270-275). Radiate (22mm, 3.57g). Mediolanum,
271. Radiate and cuirassed bust r. R/ Soldier standing r., holding
spear and globe, facing emperor standing l., holding Victory and
spear; T. RIC V 147. Metal flaws, otherwise VF

1



357   Aurelian (270-275). Radiate (22mm, 4.47g). Antioch, 275.
Radiate and cuirassed bust r. R/ Female figure standing r.,
presenting wreath to emperor standing l., holding sceptre; S//XXI.
RIC V 386; RIC V online 3188. VF

1

358   Aurelian (270-275). Brockage Radiate (21mm, 2.97g).
Cyzicus. Radiate, draped bust r. R/ Brockage. Double struck on
both sides. Near VF

1

359   Aurelian (270-275). Radiate (22mm, 3.61g). Uncertain
Balkan mint, 272-3. Radiate and cuirassed bust r. R/ Aurelian
standing r., receiving globe from Jupiter standing l.; each holding
scepter; B. RIC V 394; RIC V online 2517. VF

1

360   Aurelian (270-275). Radiate (20mm, 2.96g). Siscia, 270.
Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Concordia standing
facing, head l., holding two standards;-S//-. RIC V 192; RIC V
online 1947. Near VF

1

361   Aurelian (270-275). BI Antoninianus (3.65g, 22mm, 6h).
Cyzicus, AD 273-274. IMP C AVRELIANVS AVG, radiate, draped
and cuirassed bust to right. R/ RESTITVTOR ORBIS, Victory
standing to right on left, crowning emperor standing to left on
right with wreath she holds in her right hand; B C in exergue. RIC
V.1 368 corr. (Victory doesn't hold palm); MER-RIC 2990
(temporary). Good Very Fine. From the collection of Z.P., Austria.

1

362   Aurelian (270-275). BI Antoninianus (21mm, 3.59g, 12h).
Rome. IMP AVRELIANVS AVG, radiate and cuirassed bust r. R/
RESTITVT ORBIS, Emperor standing l., holding spear and receiving
wreath from female figure, standing r.; A in exergue. RIC 53. Very
Fine. From a private Australian collection.

1



363   Aurelian (270-275). Radiate (21mm, 4,15g). Rome, 274.
Radiate and cuirassed bust r. R/ Sol advancing l. raising r. hand
and holding globe in l.; captives seated at feet to either side; VII.
RIC V 62; RIC V online 1727. Metal flaws, otherwise VF

1

364   Aurelian (270-275). Radiate (20mm, 2.78g). Mediolanum,
270-1. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Genius standing
l., holding patera and cornucopia; standard to r.; P. RIC V 110; RIC
V online 1374. Flan crack, Near VF

1

365   Probus (276-282). Radiate (22mm, 3.98g). Tripolis. Radiate,
draped and cuirassed bust r. R/ Emperor standing r., holding
eagle-tipped sceptre, receiving globe from Jupiter standing l.,
holding sceptre; crescent//KA. RIC V 928. Edge slightly chipped,
otherwise VF

1

366   Probus (276-282). Radiate (20mm, 3.16g). Antioch. Radiate,
draped and cuirassed bust r. R/ Emperor standing r., holding
eagle-tipped sceptre, receiving globe from Jupiter standing l.,
holding sceptre; Z•//XXI. RIC V 921. Sivered, VF

1

367   Probus (276-282). Radiate (22mm, 4.66g). Cyzicus, 281.
Radiate and mantled bust l., holding eagle-tipped sceptre. R/ Sol
driving facing quadriga, head l., holding whip and extending
hand; CM//XXIP. RIC V 911. Good VF

1



368   Probus (276-282). Radiate (21mm, 4.3g). Antioch. Radiate,
draped and cuirassed bust r. R/ Female figure standing r.,
presenting wreath to Emperor standing l., holding globe and
sceptre; ЄΔ//XXI. RIC V 925. VF

1

369   Probus (276-282). Radiate (21mm, 4.39g). Antioch. Radiate,
draped and cuirassed bust r. R/ Emperor standing r., receiving
Victory on globe from Jupiter standing l.; H//XXI. RIC V 922.
Silvered, near VF

1

370   Probus (276-282). Radiate (21mm, 3.05g). Antioch. Radiate,
draped and cuirassed bust r. R/ Emperor standing r., receiving
Victory on globe from Jupiter standing l.; Δ//XXI. RIC V 922.
Silvered. Edge slightly chipped, otherwise VF

1

371   Probus (276-282). Radiate (22mm, 3.72g). Serdica. Radiate,
draped and cuirassed bust r. R/ Victory standing r., presenting
wreath to Probus standing l., holding spear; *//KAA. RIC V 851.
Metal-flaws, otherwise VF

1

372   Probus (276-282). Antoninianus (22mm, 4.60g, 12h).
Lugdunum 276. Radiate and cuirassed bust r. R/ Providentia
standing l., holding baton in r. hand and sceptre in l.; at foot,
globe. In exergue, III. C 497. RIC 47.

1



373   Carinus (283-285). Radiate (22mm, 3.81g). Rome. Radiate
and cuirassed bust r. R/ Aequitas standing l., holding scales and
cornucopia; KAZ. RIC V 236. Near VF

1

374   Carinus (283-285). Radiate (21mm, 4.18g). Rome, 284.
Radiate and cuirassed bust r. R/ Mercury standing l., holding
purse and caduceus; KAΔ. RIC V 264. Metal flaws, otherwise VF

1

375   Carinus (283-285). Radiate (22mm, 3.11g). Lugdunum.
Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Victory advancing l.,
holding wreath and palm; A-//-. RIC V 219. Metal flaws, otherwise
VF

1

376   Numerian (Caesar, 282-283). Radiate (22mm, 3.39g).
Ticinum. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Numerian
standing l., holding baton and spear; two standards to r; VIXXI.
RIC V 367. Near VF

1

377   Numerian (283-284). Radiate (22mm, 4.98g). Lugdunum,
284. Radiate and cuirassed bust r. R/ Pax standing facing, head l.,
holding branch and transverse sceptre; -B//-. RIC V 394 var. (B to
l.). Near VF

1



378   Numerian (283-284). Radiate (21mm, 3.73g). Antioch, 284.
Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Emperor standing r.,
receiving Victory on globe from Jupiter standing l.; S//XXI. RIC V
466. Good Fine

1

379   Numerian (283-284). Radiate (21mm, 2.53g). Rome.
Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Jupiter standing l.,
holding Victory and sceptre; at feet to l., eagle standing l., head
r.; KAB. RIC V 409. Metal-flaws, otherwise VF

1

380   Numerian (283-284). Radiate (21mm, 4.47g). Cyzicus, 284.
Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Numerian standing r.,
receiving Victory on globe from Jupiter standing l.; Γ//XXI. RIC V
463. Near VF

1

381   Diocletian (284-305). Radiate (20mm,2.27g). Rome, 296-7.
Radiate and draped bust r. R/ VOT/XX/B in three lines within
wreath. RIC VI 76a. VF

1

382   Diocletian (284-305). Radiate (22mm, 3.59g). Rome, 285.
Radiate and draped bust r. R/ Jupiter standing l., holding
thunderbolt and sceptre; XXIB. RIC V 161. Near VF

1



383   Diocletian (284-305). Radiate (22mm, 3.24g). Ticinum, 290.
Radiate and cuirassed bust r. R/ Hercules standing l., holding
club, bow and lion skin; PXXIT. RIC V 216. VF

1

384   Diocletian (284-305). Radiate (21mm, 4.01g). Lugdunum,
285. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Jupiter standing
facing, head l., holding scepter and thunderbolt; B-. RIC V 41. VF

1

385   Diocletian (284-305). Radiate (22mm, 4.48g). Antioch, 285-
293. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Jupiter standing r.,
holding globe and sceptre, receiving Victory from Hercules
standing l., holding club and lion skin; Z//XXI. RIC V 323. VF

1

386   Diocletian (284-305). Radiate (22mm, 4.20g). Lugdunum,
293. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Pax standing l.,
holding transverse sceptre and victory on globe; star-crescent.
RIC V 67 var. (officina); Bastien 460 (a). Good VF

1

387   Diocletian (284-305). Radiate (22mm, 4.19g). Lugdunum,
292-4. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Jupiter seated l.,
holding Victory on globe and sceptre; I. RIC V 33. Edge slightly
chipped, otherwise VF

1



388   Diocletian (284-305). Radiate (21mm, 3.63g). Cyzicus.
Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Diocletian standing r.,
holding sceptre and receiving Victory on globe from Jupiter
standing l., holding long sceptre; B//XXI•. RIC V 306. Edge
chipped,metal flaws, otherwise VF

1

389   Diocletian (284-305). Radiate (22mm, 4.25g). Siscia, 287.
Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Jupiter standing facing,
head l., holding scepter and thunderbolt; -B//XXI. RIC V 270. Near
VF

1

390   Diocletian (284-305). Radiate (21mm, 3.39g). Cyzicus.
Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Diocletian standing r.,
holding sceptre and receiving Victory on globe from Jupiter
standing l., holding long sceptre; Є//XXI. RIC V 306. Silvered, VF

1

391   Diocletian (284-305). Radiate (22mm, 4.51g). Cyzicus.
Radiate, draped, and cuirassed bust r. R/ Diocletian standing r.,
receiving Victory on globe from Jupiter standing l.; B//XXI. RIC V
306. Near VF

1

392   Diocletian (284-305). Radiate (21mm, 4.05g). Cyzicus.
Radiate, draped, and cuirassed bust r. R/ Diocletian standing r.,
receiving Victory on globe from Jupiter standing l.; Γ//XXI. RIC V
306. Near VF

1



393   Diocletian (284-305). Radiate (21mm, 2.40g). Cyzicus, 295-
9. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Emperor standing r.,
receiving Victory on globe from Jupiter standing l.; KΓ//-. RIC VI
15a. Near VF

1

394   Diocletian (284-305). Radiate (22mm, 2.669g). Heraclea.
Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Diocletian standing r.,
holding sceptre and receiving Victory on globe from Jupiter
standing l., holding long sceptre; HΓ//-. RIC V 284. Near VF

1

395   Diocletian (284-305). Radiate (20mm, 2.48g). Alexandria,
296-7. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Diocletian
standing r. receiving Victory on globe from Jupiter standing l.;
B//ALE. RIC VI 47. Near VF

1

396   Diocletian (284-305). Radiate (21mm, 3.39g). Antioch, 285.
Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Emperor standing
r.,holding parazonium, receiving Victory on globe from Jupiter
standing l., holding sceptre; Є//XXI. RIC V 325. Near VF

1

397   Diocletian (284-305). Radiate (20mm, 3.34g). Antioch, 285.
Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Emperor standing r.,
holding parazonium, receiving Victory on globe from Jupiter
standing l., holding sceptre; Z//XXI. RIC V 325. Near VF

1



398   Diocletian (284-305). Radiate (21mm, 4.31g). Antioch, 285-
293. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Jupiter standing r.,
holding globe and sceptre, receiving Victory from Hercules
standing l., holding club and lion skin; */Z//XXI. RIC V 323. Near
VF

1

399   Diocletian (284-305). Radiate (22mm, 3.01g). Antioch, AD
285. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Jupiter standing r.,
holding globe and sceptre, receiving Victory from Hercules
standing l., holding club and lion skin; crescent/H//XXI. RIC V 323.
Silvered, VF

1

400   Diocletian (284-305). Radiate (22mm, 3.61g). Lugdunum,
290-1. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Securitas
standing l., leaning on short column, placing r. hand on head; P.
RIC V 83. Near VF

1

401   Diocletian (284-305). Radiate (21mm, 3.46g). Lugdunum,
291. Radiate and cuirassed bust r. R/ Salus standing r., feeding
serpent held in arms; C. RIC V 89. Good Fine

1

402   Diocletian (284-305). Radiate (20mm, 2.83g). Lugdunum,
287-8. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Jupiter standing l.,
holding thunderbolt and sceptre; eagle at feet to l.; -B//- . RIC V
35. Near VF

1

403   Diocletian (284-305). Radiate (21mm, 3.46g). Ticinum, 290.
Radiate and cuirassed bust r. R/ Hercules standing l., holding
club, bow and lion skin; PXXIT. RIC V 216. Near VF

1



404   Diocletian (284-305). Radiate (22mm, 2.78). Ticinum, 290-
2. Radiate and cuirassed bust r. R/ Jupiter standing l., head r.,
holding thunderbolt and sceptre; eagle to l., two standards to r.;
SXXIT. RIC V 228. Near VF

1

405   Diocletian (284-305). Æ Follis (27mm, 9.43g). Aquileia, 301.
Laureate head r. R/ Moneta standing l., holding scales and
cornucopia; -V//AQS. Metal flaws, otherwise Good VF

1

406   Maximianus (286-305). Æ Follis (26mm, 9.54g). Ticinum,
300-3. Laureate head r. R/ Moneta standing l., holding scales and
cornucopia; TT•. RIC VI 45b. Good VF

1

407   Maximianus (286-305). Æ Follis (26mm, 10.46g). Ticinum,
300-3. Laureate head r. R/ Moneta standing l., holding scales and
cornucopia; PT•. RIC VI 45b. Metal flaws, otherwise VF

1

408   Maximianus (286-305). Æ Follis (25mm, 6.181g). Ticinum,
296-7. Laureate head r. R/ Genius standing l., holding wreath and
cornucopia; *-//PT. RIC VI 31b. Near VF

1

409   Maximianus (286-310). Radiate (20mm, 2.34g, 5h).
Ticinum, 299. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ VOT XX
within wreath. RIC V 15b.

1



410   Maximianus (286-305). Æ Follis (26mm, 8.14g). Ticinum,
294-5. Laureate head r. R/ Genius standing l., holding patera and
cornucopia; T. RIC VI 23b. Metal flaws, otherwise VF

1

411   Maximianus (286-305). Radiate (23mm, 3.78g, 6h).
Lugdunum, 290-1 AD. Radiate bust l. in consular robes and
holding eagle-tipped scepter. R/Salus standing r. holding snake
and feeding it from patera, in exergue C (officina 3). RIC 422.

1

412   Maximianus (286-305). Radiate (22mm, 3.75g). Lugdunum,
289. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Hercules standing l.
holding Victory on globe, club and lion skin; S-//-. RIC V 365.
Silvered, Near VF

1

413   Maximianus (286-305). Radiate (22mm, 3.79g). Lugdunum,
289-90. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Aequitas
standing l., holding scales and cornucopia; S. RIC V 348 var.
(officina). VF

1

414   Maximianus (286-305). Radiate (23mm, 4.63g). Lugdunum,
292-3. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Minerva standing
l., holding spear and leaning on shield; C. RIC V 352. Metal flaws,
otherwise VF

1



415   Maximianus (286-305). Radiate (23mm, 4.63g). Lugdunum,
294. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Two Concordiae
standing facing each other, holding cornucopia and clasping
hands; II. RIC V 355. Near VF

1

416   Maximianus (286-305). Radiate (22mm, 4.21g). Lugdunum,
290-3. Radiate and cuirassed bust r. R/ Pax standing facing, head
l., holding transverse sceptre and victory; B. RIC V 399. VF

1

417   Maximianus (286-305). Radiate (22mm, 3.40g). Lugdunum,
290-1. Radiate and mantled bust l., holding globe. R/ Salus
standing r., feeding serpent; C. RIC V 422. VF

1

418   Maximianus (286-305). Radiate (22mm, 3.37g). Lugdunum,
290-1. Radiate and mantled bust l., holding eagle-tipped sceptre.
R/ Salus standing r., feeding serpent; C. RIC V 422. VF

1

419   Maximianus (first reign, 286-305). Radiate (21mm, 4.38g,
7h). Lugdunum, 289. Radiate and cuirassed bust of Maximianus
to r., seen from behind. R/IOVI TVTATORI AVGG / P Jupiter
standing front, head to l., holding Victory on globe in his r. hand
and a long scepter with his l.; at his r. foot, eagle. Bastien 155.
Cohen 386. RIC 390.

1

420   Maximianus (first reign, 286-305). Radiate (23mm, 3.91g,
1h). Lugdunum, AD 286. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/
Hercules standing r., leaning on club placed on rock and holding
lion skin; C to l. RIC 437.

1



421   Maximianus (first reign, 286-305). Radiate (22mm, 3.94g,
12h). Lugdunum, 289-290. Radiate and cuirassed bust of
Maximianus to r. R/IOVI AVGG / •P• Jupiter standing front, head to
l., holding Victory in his r. hand and scepter in his l.; at feet to l.,
eagle standing l. Bastien 253. RIC 384.

1

422   Maximianus (first reign, 286-305). Radiate (21mm, 3.71g,
6h). Lugdunum, 294. Radiate and cuirassed bust of Maximianus
to r. R/VIRTVS AVGG / III Hercules standing facing, head r.,
holding lion skin and bow with l. and club set on ground with r.
Bastien 577. Cohen 575. RIC 453.

1

423   Maximianus (first reign, 286-305). Radiate (21mm, 3.54g,
6h). Lugdunum, 290-294. Radiate, draped and cuirassed bust of
Maximian to r. R/SALVS AVGG / T Salus standing r., feeding
serpent from patera. Bastien 410. Cohen 516. RIC 422.

1

424   Maximianus (first reign, 286-305). Radiate (21mm, 3.68g,
6h). Lugdunum, 289-290. Radiate and cuirassed bust of
Maximianus to r. R/PAX AVGG / S. Pax standing front, head to l.,
holding Victory on globe in her r. hand and transverse scepter in
her l. Bastien 285. Cohen 438. RIC 399.

1

425   Maximianus (first reign, 286-305). Radiate (20mm, 4.05g,
6h). Lugdunum, 287-289. Radiate, draped and cuirassed bust of
Maximian to r. R/ HERCVLI INVICTO AVG / S Hercules standing
front, head to l., holding Victory on globe in his right hand and
club with his l.; lion skin draped over his l. arm. Bastien 181.
Cohen -. RIC -.

1



426   Maximianus (first reign, 286-305). Radiate (21mm, 3.17g,
12h). Lugdunum, 286. Radiate, draped and cuirassed bust of
Maximianus to r. R/Hercules standing front, head to r., placing his
right hand on his hip and resting his l. on club set on rock; lion
skin draped over his l. arm; in field to l., D. Bastien 67. Cohen
565. RIC 437.

1

427   Maximianus (286-305). Radiate (22mm, 4.24g). Lugdunum,
291-4. Radiate and cuirassed bust r. R/ Virtus standing l., holding
branch and spear; shield set on ground to l; III. RIC V 447. Good
VF

1

428   Maximianus (286-305). Radiate (22mm, 4.15g). Lugdunum,
290-4. Radiate, draped, and cuirassed bust r. R/ Salus standing r.,
feeding serpent held in arms; C. RIC V 422. Good VF

1

429   Maximianus (286-305). Radiate (22mm, 4.11g). Lugdunum,
286. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Jupiter standing r.,
holding sceptre and thunderbolt, facing Hercules standing l.,
holding club and lion skin; D//-. RIC V 432. VF

1

430   Maximianus (286-310). Radiate (21mm, 2.59g, 6h). Rome,
AD 291. Radiate, draped and cuirassed bust to r. R/Hercules
standing facing, head to l., holding club, trophy and lion's skin;
XXIA in exergue. RIC V.2 515.

1



431   Maximianus (286-310). Radiate (25mm, 4.65g, 6h). Rome.
Radiate, draped and cuirassed bust r. R/IOVI CONSERVAT AVGG,
Jupiter standing l., holding thunderbolt and sceptre; XXIς in
exergue. RIC V.2-506.

1

432   Maximianus (first reign, 286-305). Æ Antoninianus (24mm,
3.67g, 6h). Rome mint, AD 291. Radiate, draped and cuirassed
bust r. R/ Hercules standing r., holding trophy, club, and lionskin;
XXIΓ in exergue. RIC 515.

1

433   Maximianus Herculius (286-305). Æ Fractional radiate
(18mm, 2.33g, 12h). Rome. Draped and cuirassed bust r. R/ VOT
XX P within wreath. Cf. RIC 76b.

1

434   Maximianus Herculius (286-305). Æ Antoninian (24mm,
4.32g, 12h). Rome. Radiate, draped and cuirassed bust of
Maximian to r. R/ Jupiter, nude but for cloak, standing l., holding
thunderbolt in his r. hand and long scepter with his l., XXIA in
exergue. RIC 506.

1

435   Maximianus Hercules (286-305). Radiate (21mm, 3.92g,
6h). Rome, AD 286. IMP MAXIMIANVS P F AVG, radiate, draped
and cuirassed bust r. R/ IOVI CONSERVAT AVGG, Jupiter standing
left, holding thunderbolt and sceptre, eagle at feet; XXIς (officina
6) in exergue. RIC 506; Cohen 355.

1



436   Maximianus Herculius (286-305). Æ Antoninianus (21mm,
4.03g, 6h). Antioch. Radiate and cuirassed bust r. R/ Jupiter
standing l., holding sceptre, presenting Victory on globe to
Emperor, who is standing r., holding sceptre; E in lower centre;
XXI in exergue. RIC V -; Cohen -; Sear -.

1

437   Maximianus (286-305). Radiate (21mm, 4.46g). Lugdunum,
287-8. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Hercules standing
l. holding branch, club and lion-skin; Γ-//- RIC V 371. VF

1

438   Maximianus (286-305). Radiate (23mm, 3.49g). Lugdunum,
290-4. Radiate and cuirassed bust r. R/ Pax standing facing, head
l., holding transverse sceptre and victory on globe; III. RIC V 399.
VF

1

439   Maximianus (286-305). Radiate (22mm, 3.12g). Cyzicus,
295-9. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Emperor standing
r., receiving Victory on globe from Jupiter standing l.; KB//-. RIC VI
16b. VF

1

440   Maximianus (286-305). Radiate (22mm, 2.67g). Cyzicus,
295-9. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/Emperor standing
r., receiving Victory on globe from Jupiter standing l.; KЄ//-. RIC VI
16b. VF

1



441   Maximianus (286-305). Radiate (21mm, 2.57g). Heraclea,
295-6. Radiate nd cuirassed bust r. R/ Emperor standing r.,
receiving Victory on globe from Jupiter standing l.; HΓ//-. RIC VI
14. Near VF

1

442   Maximianus (286-305). Radiate (21mm, 3.38g). Alexandria,
305-6. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Prince standing r.,
receiving Victory on globe from Jupiter standing l.; ; Γ//ALE. RIC VI
59b. VF

1

443   Carausius (287-293). Æ Antoninianus (22mm, 2.91g, 11h).
London. Radiate cuirassed bust. R/ Pax standing holding branch
and sceptre. RIC 101. Double strike. Ex collection Paul Munro
Walker

1

444   Carausius (287-293). Æ Antoninianus (21mm, 3.33g, 1h).
London. Radiate cuirassed bust. R/ Pax standing holding branch
and sceptre. RIC 101. Ex collection Paul Munro Walker

1

445   Carausius (287-293). BI Antoninianus (21mm, 3.33g, 1h).
London. Radiate cuirassed bust. R/ Pax standing holding branch
and sceptre. RIC 101. Ex collection Paul Munro Walker

1

446   Carausius (287-293). Æ Antoninianus (22mm, 3.65g, 6h).
London. Radiate, draped and cuirassed(?) bust to r. R/ Pax
standing to l., holding branch and sceptre; B-E across fields,
MLX[XI(?)] in exergue. RIC V.2 101; Webb 128. Ex collection Paul
Munro Walker

1



447   Carausius (287-293). Æ Antoninianus (16mm, 1.47g, 7h).
London. Radiate cuirassed bust. R/ Pax standing holding branch
and sceptre. RIC 101. Ex collection Paul Munro Walker

1

448   Carausius (287-293). Æ Antoninianus (20mm, 4.07g, 6h).
London. Radiate cuirassed bust. R/ Pax standing to left, holding
olive branch and transverse sceptre. RIC V.2 895; Webb 996. Ex
collection Paul Munro Walker

1

449   Carausius (287-293). Æ Antoninianus (19mm, 1.55g, 12h).
Barbarous imitation of a London(?) mint issue, AD 286-293.
Radiate bust to r., slight drapery on far shoulder. R/Pax standing
to l., holding olive-branch and sceptre. For prototype cf. RIC V.2
895. Ex collection Paul Munro Walker

1

450   Carausius (287-293). Æ Antoninianus (18mm, 1.68g, 11h).
Camolodunum. Radiate, draped bust of Carausius facing r.; R/Pax
standing left holding branch and scepter. RIC 302. Ex collection
Paul Munro Walker

1

451   Carausius (286-293). Antoninianus (18mm, 2.70g, 12h).
Rotomagus. Radiate and draped bust r. R/Tutela standing left,
holding patera over altar and cornucopiae. RIC 684. Privately
Purchase from Baldwin's, ex Dumbarton Oaks collection

1

452   Carausius (286-293). Antoninianus (19mm, 2.70g, 6h).
Rotomagus. Radiate and draped bust r. R/Tutela standing left,
holding patera over altar and cornucopiae. RIC 684. Privately
Purchase from Baldwin's, ex Dumbarton Oaks collection

1



453   Carausius (286-293). Antoninianus (17mm, 1.90g, 12h).
Rotomagus. Radiate and draped bust r. R/Tutela standing left,
holding patera over altar and cornucopiae. RIC 684. Privately
Purchase from Baldwin's, ex Dumbarton Oaks collection

1

454   Carausius (286-293). Antoninianus (18mm, 2.89g, 12h).
Rotomagus. Radiate and draped bust r. R/Tutela standing left,
holding patera over altar and cornucopiae. RIC 684. Privately
Purchase from Baldwin's, ex Dumbarton Oaks collection

1

455   Allectus (293-296). BI Radiate (23mm, 3.96g, 6h). London,
AD 293-295. Radiate and cuirassed bust to r. R/ Pax standing to l.,
holding branch and vertical sceptre; S-A across fields, MSL in
exergue. RIC V.2 28; Burnett 15; Webb 27.

1

456   Galeria Valeria (293-311). Struck AD 311. Æ Follis (25mm,
7.33g, 6h). Alexandria. Diademed and draped bust r. R/ Venus
standing l., holding apple with r. hand and raising drapery over
shoulder with l., crescent over K in left field, Γ over P in r. field,
mintmark: ALE. RIC VI Alexandria 128A; Sear 14608.

1

457   Severus II (Caesar, 305-306). Æ Follis (19mm, 1.82g, 6h).
Siscia. Laureate head r. R/GENIO POPVLI ROMANI / SIS. Genius
standing left with patera and cornucopia. RIC 170a.

1

458   Helena, mother of Constantine I (328-329). Constantinople.
Æ Follis (15mm, 1.79g, 6h). Draped bust r. R/PAX PVBLICA/
CONSE, Pax standing l., holding sceptre and branch. RIC 33;
Cohen 4.

1



459   Constantine I The Great (307-337). Æ Follis (22mm, 3.28g,
12h). Treveri. Helmeted and cuirassed bust r. R/BEATA
TRANQVILLITAS / •STR (crescent). Globe set on altar inscribed VO
/ TIS / XX; three stars above. RIC 389.

1

460   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (18mm, 2.46g).
Treveri, 310-1. Laureate and cuirassed bust r. R/ Mars standing r.,
holding inverted spear and resting hand on grounded shield; PTR.
RIC VI 897. Near VF

1

461   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (18mm, 3.31g).
Treveri, 323-4. Laureate head r. R/ Victory advancing r., holding
trophy and palm, spurning captive seated to r.; PTR-crescent. RIC
VII 435. VF

1

462   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (26mm, 6.05g).
Treveri, 307-8. Laureate and cuirassed bust r. R/ Constantine
standing l., holding signum in each hand; S-A//PTR. RIC VI 781. VF

1

463   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (17mm, 2.52g).
Treveri, 319. Laureate, helmeted and cuirassed bust r. R/ Two
victories standing facing one another, holding shield inscribed
VOT/PR on altar decorated with a star; STR. RIC VII 213. VF

1

464   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (19mm, 2.80g).
Treveri, 322-3. Helmeted and cuirassed bust r. R/ Globe set on
altar inscribed VO/TIS/XX in three lines; three stars above; •STR•.
RIC VII 368. Good VF

1



465   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (19mm,
3.26g).Treveri, 323-4. Laureate head r. R/ Victory advancing r.,
holding trophy and palm, spurning captive seated to r.; STR-
crescent. RIC VII 435. VF

1

466   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (20mm, 2.52g).
Treveri, 321. Laureate bust r., wearing trabea and holding eagle-
tipped sceptre. R/ Globe set on altar inscribed VOT/IS/XX in three
lines; three stars above; PTR. RIC VII 318. Good VF

1

467   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (20mm,
2.68g).Treveri, 322. Helmeted and cuirassed bust r. R/ Globe set
on altar inscribed VO/TIS/XX in three lines, three stars above;
PTR•. RIC VII 341. Flan crack, Near VF

1

468   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (19mm, 3.30g).
Arelate, 318. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/ Sol
standing l., raising r. hand and holding globe in l.; P-star on
crescent-A. RIC VII 164. VF

1

469   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (18mm, 2.68g).
Arelate, 328. Pearl-diademed head r. R/ Camp gate with four
turrets and open doors; pellet in doorway, star above; S-
F//PCONST. RIC VII 321. VF

1



470   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (19mm, 3.14g).
Arelate, 313-5. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/ Sol
standing l., raising r. hand and holding globe in l.; QARL. RIC VII
40. VF

1

471   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (20mm, 3g). Arelate,
322-3. Laureate head r. R/ VOT/XX in two lines within wreath;
S*AR. RIC VII 252. VF

1

472   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (20mm, 3.26g).
Londinium, 315-6. Laureate and cuirassed bust r. R/ Sol standing
l., raising r. hand and holding globe in l.; S-F//MLN. RIC VII 46.
Near VF

1

473   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (22mm, 4.06g).
Londinium, 312-3. Laureate and cuirassed bust r. R/ Mars
standing r., holding inverted spear and resting hand on grounded
shield;*-//PLN. RIC VI 254. VF

1

474   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (18mm, 2.21g).
Londinium, 324-5. Laureate head r. R/ Camp gate with no doors
and two turrets, star above; PLON. RIC VII 293. Near VF

1

475   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (19mm, 2.74g).
Siscia. Laureate, helmeted and cuirassed bust r. R/ Two victories
standing facing one another, holding shield inscribed VOT/PR on
altar; ЄSIS(•?). RIC VII 73 var. (unlisted officina). VF

1



476   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (17mm, 3.21g).
Siscia, 321-4. Laureate head r. R/ VOT/XX within wreath; ASIS-
sunburst. RIC VII 180. Metal flaws, otherwise VF

1

477   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (18mm, 3,46g).
Siscia, 328-9. Laureate head r. R/ Camp gate with no doors and
two turrets, star above; ASIS-double crescent. RIC VII 214. Good
VF

1

478   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (18mm, 3.12g).
Antioch, 327-9. Rosette-diademed head r. R/ Camp gate with no
doors and two turrets; pellet in doorway, star above; SMANTZ.
RIC VII 81. VF

1

479   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (18mm, 3.59g).
Rome, 317-8. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/ Sol
standing l., raising r. hand and holding globe in l.; wreath//RQ. RIC
VII 97. VF

1

480   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (19mm, 3.17g).
Rome, 322. Laureate head r. R/ VOT/XX in two lines flanked by
palm branches; all within wreath; RQ. RIC VII 245. Good VF

1



481   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (19mm, 2.59g).
Rome, 316-7. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/ Sol
standing l., raising r. hand and holding globe in l.; at feet , captive
seated l.; RT. RIC VII 52. Near VF

1

482   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (22mm, 4.19g).
Rome, 312-3. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/ Legionary
eagle between two vexilla; RP. RIC VI 348a. Near VF

1

483   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (20mm, 3.40g).
Cyzicus, 321-4. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Jupiter
standing l., holding Victory on globe and eagle-tipped sceptre;
eagle at feet to l., bound captive to r.; X/III//SMKB. RIC VII 14. VF

1

484   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (18mm, 3.57g).
Cyzicus, 325-6. Laureate head r. R/ Camp gate with no doors and
two turrets, star above; SMKA•. RIC VII 34. Good VF

1

485   Constantine I 'the Great' (307-337). Follis (23mm, 4.81g,
6h). Ticinum, 312-313. Laureate and cuirassed bust of
Constantine I to r. R/ SOLI INVICTO COMITI / PT Sol standing front,
head to l., nude but for chlamys, raising his r. hand in salute and
holding globe in his l. RIC 131a.

1



486   Constantine I 'the Great' (307-337). BI Nummus (20mm,
3.38g, 12h). Ticinum, AD 313-314. Laureate and cuirassed bust to
r. R/ Sol wearing chlamys standing to l., holding globe and raising
hand; star in l. field, PT in exergue. RIC VII 8.

1

487   Constantine I 'the Great' (307-337). Follis (18mm, 3.11g,
6h). Ticinum. Helmeted and cuirassed bust r. R/VIRTVS EXERCIT /
TT. Vexillum inscribed VOT / XX in two lines; bound captive to l.
and r. RIC 114.

1

488   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (18mm, 2.71g).
Ticinum, 326. Laureate head r. R/ Camp gate with no doors and
two turrets, star above; T-crescent-T. RIC VII 198. VF

1

489   Constantine I 'the Great' (307-337). Æ Follis (22mm, 4.43g,
12h). Ticinum. Laureate and cuirassed bust r. R/Sol standing l.,
holding globe and raising r. hand; TT in exergue. RIC 3.

1

490   Constantine I 'the Great' (307-337). Æ Follis (21mm, 2.89g,
12h). Ticinum. Laureate and cuirassed bust r. R/Sol standing l.,
holding globe and raising r. hand; TT in exergue. RIC 133.

1



491   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (19mm, 3.25g).
Ticinum, 320-1. Laureate head r. R/ VOT/XX in two lines within
wreath; PT. RIC VII 140. Near EF

1

492   Constantine I (306-337). Æ Follis (18mm, 2.21g). Ticinum,
318-9. Helmeted and cuirassed bust l. holding spear over
shoulder. R/ Two Victories standing facing one another, holding
shield inscribed VOT/PR in two lines over altar decorated with a
crescent; ST. RIC VII 83. Near VF

1

493   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (20mm, 3.46g).
Lugdunum, 322-3. Helmeted and cuirassed bust r. R/ Globe set on
altar inscribed VO/TIS/XX in three lines, three stars above; C-
R//PLG. RIC VII 156. VF

1

494   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (19mm, 3.22).
Lugdunum, 314-5. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/ Mars
standing r., holding inverted spear and resting hand on grounded
shield; T-F//PLG. RIC VII 10. Near VF

1

495   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (22mm, 4.28g).
Lugdunum, 309-10. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/ Sol
standing l., raising r. hand and holding globe in l.; F-T//PLG. RIC VI
307. Metal flaws, otherwise VF

1

496   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (23mm, 4.83g).
Lugdunum, 309-10. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/ Sol
standing l., raising r. hand and holding globe in l.; F-T//PLG. RIC VI
307. VF

1



497   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (20mm, 3.52g).
Lugdunum, 323-4. Laureate head r. R/ Victory advancing r.,
holding trophy and palm, spurning captive seated to r.; C//•PLG-
crescent. RIC VII 214. VF

1

498   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (20mm, 2.68g).
Lugdunum, 321. Laureate head r. R/ Standard inscribed VOT/XX
flanked by two seated captives; C-R//PLG. RIC VII 113. VF

1

499   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (19mm, 3.04g).
Lugdunum, 314-5. Laureate and cuirassed bust r. R/ Sol standing
l., raising r. hand and holding globe in l.; T-F//PLG. RIC VII 20. VF

1

500   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (20mm, 3.81g).
Lugdunum, 321. Helmeted and cuirassed bust r. R/ Globe set on
altar inscribed VO/TIS/XX in three lines, three stars above; C-
R//PLG. RIC VII 130. Near EF

1

501   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (20mm, 3.86g).
Lugdunum, 314-5. Laureate, draped and cuirassed bust r., seen
from behind. R/ Sol standing l., raising r. hand and holding globe
in l.; T-F//PLG. RIC VII 15. VF

1



502   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (18mm, 2.44g).
Heraclea, 330-3. Rosette-diademed, draped and cuirassed bust r.
R/ Two soldiers, each holding spear and shield, flanking two
standards; •SMHA. RIC VII 116. VF

1

503   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (18mm, 3.21g).
Sirmium, 324-5. Laureate head r. R/ Victory advancing r., holding
trophy and palm, spurning captive seated to r.; SIRM. RIC VII 48.
VF

1

504   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (19mm, 2.72g).
Thessalonica, 326-8. Laureate head r. R/ Camp gate with no doors
and two turrets, star above; -•//SMTSΓ. RIC VII 153. Near VF

1

505   Constantine I (307/310-337). Æ Follis (19mm, 2.65g).
Alexandria, 325-6. Laureate head r. R/ Camp gate with no doors
and two turrets, star above; SMALB. RIC VII 34. VF

1

506   Constantine I 'the Great' (307-337). Follis (19mm, 3.12g,
12h). Nicomedia, AD 317-320. Laureate and draped bust to l.,
holding mappa, globe and sceptre. R/Jupiter standing to l.,
holding Victory on globe and leaning on eagle-tipped sceptre;
palm branch at feet to l., Z in r. field; SMN in exergue. RIC VII 23.

1

507   Constantine I 'the Great' (307-337). Follis (18mm, 3.68g,
12h). Lyon. Laureate cuirassed bust r. R/ BEATA TRANQVILLITAS,
Globe set on altar inscribed VOT-IS-XX; three stars above, C left,
R right. Mintmark PLC. RIC 126.

1



508   Constantine I 'the Great' (307-337). Follis (19mm, 2.95g,
6h). Treveri (Trier), 327-328. Laureate head to r. R/PROVIDENTIAE
AVGG / STRE, campgate with no doors and two turrets, star
above. RIC 504.

1

509   Constantine I 'the Great' (307-337). Follis (19mm, 6.02g,
6h). Treveri. Helmeted and cuirassed bust r. R/BEATA
TRANQVILLITAS / STR. Globe on altar inscribed VOT / IS / XX;
three stars above. RIC 303.

1

510   Constantine I 'the Great' (307-337). Æ follis (21mm, 3.24g,
12h). Cyzicus. Laureate bust of Constantine I l., wearing consular
robes, holding globe, scepter and mappa. R/ Jupiter standing l.,
holding Victory on globe and scepter; (wreath)-Z//SMK. RIC 8.

1

511   Constantine I 'the Great' (307-337). Follis (19mm, 3.27g,
6h). Cyzicus. Laureate and draped bust l. with sceptre, globe and
mappa. R/IOVI CONSERVATORI AVGG S / SMK. Jupiter standing
left with Victory on globe and sceptre. RIC 8.

1

512   Constantine I 'the Great' (307-337). Æ Follis (19mm, 3.62g,
6h). Heraclea, 324. Laureate head r. R/ VOT XX within wreath;
star//SMHA. RIC VII 60.

1



513   Constantine I 'the Great' (307-337). Follis (19mm, 2.94g,
6h). Ticinum, 319-320. Cuirassed bust of Constantine I to r.,
wearing crested helmet. R/VIRTVS EXERCIT / PT Two captives
seated at base of vexillum inscribed VOT / XX. RIC 127.

1

514   Divus Constantine I (Died 337). Æ Nummus (1.64g, 15mm,
3h). Nicomedia, AD 337-340. DV CONSTANTINVS PT AVGG, veiled
and draped bust right / Emperor, veiled, in quadriga to right; the
hand of God reaches down from above; SMNΔ in exergue. RIC 18.
Near Very Fine.

1

515   Licinius I (308-324). Æ Follis (19mm, 3.47g). Nicomedia,
321-4. Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Jupiter standing l.,
holding Victory on globe and eagle-tipped sceptre; eagle at feet
l., bound captive to r.; X/IIΓ//SMNΔ. RIC VII 44. Near VF

1

516   Licinius I (308-324). Æ Follis (19mm, 2.69g). Cyzicus, 321-4.
Radiate, draped and cuirassed bust r. R/ Jupiter standing l.,
holding Victory on globe and eagle-tipped sceptre; eagle at feet
l., bound captive to r.; X/IIΓ//SMKB. RIC VII 15. VF

1

517   Licinius I (308-324). Æ Follis (21mm, 4.90g). Nicomedia,
312. Laureate head r. R/ Genius standing l., holding patera and
cornucopia; eagle to l.; -Δ//SMN. RIC VII 72a. VF

1



518   Licinius I (308-324). Æ Follis (19mm, 3.89g). Siscia, 315-6.
Laureate head r. R/ Jupiter standing l., holding crowning Victory
on globe and sceptre; at feet to l., eagle with wreath in beak. -
B//•SIS•. RIC VII 17. Good VF

1

519   Licinius I (308-324). Æ Follis (20mm, 3.89g). Rome, 312-3.
Laureate, draped and cuirassed bust r. R/ Aquila between two
signa; RS. RIC VI 348c. VF

1

520   Licinius I (308-324). Æ Follis (20mm, 2.44g). Antioch, 313-4.
Laureate head r. R/ Jupiter standing l. holding Victory on globe
and sceptre; at feet to l., eagle with wreath in beak;
wreath/Γ/III//ANT. RIC VII 8. Double struck on both sides. Near VF

1

521   Licinius I (308-324). Æ Follis (20mm,3.09g). Alexandria,
315. Laureate head r. R/ Jupiter standing l. holding Victory on
globe and sceptre; at feet to l., eagle with wreath in beak;
wreath/H/N//ALE. RIC VII 10. VF

1

522   Licinius I (308-324). Æ Follis (22mm, 4.34g). Antioch, 315-6.
Laureate draped and cuirassed bust r. R/ Jupiter standing l.
holding Victory on globe and sceptre; at feet to l., eagle with
wreath in beak; -Є//ANT. RIC VII 17. Near VF

1

523   Licinius I (308-324). Æ Follis (22mm,3.92g). Thessalonica,
313-6. Laureate head r. R/ Jupiter standing l. holding Victory on
globe and sceptre; at feet to l., eagle with wreath in beak;
•TS•B•. Slightly chipped, otherwise VF

1



524   Licinius I (308-324). Æ Follis (21mm, 3.60g). Alexandria,
316-7. Laureate head r. R/ Jupiter standing facing, head l., holding
Victory on globe and sceptre; at feet to l., eagle with wreath in
beak; K-wreath/X/A//ALE. RIC VII 18. VF

1

525   Licinius I (308-324). Æ Follis (19mm, 3.03g). Antioch 317-
320. Laureate and draped bust l., holding mappa, globe and
sceptre. R/ Jupiter standing l., holding Victory on globe and
sceptre; captive to l.; -Є//SMANT. RIC VII 27. VF

1

526   Licinius I (308-324). Æ Follis (19mm,2.80g). Nicomedia 317-
320. Laureate and draped bust l., holding mappa, globe and
sceptre. R/ Jupiter standing l., holding Victory on globe and
sceptre; palm branch to l.; -Z//SMN. RIC VII 24. VF

1

527   Maximinus II (310-313). Æ Follis (23mm, 3.63g).
Thessalonica, 312-3. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/
Jupiter standing l., holding sceptre and victory on globe; at feet to
l., eagle with wreath in beak; •TS•B•. RIC VI 61a. VF

1

528   Crispus (Caesar, 316-326). Æ Follis (20mm, 3.59g). Treveri,
320. Laureate and cuirassed bust l., holding spear and shield. R/
Two captives seated at base of banner inscribed VOT/X in two
lines; T-F//STR. Metal flaws, otherwise Good VF

1

529   Crispus (Caesar, 316-326). Æ Follis (19mm, 2.75g). Antioch,
325-6. Laureate, draped and cuirassed bust l. R/ Camp gate with
no doors and two turrets, star above; SMANTZ. RIC VII 64. VF

1



530   Crispus (Caesar, 316-326). Æ Follis (18mm, 2.87g).
Nicomedia, 324-5. Laureate, draped and cuirassed bust l. R/
Camp gate with no doors and two turrets, star above; SMNB. RIC
VII 91. VF

1

531   Crispus (Caesar, 316-326). Æ Follis (18mm, 2.88g). Treveri,
326. Laureate, draped and cuirassed bust l. R/ Camp gate with no
doors and two turrets, star above; PTR-pellet in crescent. RIC VII
477. VF

1

532   Crispus (Caesar, 316-326). Æ Follis (19mm, 2.82g). Rome,
321. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/ VOT/•/V within
wreath; RT. RIC VII 234. Good VF

1

533   Crispus (Caesar, 316-326). Æ Follis (19mm, 3.08g).
Londinium, 323-4. Laureate head r. R/ VOT/X in two lines within
wreath; PLON-crescent. RIC VII 291. Near VF

1

534   Crispus (Caesar, 316-326). Æ Follis (19mm, 3.58g). Siscia,
320. Laureate and cuirassed bust l., holding spear and shield. R/
Two captives seated at base of banner inscribed VOT/X in two
lines; S-F/HL//BSIS-star. RIC VII 113. Near VF

1

535   Crispus (Caesar, 316-326). Æ Follis (17mm, 2.53g).
Aquileia, 320. Laureate and cuirassed bust r. R/ Two captives
seated at base of banner inscribed VOT/X in two lines; S-F//AQT.
RIC VII 41. Near VF

1



536   Crispus (Caesar, 316-326). Æ Follis (18mm, 2.41g). Arelate,
322-3. Laureate head r. R/ VOT/X in two lines flanked by palm
branches; all within wreath; T*AR. RIC VII 254 var. (no palm
branches). Edge slightly chipped, otherwise VF

1

537   Crispus (Caesar, 316-326). Æ Follis (19mm, 2.96g).
Londinium, 322-3. Laureate and cuirassed bust l., holding shield
and spear. R/ Globe set upon altar inscribed VOT/IS/XX in three
lines; above, three stars. F-B//PLON. RIC VII 250. Edge slightly
chipped, otherwise VF

1

538   Crispus (316-326). Follis (17mm, 2.35g, 12h). Cyzicus.
Laureate and draped bust l., holding mappa and globe, sceptre
over shoulder. R/IOVI CONSERVATORI CAESS / (wreath) - H / SMK.
Jupiter standing left, holding Victory on globe and sceptre. RIC 10.

1

539   Constantine II (Caesar, 316-337). BI Nummus (2.16g,
20mm, 12h). Siscia, AD 320. CONSTANTINVS IVN NOB C, laureate,
draped and cuirassed bust to left, holding Victory on globe and
mappa / VIRTVS EXERCIT, vexillum inscribed VOT X in two lines,
with bound captive seated to left and right at base; S-F across
upper fields, HL monogram in right field, ЄSIS(star in crescent) in
exergue. RIC VII 133. Good Very Fine. From the collection of Z.P.,
Austria.

1

540   Constantine II (Caesar, 316-337). Æ Follis (18mm, 3.49g).
Thessalonica, 324. Laureate, draped and cuirassed bust l. R/
VOT/•/X within wreath; TSBVI. RIC VII 128. VF

1



541   Constantine II (Caesar, 316-337). Æ Follis (19mm, .89g).
Londinium, 321. Radiate, draped and cuirassed bust l. R/ Globe
set upon altar inscribed VOT/IS/XX; above, three stars; P-A//PLON.
RIC VII 216. Near VF

1

542   Constantine II (Caesar, 316-337). Æ Follis (19mm, 3.18g).
Treveri, 317-8. Bareheaded, draped and cuirassed bust r. R/ Sol
standing l., raising hand and holding globe; F-T//BTR. RIC VII 180.
Rare. Edge slightly chipped, otherwise Near EF

1

543   Constantine II (Caesar, 316-337). Æ Follis (18mm, 2.96g).
Treveri, 326. Laureate, draped and cuirassed bust l. R/ Camp gate
with no doors and two turrets, star above; STR-pellet in crescent.
RIC VII 479. Metal flaws, otherwise VF

1

544   Constantine II (Caesar, 316-337). Æ Follis (19mm, 2.74g).
Thessalonica, 326-8. Laureate, draped and cuirassed bust l. R/
Camp gate with no doors and two turrets, star above; SMTSΔ. RIC
VII 157. Metal-flaws, edge slightly chipped, otherwise VF

1

545   Constantine II (Caesar, 316-337). Æ Follis (19mm, 2.46g).
Lugdunum, 323-4. Laureate, draped and cuirassed bust l. R/
VOT/X in two lines within wreath; PLGC. RIC VII 218. VF

1



546   Constantine II (Caesar, 316-337). Æ Follis (20mm, 2.76g).
Londinium, 324-5. Laureate, draped and cuirassed bust r. R/
Campgate with no doors and two turrets, star above; PLON. RIC
VII 296. Near VF

1

547   Constantine II (Caesar, 316-337). Æ Follis (18mm, 2.96g).
Siscia, 320-321. Laureate head r. R/ VOT/V in two lines within
wreath; ΔSIS-star. RIC VII 163. Near VF

1

548   Constantine II (Caesar, 316-337). Æ Follis (19mm, 3.48g).
Londinium, 323-4. Laureate bust r. R/ VOT/X in two lines within
wreath; PLON-crescent. RIC VII 292. Near VF

1

549   Constantine II (Caesar, 316-337). Æ Follis (18mm, 2.87g).
Treveri, 326. Laureate, draped and cuirassed bust l. R/ Camp gate
with no doors and two turrets, star above; STR-pellet in crescent.
RIC VII 479. Near VF

1

550   Licinius II (Caesar, 317-324). Follis (18mm, 2.51g, 12h).
Antioch. Laureate and draped bust l., holding mappa, globus and
sceptre. R/ Jupiter standing l., holding victoriola and sceptre;
bound captive to l.; H to r.; SMANT in exergue. RIC 29.

1



551   Constantius II (Caesar, 324-337). Æ (17mm, 2.34g). Two
soldiers standing facing one another, each holding spear and
shield; two signa between; •SLG. RIC VII 245. Edge slightly
chipped, otherwise VF

1

552   Constantius II (Caesar, 324-337). Æ Follis (18mm, 3.38g).
Siscia, 328-9. Laureate, draped and cuirassed bust l. R/ Camp
gate with no doors and two turrets, star above; ΔSIS-double
crescent. RIC VII 217. VF

1

553   Constantius II (Caesar, 324-337). Æ Follis (16mm, 2.78g).
Treveri, 332-3. Laureate and cuirassed bust r. R/ Two soldiers
standing facing one another, each holding spear and shield; two
signa between; TR•P. RIC VII 540. VF

1

554   Constantius II (337-361). Æ (23mm, 4.83g). Arelate, 348-
50. Diademed, draped and cuirassed bust r.; A behind. R/ Soldier
spearing falling enemy horseman; A-//PARL. RIC VIII 120. VF

1

555   Constantius II (337-361). Æ (12mm, 1.45g). Antioch, 347-8.
Diademed head r. R/ VOT/XX/MVLT/XXX in four lins within wreath;
SMANH. RIC VII 113. Near VF

1

556   Constantius II (337-361). BI Centenionalis (4.66g, 23mm,
5h). Constantinople, AD 348-351. D N CONSTANTIVS P F AVG,
pearl-diademed, draped and cuirassed bust to right. R/ FEL TEMP
REPARATIO, helmeted soldier left, spearing fallen horseman to
lower left; shield to right, Γ in upper left field, CONSZ* in exergue.
RIC 82; LRBC 2026. Extremely Fine. Ex Roma Numismatics Ltd.,
E-Sale 72, 25 June 2020, lot 1660.

1



557   Commemorative Series, 330-354. Æ Follis (17mm, 2,69g).
Nicomedia, 330-5. Helmeted and draped bust of Roma l. R/ She-
wolf standing l., suckling the twins Romulus and Remus; two stars
above with three dots vertically between; SMNS. RIC VII 195. VF

1

558   Commemorative Series, 330-354. Æ Follis (17mm, 2,27g).
Siscia, 334-5. Helmeted and draped bust of Roma l. R/ She-wolf
standing l., suckling the twins Romulus and Remus; two stars
above; •BSIS•. RIC VII 240. Near VF

1

559   Commemorative Series, c. 330-354. Æ Follis (15mm,
1.42g). Antioch, 330-5. Helmeted and draped bust of Roma r. R/
She-wolf standing l., suckling the twins Romulus and Remus; two
stars above; SMANΘ. RIC VII 91 var. (bust l.). Good Fine

1

560   Commemorative Series (330-354). BI Nummus (18mm,
1.92g, 6h). Arelate, AD 333-334. Helmeted bust of Roma to l.,
wearing imperial mantle. R/ She-wolf standing to l., suckling
Romulus and Remus; pellet within wreath flanked by two stars
above, SCONST in exergue. RIC VII 379.

1

561   Commemorative Series, 330-354. Æ Follis (15mm, 1.69g).
Constantinople, 330. Helmeted and draped bust of Roma l. R/
Signa between two soldiers, each holding spear and shield;
CONSZ. RIC VIII 31. Good Fine

1

562   Delmatius (Caesar, 335-337). Æ Follis (17mm, 1.56g).
Cyzicus, 336-7. Laureate and cuirassed bust r. R/ Two soldiers
standing facing one another, each holding spear and shield;
signum between; SMKB. RIC VII 132. Good Fine

1



563   Theodora (died before 337). Æ (13mm, 1.38g, 6h). Treveri.
Laureate and draped bust r. R/ PIETAS ROMANA / •TRP. Pietas
standing facing, head right, holding infant. RIC 48.

1

564   Constans (Caesar, AD 334-335). BI Nummus (2.15g, 18mm,
2h). Siscia. FL CONSTANTIS BEA C, laureate, draped and
cuirassed bust to right. R/ GLORIA EXERCITVS, two soldiers,
holding spears and shields, standing facing, two standards
between them; •ΔSIS• in exergue. RIC VII 238. Extremely Fine.
Very Rare. From the collection of Z.P., Austria.

1

565   Constans (337-350). Æ (15mm, 1.53g). Treveri, 347-8.
Diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Two Victories standing
facing one another, each holding wreath and palm; D//TRP. RIC
VIII 196. Edge slightly chipped, otherwise VF

1

566   Constans (337-350). Æ (13mm, 1.42g). Treveri, 347-8.
Diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Two Victories standing
facing one another, each holding wreath and palm; palm branch
//TRS[•]. RIC VIII 209. Near VF

1

567   Constantius II (337-361). Æ Centenionalis (24mm, 5.34g,
12h). Aquileia. Pearl-diademed, draped, and cuirassed bust right,
A to l. R/ FEL TEMP REPARATIO, A, AQS•, soldier l., spearing fallen
horseman. RIC VIII 113 var.

1



568   Vetranio (350). Æ (23mm, 3.8g). Thessalonica. Diademed,
draped and cuirassed bust r. R/ Vetranio standing facing, holding
standard with chi-rho in either hand, star above, A-B//•TSA•. RIC
VIII 131. Fine

1

569   Magnentius (350-353). Æ (22mm, 5.98g). Treveri, 350.
Bareheaded draped and cuirassed bust r. R/ Emperor standing l.,
holding Victory on globe and standard with Chi-Rho; A//TRP. RIC
VIII 264. Edge slightly chipped, metal flaws, otherwise VF

1

570   Magnentius (350-353). Æ (21mm, 4.45g). Treveri, 352.
Bareheaded, draped and cuirassed bust r.; A behind. R/ Two
Victories standing facing one another, holding wreath inscribed
VOT/ V/ MVLT/ X in four lines; TRS. RIC VIII 312. Near VF

1

571   Magnentius (350-353). Æ (22mm, 5.41g). Ambianum
(Amiens), 351-2. Bareheaded draped and cuirassed bust r.; A
behind. R/ Two Victories standing facing one another, holding
wreath inscribed VOT/V/MVLT/X supported on a low column; AMB.
RIC VIII 5. Near VF

1

572   Julian II Apostata (360-363). AR Siliqua (16mm, 2.02g).
Arelate. Pearl-diademed, draped and cuirassed bust r. R/
VOT/X/MVLT/XX in four lines within wreath; TCONST. RIC VIII 312.
Good Fine

1



573   Julian II Apostata (360-363). Follis (18mm, 3.19g, 12h).
Antioch. Diademed, helmeted and cuirassed bust l., holding spear
and shield. R/VOT/X/MVLT/XX within wreath; SMANT[…]. RIC 220.

1

574   Jovian (363-364). Æ (27mm, 8.76g). Antioch. Rosette-
diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Emperor standing
facing, head r., holding labarum and victory on globe; ANTΓ. RIC
VII 228. Flan crack, metal flaws, edge chipped, otherwise VF

1

575   Valens (364-378). BI (1.93g, 18mm, 6h). Siscia, AD 367-
375. D N VALENS P F AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed
bust to right. R/ SECVRITAS REIPVBLICAE, Victory advancing to
right, holding wreath and palm frond; K above P in left field, Q in
right field, ASISCR in exergue. RIC IX 15b (sigla xxix). Good Very
Fine. From the collection of Z.P., Austria.

1

576   Valens (364-378). AR Siliqua (17mm, 1.57g). Treveri, 367-
375. Pearl-diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Roma
seated l., holding Victory on globe and spear; TRPS•. RIC IX 27e.
Ffan crack, Near VF

1

577   Valens (364-378). AR Siliqua (16mm, 1.58g). Treveri, 367-
375. Pearl-diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Roma
seated l., holding Victory on globe and spear; TRPS. RIC IX 27e.
Ffan crack, otherwise VF

1

578   Valens (364-378). AR Siliqua (18mm, 2.02g). Treveri, 367-
375. Pearl-diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Roma
seated l., holding Victory on globe and spear; TRPS•. RIC IX 27e.
Ffan crack, Near VF

1



579   Valens (364-378). AR Siliqua (19mm, 1.84g). Treveri, 367-
375. Pearl-diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Roma
seated l., holding Victory on globe and spear; TRPS•. RIC IX 27e.
Edge slightly chipped, otherwise VF

1

580   Valens (364-378). AR Siliqua (16mm, 1.66g).Rome, 364-
367. Pearl-diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Roma
seated l., holding Victory on globe and spear; RQ.RIC IX 11b. Flan
crack, Near VF

1

581   Gratian (367-383). Æ (18mm, 1.95g). Siscia, 367-375.
Pearl-diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Gratian
advancing r., holding labarum and dragging captive; •/M-
*/R/O//ΔSISC. RIC IX 14c.xx. Near VF

1

582   Gratian (367-383). Æ (14mm, 0.88g, 12h). Rome. Pearl-
diademed, draped, and cuirassed bust r. R/ VOTA PVBLICA,
Harpocrates standing l., raising hand to mouth and holding
cornucopia. RIC –. Clipped

1

583   Theodosius I (379-395). AR Siliqua (17mm, 1.92g). Treveri,
378-388. Pearl-diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Roma
seated facing on throne, head l., holding globe and reversed
spear; TRPS. RIC IX 58b and 84a. Good Fine

1

584   Theodosius I (379-395). Æ (23mm, 5.65g). Antioch, 379-83.
Diademed, helmeted, draped and cuirassed bust r., holding spear
and shield. R/ Theodosius standing l. on galley, head r., raising
hand; Victory at helm; wreath-cross//ANTΓ. RIC IX 40e.4. Near VF

1



585   Theodosius I (379-395). Æ (22mm, 4.27g). Thessalonica,
383-8. Diademed, helmeted, draped and cuirassed bust r.,
holding spear and shield. R/ Theodosius standing l. on galley,
head r., raising hand; Victory at helm; wreath-//TESB. RIC IX
44b.1. Near VF

1

586   Aelia Flacilla (Augusta, 379-386/8). Æ (22mm, 4.70g, 4h).
Antioch. Diademed and draped bust r. R/ SALVS REIPVBLICAE /
ANTE in exergue. Empress or Salus standing facing, head right,
with arms folded over breast. RIC 62.

1

587   Aelia Flaccilla (Augusta, 379-386/8). Æ majorina (21mm,
4.75g, 4h). Antioch. Pearl-diademed and draped bust of Flaccilla
r., wearing pearl necklace. R/ Flaccilla standing facing, head r.,
her arms crossed on her breast // ANTЄ. RIC IX 62; LRBC 2760.

1

588   Arcadius (383-408). AR Siliqua (16mm, 1.03g). Mediolanum,
393-394. Pearl-diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Roma
seated l. on cuirass, holding spear and crowning Victory on globe;
MDPS. RIC IX 32b. Good Fine

1

589   Arcadius (383-408). Æ Follis (23mm, 5.59g, 12h),
Constantinopolis, 378-383. Pearl-diademed, draped and cuirassed
bust of Arcadius to r., holding spear in his r. hand, crowned by
manus Dei. R/ GLORIA RO-MANORVM / CONT✱ Arcadius standing
front, head to l., holding labarum in his r. hand and placing his
left on shield set on ground; to l., captive with bound hands
seated facing, his head turned toward the emperor. RIC 53b.

1

590   Arcadius (383-408). AR Siliqua (17mm, 1.5g). Treveri, 392-
5. Pearl-diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Roma seated
l. on cuirass, holding spear and crowning Victory on globe; TRPS.
RIC IX 106c. Flan crack, Near VF

1



591   Arcadius (383-408). AR Siliqua (17mm, 1.54g). Treveri, 392-
5. Pearl-diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Roma seated
l. on cuirass, holding spear and crowning Victory on globe; TRPS.
RIC IX 106b. Near VF

1

592   Arcadius (383-408). AR Siliqua (16mm, 1.33g). Treveri, 392-
5. Pearl-diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Roma seated
l. on cuirass, holding spear and crowning Victory on globe; TRPS.
RIC IX 106c. Good Fine

1

593   Magnus Maximus (383-388). Æ (12mm, 1.56g, 6h). Arles
mint. Diademed, draped and cuirassed bust of Magnus Maximus.
R/ SPES ROMANORVM, camp gate with two turrets and star
above; PCON in exergue. RIC 29a; LRBC 560.

1

594   Honorius (395-423). AR Siliqua (17mm, 0.95g).
Mediolanum, 395-402. Pearl-diademed, draped and cuirassed
bust r. R/ Roma seated l. on cuirass, holding spear and crowning
Victory on globe; MDPS. RIC X 1228. Fine

1

595   Johannes. Usurper. (423-425). Æ (12mm, 1.22g, 12h).
Rome mint. Pearl-diademed, draped, and cuirassed bust r. R/
Victory advancing l., holding trophy over shoulder and dragging
captive; Christogram to l.; [?]//[RM]. RIC X 1916.

1

596   Johannes. Usurper (423-425). Æ possible contemporary
imitation (12mm, 1.14g, 12h). Rome mint. Pearl-diademed,
draped, and cuirassed bust r. R/ Victory advancing l., holding
trophy over shoulder and dragging captive; RM? in exergue. Cf.
RIC X 1916; cf. Ulrich-Bansa 7b; cf. LRBC 833

1



597   Leo I (457-474). Æ (10mm, 0.96g). Constantinople. Pearl-
diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Verina standing facing,
holding globus cruciger and sceptre; b-E across lower field. RIC X
714. VF

1

598   Leo I (457-474). Æ (11mm, 0.66g). Constantinople. Pearl-
diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Leo I standing facing,
head r., holding long cross and placing hand on head of bound
captive kneeling to r.; star to l.; CON. Cf. RIC X 701-3. Near VF

1

599   Leo I (457-474). Æ (9mm, 1.14g). Constantinople. Pearl-
diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Monogram within
wreath. Cf. RIC X 693. Near VF

1

600   Leo I (457-474). Æ (11mm, 1.08g). Constantinople. Pearl-
diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Leo I and Leo II seated
facing, both nimbate; cross above; KOC. RIC X 724. Rare, Near VF

1

601   Leo I (457-474). Æ (10mm, 1.32g). Constantinople. Pearl-
diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Lion crouching l., head
r; CON. RIC X 672. VF

1

602   Leo I (457-474). Æ (9mm, 1.10g). Constantinople. Pearl-
diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Monogram within
wreath; KOC. RIC X 720. Near VF

1

603   Leo I (457-474). Æ (12mm, 1.33g). Nicomedia. Pearl-
diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Leo I standing facing,
head r., holding long cross and placing hand on head of bound
captive kneeling to r.; NIC. RIC X 708. Near VF

1



604   Leo I (457-474). Æ Nummus (10mm, o.93g, 12h).
Indeterminable mint, 472-474. No legible legend, diademed head
of Leo I r. R/Monogram of Leo (RIC monogram Leo #2) within
wreath; mint mark, if any, off-flan. RIC X 681-693;

1

605   Divus Claudius II Gothicus (Died AD 270). Æ Antoninianus
(17mm, 2.54g, 3h). Imitating the Rome mint. Radiate bust r. R/
Eagle with spread wings. cf. RIC 266; Lallemand 3566.

1

606   Vandals (VI cent.). Æ Nummus (10mm, 0.76g, 9h).
Uncertain monogram.

1

607   France. Merovingians. AR Denier (9mm, 0.73gm) Male head
l., wearing crown (?), pellet to right. / ..IIA… around AR monogram
(?), two pellets in right field. Unpublished in the standard
references: Possibly Arvernus (Clermont-Ferrand). Extremely
Rare. VF

1

608   France. Merovingians. AR Denier (9mm, 0.93gm). V.IO L-I:V
and five pellets R/ COOIL.. around AR monogram (?), pellets in
field. Unpublished in the standard references: Possibly Arvernus
(Clermont-Ferrand). Extremely Rare. VF

1

609   Ostrogoths, Baduila. In the name of Anastasius I(?). Æ
(9mm, 0.44g, 6h). Ticinum, AD 541-552. Traces of legend. Bare
head facing(?). R/ D N REX, B below; all within wreath. For similar
types, cf. Metlich 95, MEC 164-5, MIB 88, BMC Vandals 28-9 and
Ladich 38 (bust to right).

1



610   Ostrogoths, Baduila. In the name of Anastasius I. Æ 2.5
Nummi (9mm, 0.67g, 6h.) In the name of Anastasius I. Ticinum,
AD 541-552. [D N ANA-STASIVS], diademed, draped and
cuirassed bust to r. R/ Star above D N REX, B below. Metlich 95a;
BMC Vandals 28-9; Ladich p. 101, 38. Good Fine. From the
collection of Italo Vecchi.

1



611   Lombardic Kingdom of Italy, Perctarit (AD 661-2, 672-688),
Milan or Pavia AR ¼ Siliqua (11mm, 0.26g,) Greek cross within
linier circle engraved over king’s bust, all within incuse linier
border. R/ Monogram PEI between 6 pellets, cross above, ^
below, all within raised linier border. Unpublished in the standard
references: for similar silver issues cf. E. Bernareggi, Le cosidette
‘silique di Pertarito’, AIIN 12-14, Roma 1968, pp. 119-136, cf. 1-16
and 14; MEC 1, Class A, 328: Arslan 23; BMC Vandals, p. 136, 15,
pl. 19, 26; CNI pl. 38, 7-10 (Pavia). This extraordinary coin
belongs to a group of Lombardic silver, typically ranging from
0.31 to 0.12 grams, characterised by very thin fabric and the
monogram PER (= Perctarit Rex) probably influenced by Frankish
silver deniers and the small silver issues of Papal-Byzantine Rome
in the 670s.  They started as ¼ siliquae with regal portraits on the
obverse and gradually became uniface on a 1/8 siliqua standard.
 They are mainly known from a hoard of 1,600 examples found in
1833 at Biella in Piedmont.  The busts on the earliest specimens
(Bernareggi, p. 22.3, 6; MEC 328), resemble those of the latest
tremisses in the name of Maurice and the earliest coins of
Cunicpert (MEC 320) and Aripert II (MEC 322). The name ‘siliqua’
is derived from the Greek name for the seed of the carob seed
(carat). In due course it also became the Greek equivalent of the
Latin siliqua and gave its conventional name to the lightest silver
units from the 6th to the 8th centuries AD.   The 1/8 of a siliqua
(or I carat weight), was the smallest silver denomination used in
the Byzantine mints of Rome and Ravenna, cf.  MIB III: Justinian I
79, Heraclius 152-157, Constans II MIB III, Contantine IV MIB 73-
76, Justinian II first reign MIB III 43, Leontius I MIB 30-31 and
seems to have ended with Tiberius III MIB 71-72, after which it
was replaced by its copper equivalent of 30 Nummis at Rome, cf.
Justinian II first reign MIB 75-77. For denomination cf.  M. O’Hara
and I. Vecchi, ‘A find of Byzantine silver from the mint of Rome
for the period AD 641-752, RSN 64, 1985, pp. 105-140, 1-20.
Perctarit, was the son of King Aripert I (653-661), brother of
Godepert (661-2, at Pavia), husband to Rodelinda and father of
Cunicnpert (662-700).  When their father died in 661 Perctarit and
his brother both succeeded to the Lombard kingdom, Perctarit
with his capital in Milan, Godepert in Pavia.  Their quarrels and
attacks on one another's territory began to endanger the
kingdom and after Godepert was overthrown by Grimoald duke of
Beneventum (647-62), Perctarit sought refuge with the khagan of
the Avars in Scythia, leaving behind his wife and son.  Forced to
leave when Grimoald threatened the khagan, he returned to Lodi
in Italy to beg mercy of Grimoald; after exchanging pledges of
loyalty, they were reconciled and Perctarit was established in
Pavia.  Later, allegations were made against him and Gromoald is
said to have plotted his death, but with the aid of loyal attendants
he escaped and made his way via Asti and Turin to the kingdom
of the Franks.  Not feeling secure even there, he prepared to flee
across to Britain for refuge with the king of the Saxons.  However,
at this point Grimoald died causing Perctarit to abandon his
journey and return to Italy to be welcomed by the Lombards and
proclaimed king at Pavia.  He immediately recalled his wife and
son, Rodelinda and Cunincpert, from Beneventum.  He built a
monastery dedicated to St Agatha at Pavia close to the place
from which he had earlier escaped.  He reigned alone for seven
years and from 679 ruled in association with his son Cunincpert
for another ten years until his death in 688.  He was buried in the
Basilica of the Saviour built by his father: Paul the Deacon in
Historia Langobardorum described him: as a pious catholic, just
and generous to the poor and eager to convert pagans. However,
this did not refrain him from slaying unrepenting jews

1



612   Anastasius I (491-518). Æ nummus (9mm, 1.09g, 6h).
Constantinople, 491-498. Diademed, draped and cuirassed bust
of Anastasius I to r. R/Monogram of Anastasius within simple
wreath. DOC 15, MIBE 40, Sear 13.

1

613   Anastasius I (491-518). Æ Nummus (7mm, 0.63g, 6h).
Constantinople, 491-498. Diademed, draped and cuirassed bust r.
R/ Monogram of Anastasius. MIBE 40; DOC 15; Sear 13. EF

1

614   Anastasius I (491-518). Æ 40 Nummi (34mm, 17.34g, 6h).
Constantinople, c. 512-517. Diademed, draped and cuirassed
bust r. R/ Large M; cross above, stars flanking, B/CON. MIBE 27;
DOC 23b; Sear 19. VF

1

615   Justin I and Justinian I, Antioch AD 522. 40, 20, 10. 10 o 5
Nummi ? (19mm, 2.16g, 10h). D N IVSTIN ET IVSTINIANVS PP
AVG, two facing busts, cross above. R/??? M, K, I, o Tyche of
Antioch seated left within shrine snd E ??? MIBE 10-13; DOC 15-
17; Sear 133

1

616   Justinian I (527-565 AD). AE Follis or 40 nummi (34mm,
18,73g, 6h). Constantinople. D N IVSTINIANVS P P AVG, helmeted
and cuirassed bust facing, holding globus cruciger and shield,
cross in right field. R/ Large M, cross above, ANNO in left field, XX
in right, E below, CON in exergue. DOC I 39c; Sear 163.

1

617   Justinian I (527-565). Æ 12 Nummi (15mm, 4.15g, 6h).
Alexandria. Pearl diademed, draped, cuirassed bust r. R/Large I,
Cross B; AΛЄΞ. Sear 247; DOC 274.

1



618   Justinian I ( 527-565). Æ 20 Nummi (21mm, 9.04g, 12h).
Rome, 537-542. Diademed, draped and cuirassed bust r. R/ Large
K; star to l., cross to r.; all within wreath. MIBE 222; DOC 325;
Sear 301.

1

619   Justinian I (527-565). Æ Decanummium (17mm, 5.37g,
12h). Rome. Helmeted and cuirassed bust facing, holding globus
cruciger and shield. R/Large I between two stars; all within
wreath. MIBE 228; DOC 331; Sear 308.

1

620   Justinian I (527-565). Æ Nummus (8mm, 0.68g, 7h).
Carthage, 534-565. Helmeted and draped facing bust; stars
flanking. R/ Christogram; A-ω flanking. MIBE 208a; DOC 374
(uncertain mint); Sear 342 corr.

1

621   Maurice Tiberius (582-602). Æ half follis (19mm, 5.32g, 6h).
Rome. Crowned and cuirassed bust of Maurice facing, holding
globus cruciger. R/ Large XX; above, cross // ROM. SBCV 587.

1

622   Maurice Tiberius with Constantia and Theodosius.(582-602).
Æ Follis (27mm, 12.55g, 6h). Cherson. XЄPCωNOC. Maurice and
Constantina standing facing, nimbate, holding globus cruciger
and cruciform sceptre, respectively; cross above. R/Cross above
large H; to left, Theodosius standing facing, holding long cross.
Sear 605.

1

623   Heraclius (610-641), Follis countermarked, Katane, before
AD 630. Æ (29mm, 14.31g, 6h). Bust of Justinian r. above,
countmark, R/ Large M above, cross. SCLS. Spahr - (cfr. n. 45)
Anastasi - (cfr. n. 39) Sear 882.

1



624   Constans II (641-668). Æ 40 Nummi (25mm, 4.14g, 6h).
Syracuse, 654-659. Constans, holding long cross, and
Constantine, holding globus cruciger, standing facing. R/ Large M;
monogram above; SCL below. MIB 209; DOC 180; Sear 1109.

1

625   Constantine IV (668-685). AV Solidus (19mm, 4.38g, 6h).
Constantinople, 681-685. Helmeted and cuirassed bust facing
slightly r., with short beard, holding spear over shoulder and
shield; helmet with crest and plume. R/ Cross potent on three
steps; A/CONOB. MIB 11; DOC 15; Sear 1158. Near EF

1

626   Constantine IV Pogonatus (668-685). Half Follis (28mm,
5.69g, 6h). Constantinopolis. Diademed, helmeted and cuirassed
bust of Constantine IV facing slightly to r., bearded, holding a
spear in his r. hand and with a shield decorated with cavalryman
over his l. shoulder. R/Large K between A/N/N/O and C/ON. DOC
36. MIB 86. Sear 1180.

1

627   Constantine IV Pogonatus (668-685). Æ Decanummium
(23mm, 3.96g, 12h). Constantinople, AD 668-673. Helmeted and
cuirassed bust facing, holding globus cruciger in r. hand. R/ Large
I between cross on left and K on right; cross above, CON in
exergue. MIB 88; DOC 38; Sear 1182.

1

628   Constantine IV (668-685). Æ 40 Nummi (24mm, 4.96g, 6h).
Syracuse, 672-7. Constantine, helmeted and cuirassed, standing
facing, holding spear. R/ Large M, flanked by Heraclius and
Tiberius, crowned and holding globus cruciger, standing facing;
monogram above, SCL. MIB 105; DOC 62; Sear 1209.

1



629   Constantine IV (641-668). Æ 40 Nummi (25mm, 4.36g, 6h).
Syracuse, AD 681-685. Crowned figure of the emperor standing
facing, wearing cuirass and cloak, holding spear and globus
cruciger. R/ Large M; monogram above, SCL in exergue. BCI 557;
MIB 108; DOC 64; Sear 1211.

1

630   Constantine IV (641-668). Æ 40 Nummi (20mm, 4.81g, 6h).
Syracuse, AD 681-685. Crowned figure of the emperor standing
facing, wearing cuirass and cloak, holding spear and globus
cruciger. R/ Large M; monogram above, SCL in exergue. BCI 557;
MIB 108; DOC 64; Sear 1211.

1

631   Constantine IV (668-685). Æ Follis (18mm, 3.10g, 6h).
Ravenna mint. Helmeted and cuirassed bust facing slightly right,
holding spear and shield / Large M between A/N/N/O and X/X/X; IA
above, Q below; [R]AV. DOC II -; MIB III 118; Sear 1240.

1

632   Justinian II (685-695). Æ 40 Nummi (20mm, 3.75g, 6h).
Syracuse, 691-692. Justinian standing facing, holding cross potent
on steps and globus cruciger. R/ Large M; monogram above, star
below. MIB 67; DOC 60; Spahr 221; Sear 1300.

1

633   Leo III The "Isaurian", with Constantine V (717-741). Æ
Follis (25mm, 2.70g, 6h). Syracuse. Crowned and draped facing
bust of Leo, holding globus cruciger and akakia. R/Crowned and
draped facing bust of Constantine, holding globus cruciger and
akakia, set on horizontal bar; in exergue, large M between SC-L.
Sear 1530.

1



634   Constantine V Copronymus and Leo IV (741-775). Æ Follis
(18mm, 2.15g, 6h). Syracuse. Frontal busts of Constantine V
bearded on l. and Leo III beardless on r. Standing, each wearing
crown and chlamys and holding akakia in arm across their chests;
cross between their head. R/Δ / E /[ O / C / II], Crowned facing
half-length figure of Leo III, wearing chlamys and holding cross
potent in his right hand. Sear 1569

1

635   Justinian II (685-695). Æ 20 Nummi (28mm, 4.26g, 6h).
Constantinople. Crowned bust facing, holding globus cruciger. R/
Large K; date across field; [cross] above. Cf. Sear 1262.
Overstruck, VF

1

636   Basil I the Macedonian, with Leo VI and Alexander (867-
886). Æ Half Follis (19mm, 2.76g, 6h). Uncertain provincial mint.
Crowned facing bust of Basil, wearing loros, holding cross potent
and akakia. R/ Crowned facing busts of Leo and Alexander, each
wearing chlamys; star above, cross between heads. DOC 13a.3
(Constantinople mint); Sear 1722.

1

637   Uncertain Eastern European medallic Æ roundel (32mm,
18.40g). Crowned bust to front wearing chlamys, possibly a
gaming counter, bottle top or weight, inspired by Leo VI follis, cf.
DOC 8; Sear 1729.

1

638   Constantin VII and Romanus I (920-944). Constantinople.
AR Miliaresion (23mm, 2.64g, 12h). Cross set on three steps set
on globe; X in centre, cross at each arm. R/ Legend in five lines.
Sear 1757.

1



639   Anonymous. Time of Basil II and Constantine VIII.
Constantinople, c. AD 976-1065. Æ 40 Nummi (14.55g, 34mm,
6h). + ЄMMA [NOVHΛ], facing bust of Christ Pantokrator, holding
book of Gospels; IC-[XC] across fields. R/ + IҺSЧS XRISTЧS
ЬASILЄЧ ЬASILЄ in four lines, ornaments above and below; all
within dotted circular border. DOC Class A2; Sear 1813. Near Very
Fine. Ex Roma Numismatics Ltd., E-Sale 98, 16 June 2022, lot
1736.

1

640   Anonymous. Time of Basil II and Constantine VIII.
Constantinople, c. AD 976-1065. Æ 40 Nummi (18.64g, 33mm,
6h). + ЄMMA [NOVHΛ], facing bust of Christ Pantokrator, holding
book of Gospels; IC-[XC] across fields. R/ + IҺSЧS XRISTЧS
ЬASILЄЧ ЬASILЄ in four lines, ornaments above and below; all
within dotted circular border. DOC Class A2; Sear 1813. Near Very
Fine. Ex Roma Numismatics Ltd., E-Sale 98, 16 June 2022, lot
1735.

1

641   Anonymous, time of Basil II and Constantine VIII, c. 1020-
1028. Æ 40 Nummi (29mm, 6.94g, 6h). Uncertain (Thessalonica?)
mint. Facing bust of Christ Pantokrator. R/ Legend in four lines.
DOC Class A3; Sear 1818. Minor roughness, VF - Good VF

1

642   Romanus IV (1068-1071). Æ 40 Nummi (6.69g, 26mm, 6h).
Constantinople, AD 1068-1071. Bust of Christ facing, holding
Gospels; pelleted cross behind, IC-XC NI-KA in two lines across
fields. R/ Cross with globus and two pellets at each end and
saltire at centre; C R P Δ in angles. DOC 8; Sear 1866. Very Fine.
From the Joseph Sarkissian Collection.

1



643   Andronicus I Comnenus (1183-1185). BI Aspron Trachy
(33mm, 3.92g, 6h.). Constantinople. The Virgin, nimbate,
standing facing on dais, wearing pallium and maphorium, holding
nimbate head of infant Christ on breast; MHP(ligate)-ΘV across
fields. R/ Christ on right, bearded, standing facing, nimbate,
wearing pallium and colobium, holding book of Gospels and
crowning Andronicus I, standing facing on l., wearing crown with
pendilia, divitision and loros, holding labarum and globus
cruciger; IC-XC across fields, [illegible legend around]. DOC 3b;
Sear 1985.

1

644   Michael VIII Palaeologus (1261-1282). Trachy (22mm,
1.77g, 6h). Constantinople. The Virgin Mary seated facing on
throne, holding Christ medallion on breast; sigla: B | B. R/Michael,
holding sceptre, and St. Michael the Archangel standing facing.
Sear 2263.

1

645   Andronicus II Palaeologus (1282-1328). Æ Tetarteron
(22mm, 1.36g, 6h). The Virgin standing facing, orans. R/ Emperor
standing facing, holding cruciform sceptre and globus cruciger.
DOC 625; LPC 60, 36; PCPC 126; Sear 2358. Rare, Good Fine -
near VF

1

646   Alexius III, emperor of Trebizond (1349-1390). Empire of
Trebizond. Æ Follis (17mm, 1.39g, 6h). Half-length bust of Alexius
III facing, holding sceptre and globe. R/ OA/ ЄV/ ΓЄ/ NI in angles of
cross-fourchée. Sear 2630.

1



647   Byzantine Iconograpy, c. 9th-13th century AD. PB Seal of
Orestes (39mm, 21.44g, 12h). St. John the Theologian standing r.,
opening book; uncertain legend in five lines to l. R/ + CKЄΠIC
ЄΠICTIΘI ЄHΓAΠHMЄ NЄTONCON OIKЄTHNOP ЄCTHN [..] in six
lines. Translation: [..], may you protect, beloved one of the chest,
your servant Orestes [..]. DOC -. Condition as seen.

1

648   Byzantine Invocative/Iconographic PB Seal (23mm, 5.46g,
12h.). In the name of Constantine, imperial protospatharios, epi
tou Chrysotriklinou, and megas chartoularios of the Genikon
Logothesion. Late 10th – first half of 11th century AD. ✠ K[…]
ΔOVΛധ around large processional cross set on globe, with one
large and two small pellets at end of each arm, surmounted by
smaller cross and decorated with ivy branches springing from its
base; stars in the upper two angles. R/ ✠ [Kധ]NCT-ANT, R’ A’
CΠ[A]-Θ, ЄΠI T, ☧Y-CധT, S MЄΓ[A] XAPTᏌΛ, T[Ꮜ] ΓЄN’ ΛOΓ in six lines.
Translation: Lord, help your servant Constantine, imperial
protospatharios, and epi tou Chrysotriklinou, and megas
chartoularios of the genikon logothesion (ΚΥΡΙΕ ΒΟΗΘΕΙ ΤΩ ΣΩ
ΔΟΥΛΩ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΩ ΒΑΣΙΛΙΚΩ ΠΡΩΤΟΣΠΑΘΑΡΙΩ, ΕΠΙ ΤΟΥ
ΧΡΥΣ[Ο]ΤΡΙΚΛΙΝΟΥ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΩ ΧΑΡΤΟΥΛΑΡΙΩ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ
ΛΟΓΟΘΕΣΙΟΥ). DOC -; BLS II 121.

1

649   Benedetto I Zaccaria (c. 1235-1307). (46mm, 98.68g, 6h).
Type of the seals of the female members of the Palaeologian
family. Δ[...] ΚΑΙ ΝΑ ΠΑΛ[...] [...]Ο[...]. R/BENEDICTI[A?] around a
floral ornament.Cf. BLS I 126a (Maria Doukaina Palaiologina,
1294-1320) and BLS I 122d [Theodora Doukaina Vatatzaina
Palaiologina (Wife of Michael VIII Palaiologos), 1253-1282].

1

650   Armenia, Hetoum I (1226-1270). AR Trams (20mm, 2.96g,
3h). Zabel and Hethoum standing facing, long cross between. R/
Lion r. (Bed 1424/1521).

1



651   Armenia, Hetoum I (1226-1270). AR Trams (20mm, 2.90g,
12h). Zabel and Hethoum standing facing, long cross between. R/
Lion r. (Bed 1424/1521).

1

652   Armenia, Cilician Armenia. Royal. Levon V (1374-1393). BI
Denier (15mm, 0.51g, 11h). Crowned bust facing. R/ Cross pattée,
with pellet in each angle. AC 503 var.

1

653   Crusaders, Antioch. Roger of Salerno (1112-1119). Æ Follis
(22mm, 2.09g, 6h). Third type. St. George, nimbate, on horseback
r., spearing [Dragon] legend in four lines. Metcalf, Crusades 100;
CCS 9.

1

654   Crusaders, County of Tripoli. Raymond III (1152-1187). AR
Denier (16mm, 0.70g, 3h). Star Type 1b. Struck circa 1173-1187.
Cross pattée; pellets around initial cross. R/Star of eight rays;
annulets in angles; pellets around initial cross. Sabine 49 ;
Metcalf, Crusades 521-2; CCS 9b.

1

655   Crusaders, County of Tripoli. Raymond III (1152-1187). AR
Denier (16mm, 0.62g, 12h). Star Type 1b. Struck circa 1173-
1187. Cross pattée; pellets around initial cross. R/Star of eight
rays; annulets in angles; pellets around initial cross. Sabine 49 ;
Metcalf, Crusades 521-2; CCS 9b.

1

656   Crusader States, Antioch (Principality). Bohémond IV
(second reign). Bohemond V Æ Pougeoise, 1215-1250. (15mm,
0.61g, 9h). ✠ BOAMVNDVS, fleur-de-lis with triangular foot; pellet
in upper angles, within linear border. R/ ✠ ANTIOCHIA, cross
pattée; pellets in each angle, within linear border. Cf. CCS 107
(four pellets to obv.). Near Very Fine. From a private English
collection.

1



657   Imitations of Islamic Dirhams (1239-1245). Dirham (13mm,
1.24g, 12h). Arabic legend. R/Arabic legend. Cf. Miles, Beirut
1974p. 393- type IA1.

1

658   Crusaders, Duchy of Athens. Guillaume de La Roche (1280-
1287). BI Denier (18mm, 0.91 g, 7h). Thebes mint. + · G · DVX
ΛTЄNЄS ·, cross pattée / + ThЄBЄ CIVIS’, chateau tournois.
Metcalf, Crusades 1058; CCS 87c. Good VF

1

659   Crusaders. Chios. Lazaros Giustiniani (or Lorenzo Giustiniani
Banca?), 1548. Tornese (19mm, 2.88g, 4h). . +: CONRADVS : REX
: R : around cross fourchée. R/+ : CIVITAS : CHII : Castle with
three towers surmounted by a crowned eagle (the badge of the
Giustiniani). L I. Schlumberger p. 429 and pl. XIV, 28

1

660   Islamic Æ Fals, imitating Constans II (647-670). Bust of the
caliph facing, long cross in the r. hand and globe cruciger in the l.
R/ Large M symbols and letters. Æ Fals (20mm, 2.44g, 6h)

1

661   Islamic Æ Fals, imitating Constans II (647-670). Bust of the
caliph facing, long cross in the r. hand and globe cruciger in the l.
R/ Large M symbols and letters. Æ Fals (20mm, 4.30g, 6h)

1

662   Islamic Æ Fals, imitating Constans II (647-670). Bust of the
caliph facing, long cross in the r. hand and globe cruciger in the l.
R/ Large M symbols and letters. Æ Fals (17mm, 2.79g, 7h)

1

663   Pre-reform issues, Arab-Sasanian. Abdallah b. 'Amir. Circa
AH 41-45 / AD 661-664. AR Drachm (27mm, 2.92g, 3h). BYŠ
(Bishapur) mint. Dated AH 44 (AD 664/5). Bismillah / - / -;
governor's name written as AMWLAN / APDWLA (with patronymic
first). Malek, Arab-Sasanian 251; SICA 1, 113; Album 6.

1



664   Umayyads. al-Walid I (AH 86-96 / AD 705-715) Dirham
(26mm, 2.52g). Wasit, AH 93. A-128.

1

665   Umayyads. al-Walid I (AH 86-96 / AD 705-715) Dirham
(27mm, 2.82g). Wasit, AH 91. A-128.

1

666   Umayyads. Suleiman ibn 'Abd al-Malik (AH 96-99 / AD 715-
717). Dirham (26mm, 2.90g). Wasit, AH 99. A-128.

1

667   Umayyads. Hisham ibn 'Abd al-Malik (AH 105-125 / AD 724-
743). Dirham (26mm, 2.80g). Wasit, AH 121. A-137.

1

668   Umayyads. Yazid II ibn 'Abd al-Malik (AH 101-105 / AD 720-
724). Dirham (25mm, 2.73g). Wasit, AH 105. A-135.

1

669   Umayyads. al-Walid I (AH 86-96 / AD 705-715) Dirham
(26mm, 2.76g). Wasit, AH 94. A-128.

1

670   Umayyad, al-Walid I (AH 86-96 / AD 705-715). AR Dirham
(25mm, 2.46g). Wasit, AH 93. Album 128. Near EF

1



671   Umayyads. al-Walid I (AH 86-96 / AD 705-715) Dirham
(25mm, 2.54g, 8h). Wasit, AH 93. A-128.

1

672   Umayyads. Suleiman ibn 'Abd al-Malik (AH 96-99 / AD 715-
717). Dirham (26mm, 2.66g, 9h). Wasit, AH 99. A-128.

1

673   Umayyad, al-Walid I AR Dirham (26mm, 2.84g, 3h) Wasit,
96H. A-128. VF

1

674   Umayyad, al-Walid I AR Dirham (25mm, 2.82g, 6h) Wasit,
96H. A-128. VF

1

675   Umayyad, al-Walid I (AH 86-96 / AD 705-715). AR Dirham
(25mm, 2.47g). Wasit, AH 89. Album 128. EF

1

676   Umayyad, al-Walid I (AH 86-96 / AD 705-715). AR Dirham
(27mm, 2.82g). Wasit, AH 96. Album 128. Good VF

1

677   Umayyad, al-Walid I (AH 86-96 / AD 705-715). AR Dirham
(26mm, 2.6g). Wasit, AH 95. Album 128. Good VF

1



678   Umayyad, Hisham (AH 105-125 / AD 724-743). AR Dirham
(25mm, 2.73g). Wasit, AH 122. Album 137. Waved flan. VF

1

679   Umayyad, Hisham (AH 105-125 / AD 724-743). AR Dirham
(25mm, 2.91g). Wasit, AH 123. Album 137. Near EF

1

680   Umayyad, Hisham (AH 105-125 / AD 724-743). AR Dirham
(27mm, 2.91g). Wasit, AH 114. Album 137. EF

1

681   Umayyads. Hisham ibn 'Abd al-Malik (AH 105-125 / AD 724-
743). Dirham (25mm, 2.77g). Wasit, AH 124. A-137.

1

682   Umayyads. Hisham ibn 'Abd al-Malik (AH 105-125 / AD 724-
743). Dirham (24mm, 2.70g, 2h). Wasit, AH 124. A-137.

1

683   Umayyad, Sulayman, AR Dirham (26mm, 2.81g, 1h) Wasit,
97H. A-131. Good VF

1

684   Umayyads. Hisham ibn 'Abd al-Malik (AH 105-125 / AD 724-
743). Dirham (24mm, 2.86g, 6h). Wasit, AH 124. A-137.
Oxidations.

1



685   Umayyads. al-Walid I (AH 86-96 / AD 705-715) Dirham
(27mm, 2.88g, 10h). Wasit, AH 95. A-128.

1

686   Umayyads. Yazid II ibn 'Abd al-Malik (AH 101-105 / AD 720-
724). Dirham (26mm, 2.87g). Wasit, AH 105. A-135.

1

687   Umayyads. Ibrahim ibn al-Walid (AH 126-127 / AD 744).
Dirham. Wasit, AH 126. A-140.

1

688   Umayyad, Sulayman (AH 96-99 / AD 715-717). AR Dirham
(27mm, 2.79g, 12h). Wasit, AH 97. Album 131. Good VF

1

689   Umayyad, Hisham (AH 105-125 / AD 724-743). AR Dirham
(25mm, 2.96g, 1h). Wasit, AH 124. Album 137. EF

1

690   Umayyads. Hisham ibn 'Abd al-Malik (AH 105-125 / AD 724-
743). Dirham (25mm, 2.64g). Wasit, AH 124. A-137.

1

691   Abbasid, al-Mahdi, AR Dirham (28mm, 2.86g, 3h) Madinat
Jayy 162H, Citing Yahya below rev field. A-215.1; Lowick 1658. VF

1



692   Abbasid, al-Mahdi, AR Dirham (27mm, 2.92g, 9h) Madinat
Jayy 162H, Citing Yahya below rev field. A-215.1; Lowick 1658.
EF-VF

1

693   Abbasids. Al-Mansur (AH 136-158 / AD 754-775). Dirham
(25mm, 2.87g). Madinat al-Salam, AH 157. A-213; SICA III, 1593.

1

694   Abbasids. Al-Mansur (AH 136-158 / AD 754-775). Dirham
(25mm, 2.73g). Al-Kufa, AH 147. A-213. Light flan crack and
porosity

1

695   Abbasids. Al-Mansur (AH 136-158 / AD 754-775). Dirham
(26mm, 2.91g). Al-Basra, AH 143. A-213.

1

696   Abbasids. Al-Mahdi (AH 158-169 / AD 775-785). Dirham
(26mm, 2.91g, 3h). Madinat al-Salam, AH 159. Citing the Caliph
al-Mahdi’. A-215.1

1

697   Abbasid, al-Mahdi, AR Dirham (27mm, 2.99g, 3h) Madinat
Jayy 162H, Citing Yahya below rev field. A-215.1. VF

1

698   Abbasid, al-Mahdi, AR Dirham (25mm, 2.92g, 9h) al-
Muhammadiya 168H, Citing Yahya below rev field. A-215.1;
Lowick 1658. EF

1



699   Abbasid, al-Mahdi, AR Dirham (28mm, 2.84g, 7h) Madinat
Jayy 162H, Citing Yahya below rev field. A-215.1. VF

1

700   Abbasids. Al-Mansur (AH 136-158 / AD 754-775). Dirham.
Madinat al-Salam, AH 154. A-213.

1

701   Abbasids. Al-Mansur (AH 136-158 / AD 754-775) Dirham (
AR 24mm, 2.80g, 1h). al-Muhammadiya, AH 149. A-213.2.

1

702   Abbasids. Al-Mansur (AH 136-158 / AD 754-775). Dirham
(25mm, 2.82g, 6h). Al-Basra, AH 158. A-213.

1

703   Abbasids. Al-Mahdi (AH 158-169 / AD 775-785). Dirham
(25mm, 2.95g, 3h). Madinat al-Salam, AH 165. Citing the Caliph
al-Mahdi’. A-215.1.

1

704   Abbasid, al-Mahdi, AR Dirham (28mm, 2.86g, 9h) Madinat
Jayy 162H, Citing Yahya below rev field. A-215.1; Lowick 1658. VF

1

705   Abbasids. Al-Mahdi (AH 158-169 / AD 775-785). Dirham
(28mm, 3.12g, 9h). Madinat Jayy, AH 162. Citing the Caliph al-
Mahdi’. A-215.1

1



706   Abbasids. Al-Mahdi (AH 158-169 / AD 775-785). Dirham
(27mm, 2.92g, 9h). Madinat Jayy, AH 162. Citing the Caliph al-
Mahdi’. A-215.1

1

707   Abbasids, time of al-Rashid. Madinat Zaranj mint, dated AH
189 = AD 804/5. AR Dirham (28mm, 2.82g, 3h). Kalima in three
lines across field; mint and date formula in outer margin. R/
Continuation of Kalima, tasliya and citing the Caliph as "al-Khalifa
al-rashid" in three lines across field, citing 'Ali above and local
governor Sayf Ibn al-Tarabi below; Qur'an IX, 33 in outer margin.
Album 219.5; Lowick 2453. Near Extremely Fine; some areas of
flatness. Ex Roma Numismatics Ltd., E-Sale 78, 17 December
2020, lot 1992.

1

708   Ayyubids. AL-Nasir Salah ad-din Yûsuf (AH 567-589 / AD
1171-1193) Half dirham (13mm, 1.45g, 9h). Hamah. Cf. Balog
115 for type.

1

709   Ayyubids. Al-'Adil I (AH 592-615 / AD 1196-1218). Half
Dirham (12mm, 1.13g, 6h). Undetermined mint.

1

710   Ayyubids. Al-'Adil I (AH 592-615 / AD 1196-1218). Half
Dirham (12mm, 1.31g, 9h). (Dimashq)

1

711   Seljuqs of Rum, Mohammed I (AH 477-529 / AD 1084-1134).
Æ (25mm, 4.17g, 6h). Mitchiner 1006. Scarce. VF

1



712   Ilkhanids. Abu Said (AH 716 - 736 / AD 1316 - 1335). AR
Dirham. (21mm, 3.20g, 6h)

1

713   Ilkhans. AR Dirham to classify. (16mm, 1.46g, 6h)
1

714   Mamluks. al-Zahir al-Din Abu Sa'id Khushqadam (AH 825-
841 / AD 1422-1438) Dirham (15mm, 1.50g, 12h). Undated. A-
1020.

1

715   Mongols. Great Khans. temp. Töregene Khatun. Regent, AH
639-644 / AD 1241-1246. AR Dirham (16mm, 2.13g, 11h).
Wartan(?) mint. Shahada in three lines; mint formula and AH date
around R/ Archer turned right on horse left; hound below. Cf.
Vardanyan, Some, 21 (for type) cf. Nyamaa 11 (same); Album
1976. Very Rare. VF

1

716   Mongols. Golden Horde. temp. Jani Beg (Jambek, AH 743-
758 / AD 1342-1357). Æ Pul (17mm, 1.20g). Moldova, ‘Kosteshty-
Gyriya’ type. Cf. Album G2063; Zeno 41813. VF

1

717   Mongols. Jujids (Golden Horde). Toqtamish (AH 778-797 /
AD 1377-1395) AR Dirham (15mm, 1,14g). Qrim mint, AH 796.
Album 2048A. VF

1

718   Mongols. Jujids (Golden Horde). AR Dirham to classify.
(15mm, 1.17g)

1



719   Mongols. Jujids (Golden Horde). AR Dirham to classify.
(15mm, 1.12g)

1

720   Mongols. Jujids (Golden Horde). AR Dirham to classify.
(15mm, 1.17g)

1

721   Mongols. Jujids (Golden Horde). AR Dirham to classify.
(15mm, 1g, 11h)

1

722   Mongols. Jujids (Golden Horde). AR Dirham to classify.
(15mm, 1.16g, 6h)

1

723   Mongols. Jujids (Golden Horde). AR Dirham to classify.
(15mm, 1.14g, 12h)

1

724   Mongols. Jujids (Golden Horde). AR Dirham to classify.
(16mm, 1.13g, 6h)

1

725   Mongols. Jujids (Golden Horde). AR Dirham to classify.
(14mm, 1.14g, 6h)

1



726   Mongols. Jujids (Golden Horde). AR Dirham to classify.
(16mm, 1.14g, 9h)

1

727   Mongols. Jujids (Golden Horde). AR Dirham to classify.
(16mm, 1.36g, 9h)

1

728   Mongols. Jujids (Golden Horde). AR Dirham to classify.
(14mm, 1.06g, 4h)

1

729   Mongols. Jujids (Golden Horde). Toqta, with Nogai Khan (AH
690-713 / AD 1291-1313). AR Dirham. Qrim mint. A-H2063.
(16mm, 1.18g, 4h)

1

730   Mongols. Jujids (Golden Horde). Toqta (AH 690-713 / AD
1291-1313). Dirham. Saray al-Mahrusa, AH 710. A-2023.3. Rare.
(15mm, 1.29g, 6h)

1

731   Mongols. Jujids (Golden Horde). Toqtamish (AH 778-797 /
AD 1377-1395). AR Dang. Qrim mint. AH 794. A-2048A.

1

732   Mongols. Jujids (Golden Horde). Toqtamish (AH 778-797 /
AD 1377-1395). AR Dang. Qrim mint. AH 792. A-2048A. (15mm,
1.10g)

1



733   Jujids (Golden Horde). AR Dang to identify. (17mm, 1.05g,
12h)

1

734   Jujids (Golden Horde). AR Dang to identify. (15mm, 1.33g,
11h)

1

735   Jujids (Golden Horde). AR Dang to identify. (15mm, 1.13g,
12h)

1

736   Jujids (Golden Horde). AR Dang to identify. (15mm, 0.89g,
11h)

1

737   Jujids (Golden Horde). AR Dang to identify. (15mm, 1.45g,
3h)

1

738   Mongols. Giray Khans. AR Akce in the name of Hajji Giray.
Qirq-Yer mint. (13mm, 0.82g, 9h)

1

739   Mongols. Giray Khans. AR Akce in the name of Hajji Giray.
Qirq-Yer mint. (13mm, 0.58g, 7h)

1



740   Mongols. Giray Khans. AR Akce in the name of Hajji Giray.
Qirq-Yer mint. (12mm, 0.65g, 6h)

1

741   Mongols. Giray Khans. AR Akce in the name of Hajji Giray.
Qirq-Yer mint. (15mm, 0.65g, 9h)

1

742   Mongols. Giray Khans. AR Akce in the name of Hajji Giray.
Qirq-Yer mint. (14mm, 0.65g, 6h)

1

743   Artuqids (Kayfa & Amid). Qutb al-Din Sukman II (AH 581-
597 / AD 1185-1200). AE Dirham. A-1822.3. (25mm, 8.27g)

1

744   Zaydi Imams of Kawkaban. Sharaf ad-din al-Mutawakkil (
AH 912-965 / AD 1506-1558) AR Dirham (26mm, 1.29g) , no mint,
no date. Album 1115; Cf. SICA X, 285. EF

1

745   Zaydi Imams of Kawkaban. Sharaf ad-din al-Mutawakkil (
AH 912-965 / AD 1506-1558) AR Dirham (23.5mm, 1.34g) , no
mint, no date. Album 1115; Cf. SICA X, 285. EF

1



746   Muwahhiduns (Almohad). Abu Hafs Omar al-Murtada (AH
646-665 / AD 1248-1266) AR Dirham (15mm, 1.5g). Cufic style.
Al-Hadrat al-Muminiya al-Murtadiya mint. "There is no God except
Him, the whole commandment is unto God, There is no strength
except in God" in three lines; mint name below / "God is our lord,
Muhammad is our Messenger, al-Mahdi is our leader" in three
lines. Gaspariño, Jarique IV pp. 213-226; Hohertz (2018) 563. Very
Rare and exceptional for the issue

1

747   Fatimids. al-Mu'izz li-Din Allah. AH 341-365 / AD 953-975.
AV Dinar (20mm, 4.11g). Misr mint. AH 363 (AD 973/4). Nicol 368.
Extremely Fine

1

748   Fatimids. al-'Aziz Nizar, AH 365-386/ AD 975-996. AV Dinar
(22mm, 4.18g). Al-Mansuriya mint, AH 366. Nicol 747. Extremely
Fine

1

749   Fatimids. al-Mu'izz li-Din Allah. AH 341-365 / AD 953-975.
AV 1/4 Dinar (13mm, 1.02g). No mint, undated. Near VF

1

750   Fatimids. al-Mu'izz li-Din Allah. AH 341-365 / AD 953-975.
AV 1/8(?) Dinar (12mm, 0.65g). No mint, undated. Rare. Good VF

1

751   Fatimids. al-Mu'izz li-Din Allah. AH 341-365 / AD 953-975.
AV 1/4 Dinar (13mm, 0.97g). No mint, undated. VF

1



752   Fatimids, al-Mu'izz li-Din Allah. AV Dinar (4,01grs). Misr, AH
363. Album 697.1; Nicol-368. EF

1

753   Fatimids. al-'Aziz billah, AH 365-386 / AD 975-996. 1/2
Dirham (Silver, 19 mm, 1.31 g), Bull’s-eye type, Tarabulus
(Tripoli), AH 372 = AD 982/3. Two concentric circles of inscription
with a relatively broad empty band between, and a pellet in the
center. Rev. Same. Album 705. Extremely rare with full mint &
date, known for years AH367-373 and 380. Very fine. Ex Album
45, 26 January 2023, 483.

1

754   Fatimids. al-Mustansir billah, AH 427-487 / AD 1036-1094.
Dirham (Billon, 13 mm, 0.81 g, 7 h). Within a circle, ‘lā ilāha illā
Allāh / waḥdahū lā sharīka lahū / Muḥammad rasūl Allāh / ʿAlī walī
Allāh’ (‘There is no deity but Allah, the One, there is no partner to
Him. Muhammad is the messenger of Allah. Ali is the friend of
Allah’ in Arabic). Rev. Within a circle, ‘al-imām / Maʿadd Abū
Tamīm / al-Mustanṣir billāh / amīr al-muʾminīn’ (‘Imam Maʿadd
Abu Tamim al-Mustansir billah, Commander of the Believers’ in
Arabic). Album 723. Rare. Very Fine.

1

755   Fatimids. al-Mustansir billah, AH 427-487 / AD 1036-1094.
Dirham (Billon, 13 mm, 1.00 g, 1 h). Within a circle, ‘lā ilāha illā
Allāh / al-imām Abū Tamīm / Maʿadd al-Mustanṣir / billāh amīr al-
muʾminīn’ (‘There is no deity but Allah. Imam Abu Tamim Maʿadd
al-Mustansir billah, Commander of the Believers’ in Arabic). Rev.
Within a circle, ‘… / Muḥammad rasūl / Allāh / ʿAlī walī Allāh’ (‘…
Muhammad is the messenger of Allah. Ali is the friend of Allah’ in
Arabic). Album 723. Rare. Very fine.

1



756   Fatimids. al-Mustansir billah, AH 427-487 / AD 1036-1094.
Fractional Dirham (Bronze, 12 mm, 0.46 g). Within a central
circle, a small line which seems to be a deteriorated form of
‘Maʿadd’ (in Arabic); around, ‘lā ilāha illā Allāh Muḥammad rasūl
Allāh’ (‘There is no deity but Allah. Muhammad is the messenger
of Allah’ in Arabic). Rev. A pellet within a central circle; around,
‘al-Mustanṣir billāh amīr al-muʾminīn’ (‘al-Mustansir billah,
Commander of the Believers’ in Arabic). Album 723. Rare. Very
fine. Ex Album 46, 18 May 2023, 477.

1

757   Fatimids. al-Mustansir billah, AH 427-487 / AD 1036-1094.
Dirham (Billon, 17 mm, 1.56 g, 4 h). Within a central circle, ‘Allāh
/ lā ilāha illā / Muḥammad rasūl / Allāh’ (‘There is no deity but
Allah. Muhammad is the messenger of Allah’ in Arabic), the last
two lines are upside down. Rev. Within a central circle, ‘billāh / al-
Mustanṣir / amīr al-muʾminīn’ (‘al-Mustansir billah, Commander of
the Believers’ in Arabic), the last line is upside down. Album 723.
Very Rare. Very fine. Ex Album 46, 18 May 2023, 472.

1

758   Fatimids. al-Mustansir billah, AH 427-487 / AD 1036-1094.
Dirham (Billon, 17 mm, 1.44 g, 4 h). Within a central circle, ‘ʿAlī /
lā ilāha illā Allāh / waḥdahū lā sharīka lahū / Muḥammad rasūl
Allāh / walī Allāh’ (‘There is no deity but Allah, the One, there is
no partner to Him. Muhammad is the messenger of Allah. Ali is
the friend of Allah’ in Arabic); in the margin, very weak traces of
‘Muḥammad rasūl Allāh arsalahū bi al-hudā wa dīn al-ḥaqq
liyuẓhirahū ʿalā al-dīn kullih wa law kariha al-mushrikūn’
(‘Muhammad is the messenger of Allah. He sent him with
guidance and the religion of truth, so that He may make it
overcome all religions, even though the unbelievers may dislike
it’ in Arabic). Rev. Within a central circle, ‘Maʿadd / al-imām Abū
Tamīm / al-Mustanṣir / billāh amīr al-muʾminīn’ (‘Maʿadd Imam
Abu Tamim al-Mustansir billah, Commander of the Believers’ in
Arabic). Album 723. Very Rare. Very fine. Ex Album 46, 18 May
2023, 475.

1



759   Fatimids. al-Mustansir billah, AH 427-487 / AD 1036-1094.
Dirham (Billon, 17 mm, 1.57 g, 11 h). Within a central circle,
‘Allāh / lā ilāha illā / Muḥammad rasūl’ (‘There is no deity but
Allah. Muhammad is the messenger of Allah’ in Arabic); illegible
marginal legend. Rev. Within a central circle, ‘billāh / al-Mustanṣir
/ amīr al-muʾminīn’ (‘al-Mustansir billah, Commander of the
Believers’ in Arabic); illegible marginal legend. Album 723. Zeno-
246137. Rare. Areas of weakness and with some earthen
deposits, otherwise, very fine. Ex Album 46, 18 May 2023, 473.

1

760   Fatimids. al-Mustansir billah, AH 427-487 / AD 1036-1094.
Dirham (Billon, 18 mm, 1.42 g, 7 h). Within a central circle, ‘lā
ilāha illā Allāh / waḥdahū lā sharīka lahū / [Muḥammad ras]ūl
Allāh / [ʿAlī walī Allāh]’ (‘There is no deity but Allah, the One,
there is no partner to Him. Muhammad is the messenger of Allah.
Ali is the friend of Allah’ in Arabic). Rev. Within a central circle,
‘Maʿadd / al-imām Abū Tamīm / al-Mustanṣir billāh / amīr al-
muʾminīn’ (‘Maʿadd Imam Abu Tamim al-Mustansir billah,
Commander of the Believers’ in Arabic). Album 723. Rare. Struck
somewhat off center and with minor deposits, otherwise, very
fine. Ex Album 46, 18 May 2023, 471.

1

761   Fatimids. al-Mustansir billah, AH 427-487 / AD 1036-1094.
Dirham (Silver, 19 mm, 1.63 g), without mint and date. Within a
circle, ‘lā ilāha illā Allāh / waḥdahū lā sharīka lahū / Muḥammad
rasūl Allāh / ʿAlī walī Allāh’ (‘There is no deity but Allah, the One,
there is no partner to Him. Muhammad is the messenger of Allah.
Ali is the friend of Allah’ in Arabic); illegible legend in the margin.
Rev. Within a circle, ‘al-imām / Maʿadd Abū Tamīm / al-Mustanṣir
billāh / amīr al-muʾminīn’ (‘Imam Maʿadd Abu Tamim al-Mustansir
billah, Commander of the Believers’ in Arabic); illegible legend in
the margin. Album 723. Rare. Very fine. Ex Album 45, 26 January
2023, 572.

1



762   Mamluks. al-Mansur Sayf al-Din Qala'un (AH 678-689 / AD
1279-1290). AV Dinar (21mm, 3.88g). Al-Qahira. Album 893. EF

1

763   Almohads (al-Muwahhidun). Anonymous in the name of al-
Mahdi. Dirham (13mm, 1.30g, 12h). Sabta (Ceuta). Vives 2105;
Hazard-1093.

1

764   Almohads (al-Muwahhidun). Anonymous Christian
Imitations, 13th century AD. Dirham (16mm, 1.25g, 12h). Sabta
(Ceuta). Hohertz-pp.68-69; Medina 201 bis.

1

765   Arabia or Red Sea region, Local imitation, c. X-XI cent. AV
Dinar (20mm, 2.31g, 11h), corrupted legend with Kalima and 'Ali
wali Allah in three lines within circles / Corrupted legend with
name and titles (?) in three lines. Album - Very Rare. Near EF

1

766   Ottoman Empire. Mehmed II Fatih ('the Conqueror'). First
reign, AH 848-850 / AD 1444-1446. AR Akçe Incuse (10mm,
1.08g, 12h). Serez (Serres) mint. Dated AH 848 (AD 1444/5).
Damalı 7-SE-G1; Album 1304; ICV 3141.

1

767   Ottoman Empire, Sultan Mahmoud II AR 5 Para (0.73g,
18mm). AH 1223 year 13 = AD 1820. Toughra over two lined
legend and date / Four lined legend. KM 558. Very Fine.

1

768   Ottomans. Mahmud II (AD 1808-1839). AE Token imitating a
coin from Algiers. (21mm, 2.19g, 9h)

1



769   France. Normandy, County and Duchy. Guillaume le
Conquérant (1035-1087). Denier (20mm, 0.90g, 12h). Rouen. IOI
under temple. R/ Cross on the reverse, a globe in each corner.
PdA 168, Legros 308. ss

1

770   France. Filippo III (1270-1285). Obole tournois (14mm,
0.61g, 3h). A/ + PHILIPVS REX. Croix. R/ + TOVRVNS CIVIS. Châtel
tournois. Duplessy 205; Lafourie 208

1

771   France (XIII-XV cent.). Æ Token jeton (27mm, 4.22g, 1h).
Legend around arms with teatral mask symbol. R/ Cross with two
four-leaf clovers and two roses.

1

772   France (XIII-XV cent.). Æ Token jeton (27mm, 4.22g, 1h).
IHS monogram. R/ Cross.

1

773   France. Tokens jeton. Middle Ages, count token with the
shield of France (29mm, 8.44g, 1h). A/+ AVE * MARIA * GRACIA
PL. Shield of France between three stars. Cross flory within a
quatrefoil

1

774   Italy, Bologna. Republic, 15th century. AR Grosso (21.5mm,
1.62g, 6h). Lion rampant l., holding vexillum. R/ S. Petronio
seated facing, holding crozier and city model. MIR 30. VF - Good
VF

1

775   Italy. Genoa. Republic (1139-1339) AR Denaro (15mm,
0.77g, 4g). Castle, + .IA.NV.A. R/ Cross, CVNRADI REX. Biaggi
835.

1



776   Italy. Genoa. Republic (1139-1339) AR Denaro (16mm,
0.79g, 9h). Castle, + .IA.NV.A. R/ Cross, CVNRADI REX. Biaggi
835.

1

777   Italy. Genoa. Republic (1139-1339) AR Denaro (15mm,
0.85g, 12h). Castle, + .IA.NV.A. R/ Cross, CVNRADI REX. Biaggi
835.

1

778   Italy. Genoa. Republic (1139-1339) AR Denaro (16mm,
0.81g, 3h). Castle, + .IA.NV.A. R/ Cross, CVNRADI REX. Biaggi
835.

1

779   Italy. Genoa. Republic (1139-1339) AR Denaro (15mm,
0.70g, 9h). Castle, + .IA.NV.A. R/ Cross, CVNRADI REX. Biaggi
835.

1

780   Italy. Genoa. Republic (1139-1339) AR Denaro (16mm,
0.85g, 6h). Castle, + .IA.NV.A. R/ Cross, CVNRADI REX. Biaggi
835.

1

781   Italy. Genoa. Republic (1139-1339) AR Denaro (15mm,
0.80g, 3h). Castle, + .IA.NV.A. R/ Cross, CVNRADI REX. Biaggi
835.

1

782   Italy. Genoa. Republic (1139-1339) Contemporary cast
imitation AR Denaro (15mm, 0.58g, 5h). Castle, + .IA.NV.A. R/
Cross, CVNRADI REX. Uncertain symbol. Cf. Biaggi 835.

1



783   Italy. Genoa. Municipal Coinage (1139-1339 ). BI Denaro
Minuto (15mm, 0.69g, 11h). Gateway; star below. R/ CO:-RA-DV-
S: F, long cross. Lunardi 18; MEC 267; CNI III p. 35, 54; MIR 18.

1

784   Italy. Genova, Republic, c. 1139-1339. BI Medaglia - Half
Denaro (12mm, 0.28g, 11h). Castle. R/ Cross. MIR 19; Biaggi 836.

1

785   Italy. Genoa. Municipal Coinage (1139-1339 ). BI Denaro
Minuto (14mm, 0.77g, 12h). Gateway; star below. R/ CO:-RA-DV-
S: F, long cross. Lunardi 18; MEC 267; CNI III p. 35, 54; MIR 18.

1

786   Italy. Genoa. First period: consuls, podestà and captains of
the people (1139-1339). Æ Quartaro (13mm, 0.81g, 12h). +
QVARTARO Rampant griffon with lion's tail. R/CVNRADVS Patent
cross with trefoil in quarter quarter. CNI 24. Lunardi 24. MIR 23.

1

787   Italy, Genoa, Republic (1139-1339). AR Denaro (14mm,
0.44g, 12h). Castle. R/ Patent cross, crescent. Lunardi 1.

1

788   Italy, Genoa. Municipal Coinage (1139-1339 ). BI Denaro
Minuto (13mm, 0.71g, 11h). Gateway; star below. R/ CO:-RA-DV-
S: F, long cross. Lunardi 18; MEC 267; CNI III p. 35, 54; MIR 18.

1

789   Italy, Genoa. Municipal Coinage (1139-1339 ). BI Denaro
Minuto (12mm, 0.87g, 12h). Gateway; star below. R/ CO:-RA-DV-
S: F, long cross. Lunardi 18; MEC 267; CNI III p. 35, 54; MIR 18.

1



790   Italy, Genoa. Municipal Coinage (1139-1339 ). BI Denaro
Minuto (12mm, 0.72g, 12h). Gateway; star below. R/ CO:-RA-DV-
S: F, long cross. Lunardi 18; MEC 267; CNI III p. 35, 54; MIR 18.

1

791   Italy, Genoa. Municipal Coinage (1139-1339 ). BI Denaro
Minuto (13mm, 0.58g, 1h). Gateway; star below. R/ CO:-RA-DV-S:
F, long cross. Lunardi 18; MEC 267; CNI III p. 35, 54; MIR 18.

1

792   Italy, Genoa. Municipal Coinage (1139-1339 ). BI Denaro
Minuto (15mm, 0.76g, 1h). Gateway; star below. R/ CO:-RA-DV-S:
F, long cross. Lunardi 18; MEC 267; CNI III p. 35, 54; MIR 18.

1

793   Italy, Genoa. Municipal Coinage (1139-1339 ). BI Denaro
Minuto (14mm, 0.61g, 11h). Gateway; star below. R/ CO:-RA-DV-
S: F, long cross. Lunardi 18; MEC 267; CNI III p. 35, 54; MIR 18.

1

794   Italy, Genoa. Municipal Coinage (1139-1339 ). BI Denaro
Minuto (13mm, 0.64g, 12h). Gateway; star below. R/ CO:-RA-DV-
S: F, long cross. Lunardi 18; MEC 267; CNI III p. 35, 54; MIR 18.

1

795   Italy, Genoa. Municipal Coinage (1139-1339 ). BI Denaro
Minuto (14mm, 0.77g, 12h). Gateway; star below. R/ CO:-RA-DV-
S: F, long cross. Lunardi 18; MEC 267; CNI III p. 35, 54; MIR 18.

1

796   Italy, Genoa. Municipal Coinage (1139-1339 ). BI Denaro
Minuto (13mm, 0.68g, 1h). Gateway; star below. R/ CO:-RA-DV-S:
F, long cross. Lunardi 18; MEC 267; CNI III p. 35, 54; MIR 18.

1



797   Italy. Genoa, Republic, c. 1139-1339. AR Denaro (17mm,
0.76g). Castle. R/ Cross. MIR 16; Biaggi 835. Good VF

1

798   Italy, Genoa. Carlo VI of France, 1396. BI Denaro Minuto
(14mm, 0.56g, 11h). Genoese gateway. R/ Long cross with fleur-
de-lis. Cf Lunardi 57.

1

799   Italy, Genoa. Carlo VI of France, 1396. BI Denaro Minuto
(14mm, 0.56g, 11h). Genoese gateway. R/ Long cross with fleur-
de-lis. Cf Lunardi 40.

1

800   Italy, Genoa. Carlo VI of France, 1396. BI Denaro Minuto
(13mm, 0.59g, 12h). Genoese gateway. R/ Long cross with fleur-
de-lis. Cf Lunardi 40.

1

801   Italy, Genoa. Carlo VI of France, 1396. BI Denaro Minuto
(14mm, 0.65g, 1h). Genoese gateway. R/ Long cross with fleur-
de-lis. Cf Lunardi 40.

1

802   Italy, Lucca. Enrico III, IV o V (1004-1024) Denaro (16mm,
1.10g, 11h). Monogram of Enrico. R/ LVCA e EHNRICVS. MIR
107/112

1

803   Italy, Lucca. Enrico III, IV o V (1004-1024) Denaro (16mm,
0.88g, 3h). Monogram of Enrico. R/ LVCA e EHNRICVS. MIR
107/113

1



804   Italy, Lucca. Enrico III, IV o V (1004-1024) Denaro (15mm,
0.78g, 3h). Monogram of Enrico. R/ LVCA e EHNRICVS. MIR
107/114

1

805   Italy, Lucca. Enrico III, IV o V (1004-1024) Denaro (17mm,
1.05g, 6h). Monogram of Enrico. R/ LVCA e EHNRICVS. MIR
107/115

1

806   Italy, Lucca. Republic (1369-1799). BI Albulo - Quattrino
(17mm, 0.61g). L V C A. R/ St. Peter standing facing. MIR 178. VF

1

807   Italy, Lucca, Republic (1369-1799). Quattrino 1558 (15mm,
0.74g, 11h). CNI 367/7; MIR 183/15 NC

1

808   Italy, Milano. In the name of Federico (1240-1310). BI
Denaro (17mm, 0.90g, 12h). Legend around IPRT. R/
MEDIOLANVM in three lines. MIR 59. Good VF

1

809   Italy, Pavia. Enrico III di Franconia (1056-1106). AR Denaro
(16mm, 1.15g, 9h). H/RIC/N in three lines. R/ PAPIA. MIR 837. VF -
Good VF

1

810   Italy, Pisa, Republic (in the name of Federico I, 1150-1312).
Denaro (15mm, 0.72g, 11h). CNI 1/3; MIR 390/391

1



811   Italy, Pisa, Republic (in the name of Federico I, 1150-1312).
Denaro (15mm, 0.59g, 1h). CNI 1/3; MIR 390/392

1

812   Italy, Pisa, Republic (in the name of Federico I, 1150-1312).
Denaro (12mm, 0.54g, 11h). CNI 1/3; MIR 390/393

1

813   Italy, Rome. Senate, c. 14th-15th century. BI Denaro
Provisino (15mm, 0.38g). Comb; star-S-crescent R/ Cross. Biaggi
2119. VF

1

814   Italy, Rome. Senate, Emissioni Anonime (XIII-XIV). Denaro
Provisino (12mm, 0.35g, 6h). Comb. R/Cross. Muntoni 82-90;
Berman 155; Biaggi 2119.

1

815   Italy, Sicily, Messina. Enrico VI (1191-1197). Denaro (16mm,
0.64g, 12h). + E INPERATOR, cross, two pellets, R/ C.IMPERATRIX,
eagle with open wings, head l.. Spahr 28.

1

816   Italy, Sicily, Messina. Federico II (1197-1250). BI Denaro, c.
AD 1214 (15mm, 0.69g, 11h). Eagle facing, wings spread. R/ Six-
rayed star with six pellets. Spahr 90; MIR 86. VF

1

817   Italy, Sicily, Messina. Federico II (1198-1250). AV Plated Tarì
(8mm, 0.40g, 11h). Crowned eagle facing with wings spread,
head l. R/ Cross potent on shaft; IC | XC / NI KA in quarters; pellets
flanking base. MIR 70; Spah 92; MEC 14, 509-10; Friedberg 651.

1



818   Italy, Sicily, Messina. Corrado II (1254-1258). BI Denaro
(14mm, 0.85g, 10h). Large C. R/ Cross. Spahr 177.

1

819   Italy, Sicily, Messina. Ruggero II. Lot of 2 doppio follaro, to
be catalog. Lot sold as is, no return.

1

820   Italy, Sicily, Palermo. Ruggero II (1105-1154). AR Kharruba
(9mm, 0.13g). Arab legend. R/ Arab legend. Spahr -; MIR -;
Tarascio 92-102. Rare, VF

1

821   Italy, Sicily, Palermo. Guglielmo II (1166-1189). AR Terzo di
Apuliense (15mm, 0.73g). W Rx, Palm. R/ Cufic legend. Spahr
112; MIR 440. Scarce, VF

1

822   Italy, Venice. Ranieri Zeno (1253-1268). AR Grosso (21mm,
2.17g, 6h). Doge and S. Marco. R/ Christ seated facing. Paolucci
1. VF - Good VF

1

823   Italy. Venice. Lorenzo Tiepolo (1268-1275). AR Grosso
(19mm, 2.15g, 6h). • LA • TEVPL' • DVX • S • M • VENETI, Doge
and St. Marco standing facing, holding banner between them. R/
Christ seated facing on throne, wearing nimbus crown, pallium,
and colobium, triangle by leg to inner l. and to r. of waist, barred
IC XC across field. Very Fine. CNI VII 6; Paolucci 1.

1



824   Italy. Verona (Republic). Cangrande I della Scala (1308-
1329). AR Grosso da 20 Denari (19mm, 1.14g, 12h). ✠ (ladder) VE
∗ RO ∗ NA ∗ around cross pattée in circle with CI-VI-CI-CI in
angles. Ladder symbol. R/ ✠ CI ✠ VI ✠ CI ✠ VE (inverted) around
cross pattée in circle with VE - RO - NA in angles. MIR 313; CNI
16-17; MEC 1406-7.

1

825   Italy. Verona (Republic). Cangrande I della Scala (1308-
1329). AR Grosso da 20 Denari (19mm, 1.23g, 12h). ✠ (ladder) VE
∗ RO ∗ NA ∗ around cross pattée in circle with CI-VI-CI-CI in
angles. Ladder symbol. R/ ✠ CI ✠ VI ✠ CI ✠ VE (inverted) around
cross pattée in circle with VE - RO - NA in angles. MIR 313; CNI
16-17; MEC 1406-7.

1

826   Italy. Verona (Republic). Cangrande I della Scala (1308-
1329). AR Grosso da 20 Denari (19mm, 1.20g, 12h). ✠ (ladder) VE
∗ RO ∗ NA ∗ around cross pattée in circle with CI-VI-CI-CI in
angles. Ladder symbol. R/ ✠ CI ✠ VI ✠ CI ✠ VE (inverted) around
cross pattée in circle with VE - RO - NA in angles. MIR 313; CNI
16-17; MEC 1406-7.

1

827   Italy. Verona (Republic). Cangrande I della Scala (1308-
1329). AR Grosso da 20 Denari (19mm, 1.03g, 11h). ✠ (ladder) VE
∗ RO ∗ NA ∗ around cross pattée in circle with CI-VI-CI-CI in
angles. Ladder symbol. R/ ✠ CI ✠ VI ✠ CI ✠ VE (inverted) around
cross pattée in circle with VE - RO - NA in angles. MIR 313; CNI
16-17; MEC 1406-7.

1

828   Italy. Verona (Republic). Cangrande I della Scala (1308-
1329). AR Grosso da 20 Denari (19mm, 1.10g, 1h). ✠ (ladder) VE
∗ RO ∗ NA ∗ around cross pattée in circle with CI-VI-CI-CI in
angles. Ladder symbol. R/ ✠ CI ✠ VI ✠ CI ✠ VE (inverted) around
cross pattée in circle with VE - RO - NA in angles. MIR 313; CNI
16-17; MEC 1406-7.

1



829   Poland. Pomerania. Brakteate (late XIII cent.). Helmet with
feathers. (16mm, 0.43g). Helmet with 5 feathers. Kopicki 4825
(R7)

1

830   Austria, Salzburg. Maximilian Gandolf von Kuenburg. AR
Thaler 1670 (43mm, 28.31g, 12h). Bust of the Virgin facing,
holding Holy Child and sceptre; arms below. R/ St. Rupert
standing facing, holding crozier and globe; arms below.
Davenport 3508. Good VF

1

831   Ethiopia. Menelik II. Lot of 3 AR coins, to be catalog. Lot
sold as is, no return.

1

832   France. Henry III (1574-1589). AR (24mm, 4.55g, 12h).
Paris. Cross fleurdelisé. R/Crowned Ecu of France, between V-III.
Dupl, 1134; Ci, 1441 (AR); Laf, 974a (AR).

1

833   France. Louis XV (1715-1774). AR Dixième d'écu au
bandeau 1769 (21mm, 2.85g, 6h). Laureate head l. R/ Crowned
arms. Duplessy 1683. VF

1

834   Ireland, George III (1760-1801). AR 5 Pence Token 1805
(19mm, 2.08g, 12h). Laureate bust r. R/ BANK TOKEN FIVE PENCE
IRISH 1805 in six lines. SCBC 6619. Near EF

1

835   Ireland, George IV (1820-1830). 1 Penny 1822 (34mm,
17.15g, 6h). London. Laureate bust l. R/ Crowned harp. SCBC
6623. EF

1



836   Ireland, George IV (1820-1830). Half Penny 1822 (27mm,
8.78g, 7h). London. Laureate bust l. R/ Crowned harp. SCBC 6624.
EF

1

837   Italy, Genoa. Dogi Biennali (1541-1637). Æ 8 Denari
(14mm, 1.08g, 6h). Castle. R/ Arms. MIR 248. Good Fine

1

838   Italy. Genoa. Dogi Biennali (1528-1797). II Fase (1541-
1637). Soldino 1577. Castle in frame of arches. R/Patent cross in
frame of arches. CNI 17/20; MIR 250/6.

1

839   Italy, Papal States. Rome, Clemente XII (1730-1740). AR
Giulio (24mm, 2.69g, 12h). Papal arms. R/ Legend in cartouche.
Muntoni 94. Good VF

1

840   Malta, Emmanuel Pinto (1741-1773). Æ Grano 1747 (17mm,
1.58g). Restelli-Sammut 201. VF

1

841   Malta. Emmanuel de Rohan-Polduc, Order of Hospitallers
(1776-1779). 2 Tari (⅙) (20mm, 1.85g, 6h). Crowned coat of arms
of Rohan over headless eagle facing, with wings spread.
F·EMMANUEL DE ROHAN M· R/Maltese cross in circle, date in
angles. M·H·ET S·SEPU·HIERUSALE· KM# 301, Restelli# 59

1

842   Mexico. Felipe IV. King of Spain (1621-1665). AR 8 Reales
(37mm, 24.30g, 6h). Cob coinage. Mexico City mint; uncertain
assayer. Struck 1621-1665. Crowned coat-of-arms. R/ Quartered
arms within polylobe. Cf. Menzel Mx-253 (for 1634-1665 issue);
cf. BW 15.5

1



843   Netherlands, West Friesland. AR Leeuwendaalder - 48
Stuivers 1605 (41mm, 26.50g, 9h). Knight standing l., head r.,
holding up garnished coat-of-arms in foreground. R/ Lion rampant
l. Davenport 4865. VF

1

844   Spain. Fillipe V (1683-1746). AR 2 Reales (4.75g, 25mm,
1h). Madrid 1724. PHILIPPUS V D G, Crowned shield of Spain. R/
HISPANIARUM REX, Arms of Castile and Leon. Calicò tipo 210; KM
296. Good Very Fine.

1

845   Spain. Felipe V (First reign, 1700-1724). 2 Reales 1724
(27mm, 5.23g). Sevilla. + PHILIPPUS + V + D + G +. Crowned
coat-of-arms. R/+ HISPANIARUM + REX +. Coat-of-arms within
polylobe. Calicó 1423; KM 307. VF.

1

846   Spain, Joseph Napoleon (1808-1814). AR 4 Reales 1812 LA,
Seville (26mm, 5.87g, 12h). KM 540.1. Near VF

1

847   Spain, Ferdinando VII (1808-1833). AR 2 Reales 1811 SF,
Traveling mint (27mm, 5.42g, 12h). KM 474.2. About VF

1

848   Nero (54-68). Æ Cast Medallion (34mm, 22.30g, 6h).
Paduan type. Laureate bust l., R/ Left-corner view of front and
side of the temple of Janus, with garland hung across closed
double door, side wall with long latticed window; S-C across
fields. For prototype, cf. RIC 584.

1



849   Hadrian (117-138). Æ Cast Dupondius (30mm, 25.37g,
12h). Paduan type. Rome. Laureate, draped and cuirassed bust to
l. R/ Galley with eight oarsmen sailing to l.; S C across fields, COS
III P P in exergue. For prototype, cf. RIC II 719

1

850   Antoninus Pius (138-161). Paduan Emperor Medallion 19th
century AD or earlier (35mm, 33.76g, 6h). Legend with laureate
bust r. R/Emperor standing r. receiving olive-branch from Roma
seated l. on a curule chair, crowned by Victory behind; COS IIII in
exergue. Lawrence 55 variant (Roma seated on cuirass and COS
III").

1

851   Faustina II (147-175). Æ Cast Sestertius (31mm, 21.52g,
5h). Paduan type. Rome. Draped bust of Faustina to r. R/ Diana
standing front, her head turned to l., holding out arrow in her r.
hand and resting her l. on bow, set on ground, S C across field.
BMC 2181; Cohen 206; RIC 1383 (Antoninus Pius).

1

852   Didia Clara (Augusta, 193). Æ Cast (30mm, 19.65g, 11h).
Paduan type. Draped bust of Didia Clara to r. R/ Didia Clara,
diademed and veiled, standing front, head to l., sacrificing out of
patera over altar with her r. hand and holding long caduceus with
her l.; before her, three standards.

1


